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I. Целевой раздел
1.1. Пояснительная записка 
       В наше время, в эпоху научно-технического прогресса, жизнь  становится все разнообразнее и сложнее. И она требует от человека подвижности, гибкости мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению больших и малых проблем.  Новые  жизненные условия, в которые поставлены современные обучающие, вступающие в жизнь, выдвигают свои требования: быть мыслящими, инициативными, самостоятельными, вырабатывать оригинальные решения, быть ориентированными на лучшие конечные результаты.

      В последнее десятилетие все более актуальным становится использование интегративных принципов организации освоения содержания образования (Т. С. Комарова, Н. М. Конышева, М. В. Крулехт, Н. А. Малышева). Они содействуют более глубокому и многостороннему познанию детьми предметов и явлений действительности, формированию ассоциаций и их активизации в разных видах творческой художественно-эстетической деятельности.

       Вместе с тем, креативный потенциал личности не формируется сам по себе, спонтанно; развитие его должно начинаться уже с первых дней жизни ребенка.  Ребенок с творческими способностями – активный, пытливый, он способен принимать свои, ни от кого независящие, самостоятельные решения, у него свой взгляд на красоту, он способен создать нечто новое, оригинальное. Здесь требуются особые качества ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, комбинировать и моделировать, находить связи и закономерности и т.п. – все то, что в совокупности и составляет творческие способности.

      Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение. Творчество по природе своей основано на желании сделать что-то, что до тебя еще никем не было сделано, или, хотя то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше. Иначе говоря, творческое начало в человеке – это всегда стремление вперед, к лучшему, к прогрессу, к совершенству  и, конечно, к прекрасному, в самом высоком широком смысле этого слова.

         Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям, закладываются основы здорового образа жизни. Дошкольное детство - время первоначального становления личности, формирования основ самосознания  и  индивидуальности ребенка.          

Развивать творчество детей можно по-разному, в том числе работа с подручными материалами, которая включает в себя различные виды создания образов предметов из ткани, природного и бросового материалов. В процессе работы с этими материалами дети

познают свойства, возможности их преобразования и использование их в различных композициях. В процессе создания поделок у детей закрепляются знания эталонов формы и цвета, формируются четкие и достаточно полные представления о предметах и явлениях окружающей жизни. Эти знания и представления прочны потому, что, как писал Н.Д. Бартрам: “Вещь, сделанная самим ребенком, соединена с ним живым нервом, и все, что передается его психике по этому пути, будет неизмеримо живее, интенсивнее, глубже и прочнее того, что пойдет по чужому, фабричному и часто очень бездарному измышлению, каким является большинство наглядных учебных пособий”.

             Дети учатся сравнивать различные материалы между собой, находить общее и различия, создавать поделки одних и тех же предметов из бумаги, ткани, листьев, коробок, бутылок и т.д. Создание поделок доставляет детям огромное наслаждение, когда они удаются, и великое огорчение, если образ не получился. В то же время воспитывается у ребенка стремление добиваться положительного результата. Необходимо заметить тот факт, что дети бережно обращаются с игрушками, выполненными своими руками, не ломают их, не позволяют другим испортить поделку.

        Ручной труд может быть органично объединен с занятиями по ознакомлению детей с изобразительным искусством, математикой, развитием речи, а также с игровой, театрализованной и другими видами деятельности. Он содержит в себе возможность решения широкого круга воспитательных, развивающих и дидактических задач.

           Работа с разными природными, бросовыми материалами, бумагой, нитками, спичками, ит.д. имеет большое значение для всестороннего развития ребенка, способствует физическому развитию: воспитывает у детей способности к длительным физическим усилиям, тренирует и закаливает нервно-мышечный аппарат ребенка. Используемые в программе виды труда способствуют воспитанию нравственных качеств: трудолюбия, воли, дисциплинированности, желания трудиться.

         Хорошо, что у каждого ребенка складывается свой стиль, проявляется собственный почерк. Часто благодаря успехам в творческой деятельности ребенок начинает чувствовать себя комфортно в детском коллективе, стремиться к содержательному общению.  
Рабочая программа кружка «Оч. Умелые ручки» составлена используя литературу:
1. Воробьёва, Д. И. Гармония развития: Интегрированная программа интеллектуального, художественного и творческого развития личности дошкольника. СПб.: Детство – Пресс, 2003

2.Лыкова И. А. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2 – 7 лет «Цветные ладошки». М.: Карапуз – Дидактика, 2006.

      Программа направлена на формирование навыков культуры трудовой деятельности и развитию творческих способностей детей старшего дошкольного возраста. Рабочая программа кружка рассчитана для детей в возрасте от 5 до 7 лет на 2 учебных года. В программу включены: занятия по тестопластике,  работе с тканью, бумагой, бросовым материалом. 

I.2. Нормативные  документы
   Рабочая программа разработана в соответствии с Основной образовательной Программы МБДОУ Курагинский детский сад № 8 "Лесная сказка".
   При разработке программы учитывались следующие нормативные документы:
1. Федеральный закон «Об образовании в РФ», с изменениями 2020 г.
2.Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 14 ноября 2013 г. № 30384)

3.Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 года N 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", пункт VI. Гигиенические нормативы по устройству, содержанию и режиму работы организаций воспитания и обучения;
4.Устав МБДОУ Курагинский детский сад №8 "Лесная сказка" комбинированного вида.

I.3. Цели и задачи программы
Цель программы: развитие творческих способностей у детей дошкольного возраста посредством художественного труда.
Программа кружка помогает решать образовательные, воспитательные и творческие задачи, которые тесно связаны с непосредственно образовательной деятельностью  и воспитательной работой.
Задачи работы с детьми 5-6 лет.
·  учить ориентироваться в задании, умение анализировать объект, условия работы;
· учить планировать ход работы над изделием;
· учить контролировать свою работу;
· учить определять правильность действий и результатов;
· учить оценивать качество готовых изделий;
· обучать детей простейшему сенсорному анализу;
· развивать тактильную чувствительность;
· развивать речь, умение грамматически правильно строить предложения;
· развивать фантазию, изобретательность;
· развивать интерес к самовыражению;
· развитие творческих способностей у детей, оригинальности подхода к решению задач, умения свободно ориентироваться в окружающем мире;
· совершенствование мелкой моторики руки;
· воспитывать желание заботиться о близких, сопереживать им;
· совершенствовать коммуникативные навыки;
· воспитывать бережное отношение к игрушкам, как к результату своего труда;
· воспитывать устойчивое стремление к оказании помощи;
· помочь детям преодолеть неуверенность и страх перед незнакомым делом.
Задачи работы с детьми 6-7 лет.
· обучить конкретным трудовым навыкам;
· обучить детей безопасным приёмам работы с различными инструментами;
· познакомить детей с терминологией, техниками работы по ручному труду;
· формировать чувство самоконтроля, взаимопомощи;
· формировать эстетический, художественный вкус;
· развивать образное мышление, творческие способности; творческую активность, воображение,
· поддерживать проявления фантазии и самостоятельности детей при изготовлении поделок;
· воспитывать нравственные качества детей;
· воспитывать трудолюбие, аккуратность, чувство удовлетворения от совместной работы, чувство взаимопомощи и коллективизма
· воспитывать эстетический вкус, культуру зрительного восприятия прекрасного, радость от совместного творчества;
· содействовать формированию всесторонне развитой личности.
I.4. Принципы и подходы программы
        Основные принципы, заложенные в основу работы кружка "Оч. Умелые ручки":

 - Принцип творчества (программа заключает в себе неиссякаемые возможности для воспитания и развития творческих способностей детей);

 - Принцип научности (детям сообщаются знания о форме, цвете, композиции и др.);

 - Принцип доступности (учет возрастных и индивидуальных особенностей);

 - Принцип поэтапности (последовательность - приступая к очередному этапу, нельзя миновать предыдущий);

 - Принцип динамичности (от самого простого к сложному);

 - Принцип сравнений (разнообразие вариантов заданной темы, методов и способов изображения, разнообразие материалов);

 - Принцип выбора (решений по теме, материалов и способов без ограничений);

 - Принцип преемственности (учет задач и новообразований следующего возрастного периода);

 - Принцип сотрудничества (совместная работа со специалистами детского сада, родителями, выпускниками);

 - Принцип интегративности (синтез искусств).
В организации работы кружка используются следующие подходы:

Подходы:
Личностно - ориентированный

(учет возрастных, индивидуальных особенностей ребенка, воспитание «от ребенка»)

Деятельностный  (направлен на становление сознания ребенка  и личности в целом посредством различных видов  детской деятельности)
Гендерный  (учитываются  различия в когнитивной, мотивационной, эмоциональной, поведенческой и других сферах личности ребенка)
Комплексный (воздействие  на воспитанников по трем направлениям – на сознание, чувства и поведение, системный подход к процессу воспитания и управления им).

Компетентностный  (образовательная подготовка, переподготовка, знания, умения, навыки, необходимые для осуществления личностно и социально значимой продуктивной деятельности).

I.5. Характеристика особенностей развития детей дошкольного возраста
   Возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста
Старший дошкольный возраст играет особую роль в развитии ребенка: в этот период жизни начинают формироваться новые психологические механизмы деятельности и поведения.
Возраст 5-6 лет характеризуется активизацией ростового процесса: за год ребенок может вырасти на 7-10 см. Изменяются пропорции тела. Совершенствуются движения, двигательный опыт детей расширяется, активно развиваются двигательные способности. Заметно улучшается координация и устойчивость равновесия, необходимые  при выполнении большинства движений. При этом девочки имеют некоторое преимущество перед мальчиками.
У детей активно развиваются крупные мышцы туловища и конечностей, но всё ещё слабыми остаются мелкие мышцы, особенно кистей рук. Старший дошкольник технически правильно выполняет большинство физических упражнений. Он способен критически оценить движения других детей, но самоконтроль и самооценка непостоянны и проявляются эпизодически. Углубляются представления детей о здоровье и здоровом образе жизни, о значении гигиенических процедур (для чего необходимо мыть руки, чистить зубы и др.), закаливания, занятий спортом, утренней гимнастики. Дети проявляют  интерес к своему здоровью, приобретают сведения о своем организме (органы чувств, движения, пищеварения, дыхания) и практические умения по уходу за ним.
Происходят большие изменения высшей нервной деятельности. В течение шестого года жизни совершенствуются основные нервные процессы – возбуждение и особенно торможение. Это благотворно сказывается на возможностях саморегуляции. Эмоциональные реакции в этом возрасте становятся более стабильными, уравновешенными. Ребенок не так быстро утомляется, становится более вынослив психически, что связано с возрастающей физической выносливостью. Дети начинают чаще по собственной инициативе воздерживаться от нежелательных действий. Но в целом способность к произвольной регуляции своей активности все ещё выражена недостаточно и требует внимания взрослых.  
Формируются социальные представления морального плана. Постепенно происходит переход от импульсивного, ситуативного поведения к поведению, опосредованному правилами и нормами. Дети активно обращаются к правилам при регулировании своих взаимоотношений со сверстниками. Старшие дошкольники уже отличают хорошие и плохие поступки, имеют представление о добре и зле, могут привести соответствующие конкретные примеры из личного опыта и литературы. В оценке сверстников они достаточно категоричны и требовательны, в отношении собственного поведения более снисходительны и недостаточно объективны.
Расширяются интеллектуальные возможности детей. По своим характеристикам головной мозг шестилетнего ребенка приближается к показателям мозга взрослого человека. Ребенок не только выделяет существенные признаки в предметах и явлениях, но и начинает устанавливать причинно-следственные связи между ними, пространственные, временные и другие отношения. Дети оперируют достаточным объемом временных представлений: утро-день-вечер-ночь; вчера-сегодня-завтра, раньше-позже; ориентируются в последовательности дней недели, времен года и месяцев, относящихся к каждому времени года. Довольно уверенно осваивают ориентацию в пространстве и на плоскости: слева-направо, вверху-внизу, впереди-сзади, близко-далеко, выше-ниже и т.д.
Расширяется общий кругозор детей. Интересы старших дошкольников постепенно выходят за рамки ближайшего окружения детского сада и семьи. Детей привлекает широкий социальный и природный мир, необычные события и факты. Их интересуют обитатели джунглей и океанов, космоса, далеких стран и многое другое. Старший дошкольник пытается самостоятельно осмыслить и объяснить полученную информацию. С пяти лет начинается настоящий расцвет идей «маленьких философов» о происхождении Солнца, Луны, звезд и прочего. Для объяснения детьми привлекаются знания, почерпнутые из фильмов и телевизионных программ: о космонавтах, луноходах, космических путешествиях, звездных войнах.
Дети с живым интересом слушают истории из жизни родителей, бабушек и дедушек. Ознакомление с техникой, разнообразными видами труда, профессиями родителей обеспечивает дальнейшее вхождение ребенка в современный мир, приобщение к его ценностям. Под руководством взрослого дошкольники включаются в поисковую деятельность, принимают и самостоятельно ставят познавательные задачи, выдвигают предположения о причинах и результатах наблюдаемых явлений, используют разные способы проверки: опыты, эвристические рассуждения, длительные сравнительные наблюдения, самостоятельно делают маленькие «открытия».
В старшем дошкольном возрасте возрастают возможности памяти, возникает намеренное запоминание в целях последующего воспроизведения материала, более устойчивым становится внимание. Происходит развитие всех познавательных психических процессов. У детей снижаются пороги ощущений. Повышается острота зрения и точность цветоразличения, развивается фонематический и звуковысотный слух, значительно возрастает точность оценок веса и пропорций предметов, систематизируются представления детей.
Продолжается совершенствоваться речь. За год словарь увеличивается на 1000-1200 слов (по сравнению с предшествующим возрастом), хотя практически установить точное количество усвоенных слов за данный период очень трудно из-за больших индивидуальных различий. Совершенствуется связная, монологическая речь. Ребенок без помощи взрослого может передать содержание небольшой сказки, рассказа, мультфильма, описать события, свидетелем которых он был. Правильно пользуется многими грамматическими формами и категориями. На шестом году жизни ребенка мышцы артикуляционного аппарата достаточно окрепли, и дети способны правильно произносить все звуки родного языка. Однако у некоторых детей и в этом возрасте еще только заканчивается правильное усвоение шипящих звуков, звуков [л], [р].
Развивается продуктивное воображение, способность воспринимать и воображать себе на основе словесного описания различные миры, например, космос, космические путешествия, пришельцев, замок принцессы, волшебников и др. Эти достижения находят воплощение в детских играх, театральной деятельности, в рисунках, детских рассказах.
Рисование – любимое занятие старших дошкольников, ему они посвящают много времени. Дети с удовольствием демонстрируют свои рисунки друг другу, обсуждают их содержание, обмениваются мнениями. Любят устраивать выставки рисунков, гордятся своими успехами.
Возрастающая потребность старших дошкольников в общении со сверстниками, в совместных играх и деятельности приводит к возникновению детского сообщества. Сверстник становится интересен как партнер по играм и практической деятельности. Развивается система межличностных отношений, взаимных симпатий и привязанностей. Старший дошкольник страдает, если никто не хочет с ним играть.
Дети становятся избирательны во взаимоотношениях. В общении со сверстниками преобладают однополые контакты. Дети играют небольшими группами от двух до пяти человек. Иногда эти группы становятся постоянными по составу. Так появляются первые друзья – те, с кем у ребенка лучше всего достигается взаимопонимание и взаимная симпатия. Все более ярко проявляется предпочтение к определенным видам игр, хотя в целом игровой репертуар разнообразен, включает сюжетно-ролевые, режиссерские, строительно-конструктивные, подвижные, музыкальные, театрализованные игры, игровое экспериментирование.
Определяются игровые интересы и предпочтения мальчиков и девочек. Дети самостоятельно создают игровое пространство, выстраивают сюжет и ход игры, распределяют роли. В совместной игре появляется потребность регулировать взаимоотношения со сверстниками, складываются нормы нравственного поведения, проявляются нравственные чувства. Формируется поведение, опосредованное образом другого человека. В результате взаимодействия и сравнения своего поведения с поведением сверстника у ребенка появляется возможность лучшего осознания самого себя, своего Я.
Более активно проявляется интерес к сотрудничеству, к совместному решению общей задачи. Дети стремятся договариваться между собой для достижения конечной цели. Взрослый помогает детям в освоении конкретных способов достижения взаимопонимания на основе учета интересов партнеров.
Увеличивается интерес старших дошкольников к общению со взрослыми. Дети активно стремятся привлечь к себе внимание взрослых, вовлечь в разговор. Детям хочется поделиться своими знаниями, впечатлениями, суждениями. Равноправное общение со взрослым поднимает самооценку ребенка, помогает почувствовать свое взросление и компетентность. Содержательное, разнообразное общение взрослых с детьми (познавательное, деловое, личностное) является важнейшим условием их полноценного развития.
Возрастные особенности детей подготовительной к школе группы
Седьмой год жизни — продолжение очень важного целостного периода в развитии детей, который начинается в пять лет и завершается к семи годам. На седьмом году продолжается становление новых психических образований, появившихся в пять лет. Вместе с тем дальнейшее развертывание этих образований создает психологические условия для появления новых линий и направлений развития. В шестилетнем возрасте идет процесс активного созревания организма. Вес ребенка увеличивается в месяц на 200 граммов, рост на 0,5 см, изменяются пропорции тела. В среднем рост 7-летних детей равен 113—122 см, средний вес — 21—25 кг. Области мозга сформированы почти как у взрослого. Хорошо развита двигательная сфера. Продолжаются процессы окостенения, но изгибы позвоночника еще неустойчивы. Идет развитие крупной и особенно мелкой мускулатуры. Интенсивно развивается координация мышц кисти. Общее физическое развитие тесно связано с развитием тонкой моторики ребенка. Тренировка пальцев рук является средством повышения интеллекта ребенка, развития речи и подготовки к письму.
Изменения в сознании характеризуются появлением так называемого внутреннего плана действий — способностью оперировать различными представлениями в уме, а не только в наглядном плане. Одним из важнейших изменений в личности ребенка являются дальнейшие изменения в его представлениях о себе, его образе Я. Развитие и усложнение этих образований создает к шести годам благоприятные условия для развития рефлексии — способности осознавать и отдавать себе отчет в своих целях, полученных результатах, способах их достижения, переживаниях, чувствах и побуждениях; для морального развития, и именно для последнего возраст шести-семи лет является сензитивным, то есть чувствительным. Этот период во многом предопределяет будущий моральный облик человека и в то же время исключительно благоприятен для педагогических воздействий. В процессе усвоения нравственных норм формируются сочувствие, заботливость, активное отношение к событиям жизни. Существует тенденция преобладания общественно значимых мотивов над личными. Самооценка ребенка достаточно устойчивая, возможно ее завышение, реже занижение. Дети более объективно оценивают результат деятельности, чем поведения. Ведущей потребностью детей данного возраста является общение (преобладает личностное). Ведущей деятельностью остается сюжетно-ролевая игра. В сюжетно-ролевых играх дошкольники седьмого года жизни начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации. Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дошкольники оказываются способными отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем. Одной из важнейших особенностей данного возраста является проявление произвольности всех психических процессов.
Восприятие продолжает развиваться. Однако и у детей данного возраста могут встречаться ошибки в тех случаях, когда нужно одновременно учитывать несколько различных признаков.
        Если на протяжении дошкольного детства преобладающим у ребенка является непроизвольное внимание, то к концу дошкольного возраста начинает развиваться произвольное внимание. Когда ребенок начинает его сознательно направлять и удерживать на определенных предметах и объектах. Увеличивается устойчивость внимания — 20—25 минут, объем внимания составляет 7—8 предметов. Ребенок может видеть двойственные изображения.
 К концу дошкольного возраста происходит развитие произвольной зрительной и слуховой памяти. Память начинает играть ведущую роль в организации психических процессов. К концу дошкольного периода (6—7 лет) у ребенка появляются произвольные формы психической активности. Он уже умеет рассматривать предметы, может вести целенаправленное наблюдение, возникает произвольное внимание, и в результате появляются элементы произвольной памяти. Произвольная память проявляется в ситуациях, когда ребенок самостоятельно ставит цель: запомнить и вспомнить. Можно с уверенностью сказать, что развитие произвольной памяти начинается с того момента, когда ребенок самостоятельно выделил задачу на запоминание. Желание ребенка запомнить следует всячески поощрять, это залог успешного развития не только памяти, но и других познавательных способностей: восприятия, внимания, мышления, воображения. Появление произвольной памяти способствует развитию культурной (опосредованной) памяти — наиболее продуктивной формы запоминания. Первые шаги этого (бесконечного в идеале) пути обусловлены особенностями запоминаемого материала: яркостью, доступностью, необычностью, наглядностью и т. д. Впоследствии ребенок способен усилить свою память с помощью таких приемов, как классификация, группировка. В этот период психологи и педагоги могут целенаправленно обучать дошкольников приемам классификации и группировки в целях запоминания.
К концу дошкольного возраста более высокого уровня достигает развитие наглядно-образного мышления и начинает развиваться логическое мышление, что способствует формированию способности ребенка выделять  существенные свойства и признаки предметов окружающего мира, формированию способности сравнения, обобщения, классификации. Ведущим по-прежнему является наглядно-образное мышление, но к концу дошкольного возраста начинает формироваться словесно-логическое мышление. Оно предполагает развитие умения оперировать словами, понимать логику рассуждений. И здесь обязательно потребуется помощь взрослых, так как известна нелогичность детских рассуждений при сравнении, например, величины и количества предметов. В дошкольном возрасте начинается развитие понятий. Полностью словесно-логическое, понятийное, или абстрактное, мышление формируется к подростковому возрасту. Старший дошкольник может устанавливать причинно-следственные связи, находить решения проблемных ситуаций. Может делать исключения на основе всех изученных обобщений, выстраивать серию из 6—8 последовательных картинок.
К концу дошкольного возраста идет развитие творческого воображения, этому способствуют различные игры, неожиданные ассоциации, яркость и конкретность представляемых образов и впечатлений.  Старший дошкольный и младший школьный возрасты характеризуются активизацией функции воображения - вначале воссоздающего (позволявшего в более раннем возрасте представлять сказочные образы), а затем и творческого (благодаря которому создается принципиально новый образ). Этот период — сензитивный для развития фантазии.
Продолжают развиваться звуковая сторона речи, грамматический строй, лексика, связная речь. В высказываниях детей отражаются как все более богатый словарный запас, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д. В результате правильно организованной образовательной работы у детей оказываются хорошо развиты диалогическая и некоторые виды монологической речи.
В подготовительной группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; дети осваивают формы позитивного общения с людьми, развивается половая идентификация, формируется позиция школьника. К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что и позволяет ему в дальнейшем успешно обучаться в школе.
 Для деятельности ребенка 6 – 7 лет характерна эмоциональность и большая значимость эмоциональных реакций.
 Психическое развитие и становление личности ребенка к концу дошкольного возраста тесно связаны с развитием самосознания. У ребенка 6 – 7 летнего возраста формируется самооценка на основе осознания успешности своей деятельности, оценок сверстников, оценки педагога, одобрения взрослых и родителей. Ребенок становится способным осознавать себя и то положение, которое он в данное время занимает в семье, в детском коллективе сверстников.
  У детей старшего дошкольного возраста 6 – 7 лет формируется рефлексия, т. е. осознание своего социального «я» и возникновение на этой основе внутренних позиций.
   В качестве важнейшего новообразования в развитии психической и личностной сферы ребенка 6 – 7 летнего возраста является соподчинение мотивов. Осознание мотива «я должен», «я смогу» постепенно начинает преобладать над мотивом «я хочу».
   Ребенок 6 – 7 летнего возраста стремится к самоутверждению в таких видах деятельности, которые подлежат общественной оценке и охватывают различные сферы.
Осознание своего «я» и возникновение на этой основе внутренних позиций к концу дошкольного возраста порождает новые потребности и стремления. В результате игра, которая является главной ведущей деятельностью на протяжении дошкольного детства, к концу дошкольного возраста уже не может полностью удовлетворить ребенка. У него появляется потребность выйти за рамки своего детского образа жизни, занять доступное ему место в общественно-значимой деятельности, т.е. ребенок стремится к принятию новой социальной позиции – «позиции школьника», что является одним из важнейших итогов и особенностей личностного и психического развития детей 6 – 7 летнего возраста.
I.6. Планирование результатов освоения программы
Целевые ориентиры на этапе завершения обучения по программе кружка "Оч. Умелые руки":

• Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах художественной деятельности: изодеятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
• Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми.

• Способен создавать  декоративные композиции из разных материалов индивидуально и участвовать в создании коллективных работ.

• Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах художественной  деятельности. Способен адекватно и положительно оценивать свои работы и работы других детей.

• Способен замечать красоту родной природы, растений, собирая коллекции семян, ракушек, камней и пр. Эмоционально откликается на художественные образы родной природы в декоративно – прикладном  искусстве, литературе авторов края. Отражает свои впечатления от прогулок на природу в рассказах, рисунках, поделках. 
• Проявляет ответственность за начатое дело.
В результате освоения программы дети получили знания:
- о материалах, инструментах; о правилах безопасности труда и личной гигиены при обработке различных материалов;
- о месте и роли декоративно-прикладного искусства в жизни человека;
- о видах декоративно - прикладного искусства (лепка, роспись и т.п.);
- о  хакасских, якутских народных традициях и промыслах;
 - об особенностях лепных игрушек;
- о способах аппликации в народном искусстве (ткань, бумага, солома и т.д.), сочетании аппликации с вышивкой;
- о вышивке лентами;
- об основах цветоведения;
- о проектной деятельности.
В результате освоения программы дети умеют: 
- работать нужными инструментами и приспособлениями;
- последовательно вести работу (замысел, эскиз, выбор материала);
- работать в различных жанрах;
- применять разные формы лепки;
- вышивать цветы из лент 2-3 способами, создавать композиции из     цветов, располагать их на панно.
Результаты творчества кружка художественного творчества «Умелые ручки» будут представлены систематическими выставками, участием детей в конкурсах разного уровня, оформлении работами интерьера детского сада.
II. Содержательный раздел

II.1. Образовательные области и целевые ориентиры
     Организация педагогического процесса в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования предполагает поиск и использование адекватных форм образовательной работы, отвечающих принципу интеграции образовательных областей и комплексно-тематическому принципу его построения 
     Анализ системы кружковой  работы с детьми среднего и старшего дошкольного возраста показывает, что в реализации содержания работы находит отражение комплексно-тематическая модель образовательного процесса и принцип интеграции таких образовательных областей, как: «Социально – коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Физическое развитие», «Художественно – эстетическое развитие», «Речевое развитие».
     Под интеграцией содержания дошкольного образования понимается состояние (или процесс, ведущий к такому состоянию) связанности, взаимопроникновения и взаимодействия отдельных образовательных областей, обеспечивающее целостность образовательного процесса. Таким образом, происходит не только интеграция содержания, но и интеграция разнообразных организационных форм, в которых в той или иной степени будут интегрироваться и различные виды детской   деятельности. 

       Структурной особенностью программы является блочно–тематическое содержание занятий. Основные циклы программы группируются вокруг единой темы. Разнообразие тем занятий охватывает то, что близко и доступно ребенку в каждом конкретном возрасте.

    К каждому занятию ставится соответствующая цель, подбирается материал и оборудование. Формы и методы работы с детьми определяются с одной стороны, особенностями восприятия мира, с другой стороны задачами программного характера.

    Организация процесса всегда предполагает активное общение педагога с детьми, обязательно учитывается мнение ребенка и его готовность включится в деятельность.

      Учитывая психологические особенности дошкольного возраста основным видом деятельности, в рамках которого проводится занятия, является игра.
II.2. Содержание образования по программе «Оч. Умелые ручки»
Разделы программы.
В программу кружка «Очумелые ручки» входит ряд разделов «Работа с бумагой и картоном», «Работа с тканью», «Рукоделие из ниток», «Работа с природным материалом», «Работа с бросовым материалом», «Работа с соленым тестом».
I. Работа с бумагой и картоном.

Работа с бумагой   присутствует во всех возрастных группах. Бумага находит применение практически во всех областях человеческой деятельности. Трудно найти более подходящий материал для детского творчества, чем бумага. Бумага один из самых доступных материалов, не требует большой набор инструментов при работе с ней. Очень ценное качество бумаги – способность сохранять ту форму, которую ей придали, что позволяет изготавливать из неё различные поделки, игрушки, а так же предметы, которые мы можем использовать в повседневной жизни.
     Рассматриваются как разные виды бумаги, так и различные способы ее обработки и использования. Аппликация выполняется из вырезанных деталей, мозаика – из элементов, полученных путем обрывания. Постепенно усложняется обрывная аппликация. Обрывание производится по криволинейному контуру, выполненному от руки или перенесенному с выкройки. Из вырезанных деталей дети выполняют уже не плоские, а объемные аппликации.
Продолжается знакомство с искусством мозаики. При выполнении сплошной мозаики из обрывных кусочков усиливается живописный эффект поделки. Дети учатся получать полуобъемную мозаику, изменяя форму бумажных элементов.
 Из бумажных полосок дети склеивают объемные елочные игрушки и скручивают полоски в виде фигурок животных.
  Работа с бумагой очень увлекательное и полезное занятие – развивает мелкую моторику, фантазию и творческую индивидуальность. Существует множество видов бумажного творчества. Очень многие известные люди занимались различными видами бумажного искусства, которые хранятся в музеях многих стран мира.
II. Работа с природным материалом. 

Данный вид ручного труда заключает в себе большие возможности сближения ребенка с родной природой, воспитания бережного, заботливого отношения к ней и формирования первых трудовых навыков.
     Обучившись правилам сбора, сушки и хранения, дети выполняют плоские аппликации на бумажной основе из листьев, трав и цветов, добиваясь живописного эффекта. Мозаику на плоских и объемных основах, покрытых пластилином, выполняют из гальки, семян, веточек, ракушек, подбирая цвета, форму и размер, стремясь к совпадению очертаний. Для создания художественных образов учащиеся используют материалы более крупных размеров – шишки, коряги – сопоставляя их формы с элементами изобразительного объекта, изучая разные виды соединений. Для выполнения аппликаций детям третьего и четвертого годов обучения предлагаются новые, ранее не использовавшиеся ими материалы, такие как птичьи перья, яичная скорлупа, соломка и др.
III. Работа с тестом.
    Каждый вид художественной деятельности позволяет развивать в детях умственную активность, творчество, художественный вкус и многие другие качества, без которых невозможно формирование первоначальных основ социально активной личности. На занятиях лепкой вышеперечисленные качества развиваются особенно. Так как любой предмет имеет объем, он воспринимается ребенком со всех сторон. На основе такого восприятия предмета в сознании дошкольника формируется образ. Лепка, как деятельность в большей мере, чем рисование или аппликация, подводит детей к умению ориентироваться в пространстве, усвоению целого ряда математических представлений. Дети непосредственно сопоставляют части предметов между собой, определяют их размеры (длину, толщину), что в рисунке осуществляется только зрительным путем. Занятие лепкой способствуем развитию чувства осязания обеих рук. Стараясь как можно точнее передать форму, ребенок активно работает пальцами, причем чаше всего десятью, а это, как известно, способствует развитию речи. Еще одна специфическая черта лепки — ее тесная связь с игрой. Объемность выполненной фигурки стимулирует детей к игровым действиям с ней. В детском саду чаще всего для лепки используют глину или пластилин, но в последнее время появился еще один очень популярный материал – тесто.
IV. Работа с бросовым материалом.
    «Бросовый материал – это все то, что можно было без жалости выкинуть, а можно и использовать, дав волю безграничной детской фантазии». О. Шлосс.
 Сейчас стало модным говорить об экологии, о новых способах использования мусора для всеобщего блага. Но мы поговорим совершенно не об этом, а о той огромной радости, которую доставляют детям творчество, рукоделие. Практически каждый день  мы выбрасываем  пластиковые бутылки, одноразовую посуду, упаковки от продуктов, всевозможные коробки, трубочки, старые фломастеры, газеты, бутылочные пробки, фантики от конфет и т.д. И вряд ли задумываемся о том, что многое из этого мусора может получить новое применение, став основой для оригинальной детской поделки или увлекательной игрушки. Ненужные вещи, от которых мы стремимся избавиться как можно скорее, несут в себе множество возможностей для такого творчества.
        Работа с такими материалами способствует развитию конструкторской деятельности детей. С помощью различных инструментов они учатся обрабатывать и соединять детали из различных материалов, узнают их свойства, что содействует развитию их воображения, техническим навыков. Работа с разного рода материалами расширяет круг знаний детей об окружающем мире.
        При работе с бросовым материалом дети применяют различные виды упаковок – пластиковые и картонные коробки, стаканчики, спичечные коробки, различные бутылки и др. Для создания образов животных и сказочных персонажей используются картонные коробки, различных форм. Дети учатся комбинировать их, сопоставляя размеры, обклеивать бумагой и добавлять необходимые детали.
V. Работа с тканью.  
  В ходе работы с тканью учащиеся знакомятся с основами дизайна, углубляют знания по конструированию и моделированию, развивается эстетический вкус, формируется представление о декоративно-прикладном искусстве, дети учатся экономно расходовать используемый в работе материал, развивается художественный вкус, формируются профессиональные навыки.
VI. Рукоделие из ниток.
     Нитки – один из самых ярких материалов. С помощью ниток, фактуры полотна-фона можно создавать прекрасные картины с различными сюжетами на разные темы.
     Нитки являются достаточно простым и доступным подручным материалом для изготовления поделок, который, к тому же, имеется в каждом доме и с которым мы знакомы с самых ранних лет. Ниткография, техника изонить также применяет в своей работе нитки.
Этапы работы.
Весь образовательный цикл делится на 3 этапа.
1 этап -знакомство со свойствами материалов.
2 этап- обучение приемам изготовления.
3 этап- изготовление поделок.
После проведения каждого этапа работы кружка предполагается выявление и осознание ребенком своих творческих способностей, овладение детьми определенными знаниями, умением, навыками, формирование общетрудовых и специальных умений, способов самоконтроля.
II.3. Примерное комплексно - тематическое планирование
Перспективное планирование в средней группе (пропедевтический курс по возможности)

	М
	ТЕМА
	ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ
	МАТЕРИАЛ

	Сентябрь
	Работа с природным материалом
«Козлик», «Вкусный гриб», «Ежик», «Кактус»
«Кораблик»
	Познакомить детей с разнообразием природного материала и использованием его в изготовлении поделок. Познакомить детей со свойствами природного материала: (ломается, склеивается, плавает, намокает); познакомить с инструментами: ножницы, шило; и правилами безопасной работы. Учить детей делать поделки, творчески мыслить.
	Картофель, палочки, крупа, шишки, фисташки, листья, клей.

	Ноябрь
	Работа с соленым тестом
«Подсолнух», «Ваза с цветами»
Коллективная работа коллаж «Чудо –яблонька», «Морские звездочки», «Снеговик»
	Познакомить детей со свойствами соленого теста: режется, рвется, легко преобразуется, смешивается с краскам. Позволяет проработать даже маленькие детали, безопасно для детей, можно сушить как на воздухе, так и в духовке. Развивать восприятие формы предметов, развивать речь, мелкую моторику рук.
	Семена подсолнуха, кинзы, кора дерева, бусинки.

	Декабрь
Январь
	Работа с бросовым материалом
«Фоторамка, «Стаканчики для карандашей», «Колокольчики на елку», «Веер», «Карамельное солнышко»
	Продолжать учить детей делать поделки из разнообразного бросового материала используя знакомые приемы работы.
	Картон, пазлы. одноразовые вилки. стаканчики, упаковочная бумага, ножницы, клей.

	Февраль
	Работа с нитками «Елочка», «Колобок», «Дельфин», «Мышка»
	Познакомить детей с новым видом деятельности и научить реализовать свои поделки. Научить детей выполнять основные приемы заполнения геометрических фигур.
	Нитки, бумага. ножницы, клей.

	Март
	Работа с тканью
«Игрушка –хлопушка», «Подарок для мамы», «Веселые человечки»
«Рыбка», «Цветок для Дюймовочки»
	Познакомить детей с тканью и ее свойствами: сшивается, стирается, режется, мокнет, рвется, мнется. Научить детей преобразовывать кусочек ткани в картинку, поделку. Воспитывать аккуратность, трудолюбие.
	Ткань, бумага, ножницы, клей.

	Апрель
	Работа с бумагой «Матрешка»
«Овечка», «Одуванчик»
Коллективная работа «Букет сирени»
«Клубничка»
	Продолжать знакомить детей с бумагой и ее свойствами: легко режется, мнется, рвется, впитывает воду, склеивается, плохо разглаживается руками, но гладится утюгом.
	Бумага, ножницы, клей, нитки, проволока.

	Май
	Выставка работ
	
	


ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ В СТАРШЕЙ ГРУППЕ

	М-Ц
	ТЕМА
	ЦЕЛИ
	МАТЕРИАЛ

	Сентябрь
Октябрь
	Работа с природным материалом
«Соломенные птички»
«Старичок- лесовичок»
«Пингвины», «Деревья»
«Страна макарония»
	Обогащать знания детей о разнообразии природного материала и его использовании в поделках; продолжать учить делать поделки из разных материалов. Способствовать коллективной деятельности, умению планировать свою работу, доводить начатое дело до конца.
	Веточки, шишки, сухая трава, семена ясеня, иголки сосны, перья, фисташки, клей, нитки, проволока.

	Ноябрь
	Работа с тестом
«Ароматный ежик»
Коллаж «Подводное царство»
«Собачка», «Подсвечник»
«Снегурочка и Дед Мороз»
	Познакомить детей с технологией приготовления соленого теста и выполнения поделок из него. Развивать у детей эстетические чувства, навыки самостоятельного творчества. Воспитывать бережное отношение к игрушкам как к результатам труда.
	Тесто, бисер, расческа, нитки, семена гвоздики, веточки.

	Декабрь
Январь
	Работа с бросовым материалом
«Забавные улитки», «Вазочка»
«Паучок», «Кукла из носка»
«Новогодние колокольчики»
	Обогатить знания детей о разнообразии бросового материала, и его использовании при изготовлении поделок; напомнить правила безопасности с мелкими деталями, клеем, ножницами. Развивать фантазию, воспитывать трудолюбие, аккуратность.
	Ножницы, клей, трубочки, ячейки из под яиц, пуговицы бусинки, коробочки.

	Февраль
	Работа с нитками
«Шарики-паутинки»
«Веселые помпончики»
«Снежинка»
	Продолжать знакомить детей с навыками работы с нитками при изготовлении поделки. Повторить технику безопасности при работе с клеем. Ножницами. Развивать усидчивость, творческие способности, фантазию. Воспитывать аккуратность, четкость при выполнении поделки.
	Нитки, клей, ножницы, бусинки, пуговицы, баночки.

	Март
	Работа с тканью
«Яблоко», «Божья коровка»
«Грибок», «Шляпка-игольница»
«Вишенки»,
 «Поляна с подснежниками»
	Продолжать учить детей работать с тканью разного вида и качества; создавать поделки, преобразовывая ее  с помощью клея и стэплера. Повторить технику безопасности с иголкой. Развивать у детей способность к созданию поделок, усложняя их по желанию, проявляя фантазию, желание работать и доводить начатое дело до конца.
	Ткани разных видов, иголка, клей, ножницы, пуговицы, бусинки, тесьма.

	Апрель
Май
	Работа с бумагой
«Бусы из комочков»
«Сова», «В бурю»
«Необычные ладошки»
«Декоративный цветок»
«Тигренок»
	Продолжать знакомить детей с различными видами бумаги и их свойствами, продолжать выполнять поделки. умение работать по схеме, рисунку Познакомить с техникой торцевания. Развивать усидчивость, внимание, аккуратность и сообразительность, самостоятельность, фантазию, творчество. Воспитывать чувство сострадания, умение прийти на помощь.
	Бумага разной фактуры, клей, ножницы, нитки, бисер.

	Май
	Выставка работ
	
	


ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ В ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЕ

	М-Ц
	ТЕМА
	ЦЕЛИ
	МАТЕРИАЛ

	Сентябрь
Октябрь
	Работа с природным материалом
«Розочка», «Чебурашка»
«Фисташковый натюрморт»
 «Домовенок Кузя»
«Чайный сервиз»
	Продолжать знакомить детей с разнообразием природного материала. Учить видеть необычное в обычном. Закреплять навыки работы, соблюдая правила безопасности. Поддерживать чувство гордости за свой труд, и удовольствия его результатам. Развивать коммуникативные навыки.
	Ракушки, шишки, палочки, проволока, картон, семена, кожура апельсина, пуговицы, клей, нитки, веревка.

	Ноябрь
	Работа с соленым тестом
«Декоративная тарелочка»
«Пингвин»
Коллективная работа «Корзина с цветами», «Веселые буквы»
	Продолжать знакомить с технологией приготовления соленого теста и выполнении поделок из него. Способствовать развитию самостоятельной активности детей. Развивать эстетические чувства, навыки самостоятельного творчества. Развивать стремление к партнерским отношениям со сверстниками и взрослыми.
	Соленое тесто, картон, тесьма.

	Декабрь
Январь
	Работа с бросовым материалом
«Пингвины из бутылочек»
«Колокольчики для ветра»
«Дракон Перчаткин»
«Смешная елочка»
«Собачка из перьев»
	Продолжать знакомить детей с разнообразием бросового материала и использовать его в своих поделках. Закрепить умение работать ножницами, отверткой, соблюдая правила безопасности, используя ранее полученные знания. Развивать творчество, фантазию, способствовать коллективной деятельности, речевому общению детей.
	Баночки, палочки, перья, перчатки, гвозди, клей, молоток, нитки, иголка.

	Февраль
	Работа с нитками
«Колобок на прогулке»
«Осьминог»
«Снеговик»
«Кукла»
	Продолжать учить детей работать с нитками, научить обматывать колечко  нитками, делать поделки из ниток промазанные клеем, делать узелки, надрезы. Развивать усидчивость, внимание, сосредоточенность, мелкую моторику рук.
	Нитки, клей. Ножницы. Игла, картон, бусинки, тесьма.

	Март
	Работа с тканью«Снеговик у елки»
Коллаж «Волшебный лес»
«Салфетка для мамы»
«Веселый цирк»
«Рыбка» (мягкая игрушка)
«Цветущая лужайка»
	Учить создавать задуманное, пользуясь трафаретом, добавлять к основному, то чего не достает воплощению замысла. Учить творчески мыслить, развивать художественный вкус. Развивать интерес к самовыражению, способствовать развитию мелкой моторики рук. Формировать умение доводить начатое дело до конца.
	Ткань, трафареты, кружево, пуговицы, клей, ножницы, нитки, иголка, бусинки.

	
	Работа с бумагой и картоном
«Курочка Ряба»(мозаика)
«Весенний букет»
«Аленький цветочек»
«Миндальное дерево»(2 занятия)
Выставка детских работ
	Продолжат учить детей работать с бумагой и картоном. Познакомить детей с новой техникой- квилинг, бумагоскручивание, повторить технику –торцевание. Способствовать развитию умения планировать свою предстоящую работу. Развивать инициативу, творчество, фантазию и мелкую моторику рук.
	Бумага, картон, нитки, ленточки, пуговицы, клей, ножницы.


III. Организационный раздел

III.1. Организация образовательной предметно – пространственной

среды в группе
      Важным условием реализации системы художественно-эстетического воспитания в дошкольном учреждении является организация предметно-развивающей среды. Она способствует   укреплению физического и психического здоровья ребенка, полноценному развитию личности.    Эстетическая развивающая среда активизирует художественно – творческую деятельность детей и формирует эстетическое отношение к окружающей действительности. Для работы по программе создан уголок «Оч. Умелые ручки», где находятся все необходимые материалы для занятий по декоративно – прикладному искусству.   Специальное оборудование и мебель отвечают всем требованиям, предъявляемым к детскому оборудованию (выполнены из экологически чистого материала, легкие и удобные в обращении). Столы расставляются по – разному, в зависимости от темы и формы проведения занятия. Наглядные пособия демонстрируются на уровне глаз детей. Уголок для занятий  снабжен всем необходимым оборудованием и материалами. Здесь находятся:  мольберт, столы для занятий, мультимедийное оборудование для знакомства с различными техниками изготовления  изделий,  большой выбор художественных материалов, книги и альбомы по искусству; таблицы, демонстрационный материал, атрибуты к играм, дидактические игры, образцы изделий народного декоративно – прикладного искусства.  В доступном для детей месте находятся различные предметы декоративно – прикладного искусства. Для анализа детских работ используется мольберты и панно. Все пособия и материалы отвечают гигиеническим и эстетическим требованиям.   В каждой возрастной группе созданы условия для самостоятельной художественной деятельности: имеются театральные, игровые уголки, мини – музеи, художественно – эстетические центры. Здесь дети имеют возможность отрабатывать и закреплять полученные в кружке «Оч. Умелые ручки» умения и навыки.     Центры содержат разнообразный материал, пособия, игры. Используются технические средства обучения. Эффективно используются раздевалки в групповых комнатах и коридоры: в них размещаются выставки фотографий, рисунков детей, поделок из природного материала. 
   Созданная в детском саду предметно-развивающая среда способствует познавательному развитию, развитию интереса к миру искусства, навыков в изобразительной, декоративно – прикладной деятельности, творчеству.

    Адекватная организация образовательной среды стимулирует развитие уверенности в себе, оптимистического отношения к жизни, дает право на ошибку, формирует познавательные интересы, поощряет готовность к сотрудничеству и поддержку другого в трудной ситуации, то есть обеспечивает успешную социализацию ребенка и становление его личности. Изучаемые детьми темы выступают как материал для достижения целей образовательной работы — развития способностей и инициативы ребенка, овладения доступными для дошкольного возраста культурными средствами (наглядными моделями и символами). Благодаря эффективно организационной предметно – пространственной среде, программа становится залогом подготовки детей к жизни в современном обществе, требующем умения учиться всю жизнь и при этом разумно и творчески относиться к действительности. Все ситуации повседневной жизни, в которых оказывается ребенок в детском саду, имеют образовательное значение, учат быть инициативным и принимать решения, использовать собственное мышление и воображение. 
III.2. Психолого - педагогические условия реализации программы
Для успешной реализации Программы  обеспечиваются психолого-педагогические условия:
 1) уважение взрослых к человеческому достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях;
2) использование в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям (недопустимость, как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
3) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
4) поддержка взрослыми положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности;
5) поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности;
6) возможность выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения;
7) защита детей от всех форм физического и психического насилия;
8) поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность.
 Условия, необходимые для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного возраста, предполагают:
 1) обеспечение эмоционального благополучия через:
- непосредственное общение с каждым ребенком;
- уважительное отношение к каждому ребенку, к его чувствам и потребностям;
 2) поддержку индивидуальности и инициативы детей через:
- создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
- недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);
 3) установление правил взаимодействия в разных ситуациях:
- создание условий для позитивных, доброжелательных отношений между детьми, в том числе принадлежащими к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющими различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья;
- развитие коммуникативных способностей детей, позволяющих разрешать конфликтные ситуации со сверстниками;
- развитие умения детей работать в группе сверстников;
 4) построение вариативного развивающего образования, ориентированного на уровень развития, проявляющийся у ребенка в совместной деятельности со взрослым и более опытными сверстниками, но не актуализирующийся в его индивидуальной деятельности (далее - зона ближайшего развития каждого ребенка), через:
- создание условий для овладения культурными средствами деятельности;
- организацию видов деятельности, способствующих развитию мышления, речи, общения, воображения и детского творчества, личностного, физического и художественно-эстетического развития детей;
- поддержку спонтанной игры детей, ее обогащение, обеспечение игрового времени и пространства;
- оценку индивидуального развития детей;
 5) взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.
 
III.3. Распорядок
Занятия в кружке «Оч. Умелые ручки» проходят во второй половине дня. Количество занятий в каждой возрастной группе – 1 раз в неделю.
Продолжительность занятия:

Средняя группа – 20 минут;

Старшая  группа -25 минут;

Подготовительная к школе группа – 30 минут.

Для успешного освоения программы на занятии численность детей в группе кружка должна составлять не более 10 человек.
Формы занятий: традиционные, комбинированные и практические занятия; беседы, игры, праздники, конкурсы, соревнования и другие.
 Итоговые мероприятия: выставки работ, участие в районных конкурсах творческого мастерства, отзывы родителей, создание фотоальбома детских работ (размещение на сайте ДОУ).
                   
III.4. Информационно - методическое обеспечение программы
Основная образовательная программа  (ООП ДОУ), разработанная на основе основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой, изд. 6-е. МОЗАИКА СИНТЕЗ, М., 2020.
Дополнительная литература использована в качестве методической.
Литература:
	Автор
	Издательство
	Учебно-методические пособия

	Анистратова,А.А, Гришина, Н.И.
	Оникс, 2010
	Поделки из природных материалов.

	Бычкова, Е
	АСТ: Полиграфиздат, 2010
	Лепим из солёного теста

	Воробьёва, Д. И.
	Детство – Пресс, 2003
	Гармония развития: Интегрированная программа интеллектуального, художественного и творческого развития личности дошкольника.

	ГаврильченкоТ.В.
	«Мир книги»
	Поделки из природных материалов.

	Казагранда Брижит
	АРТ-Родник, 2010
	Поделки из солёного теста. Практическое пособие.

	Лыкова, И.А
	Карапуз - Дидактика,2006
	Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2 – 7 лет «Цветные ладошки».

	Новикова, И.В.
	Академия развития, 2010
	Аппликация и конструирование из природных материалов в детском саду. Конспекты занятий с детьми от 3 до 7 лет.

	Петрова, И.М.
	Детство-Пресс, 2001
	Объёмная аппликация: Учебно-методическое пособие.

	Перевертень, Г.И.
	АСТ: Полиграфиздат, 2011
	Мозаика из круп и семян.

	Перевертень, Г.И.
	АСТ: Полиграфиздат, 2010
	Сказка из листьев и лепестков.

	Столярова, Л.Н.
	Развитие, 2004
	Рукотворное чудо (техника работы с пластическими материалами).

	Цирулик, Н. А, Проснякова, Т. Н.
	Издательский дом «Фёдоров»,2000
	Уроки творчества.


III.5. Материально – техническое обеспечение программы
Специальное оборудование и мебель отвечают всем требованиям, предъявляемым к детскому оборудованию (выполнены из экологически чистого материала, легкие и удобные в обращении). Столы расставляются по – разному, в зависимости от темы и формы проведения занятия. Наглядные пособия демонстрируются на уровне глаз детей. Уголок для занятий  снабжен всем необходимым оборудованием и материалами: инструменты, оборудование, используемое на занятиях: рамки разных размеров, ножницы, клей ПВА,  цветная, альбомная бумага и картон, бархатная бумага, кисточки, ткань,  флис,   цветы искусственные, линейки, простые и цветные карандаши, фломастеры, маркеры, цветные гелевые ручки, акварельные краски,  фольга, медная проволока, яичная скорлупа, опилки, пуговицы, пластилин, соленое тесто. 

IV. Организация взаимодействия детского сада с семьей
IV.1. Основные направления и формы взаимодействия с семьей
     Для успешной реализации программы ведется активная работа с родителями.

 Цель: установление  доверительных взаимоотношений между родителями и воспитателями; повышение уровня заинтересованности родителей в результатах развития детей.

Задачи:

1. Обеспечить все необходимые условия для облегчения периода адаптации детей в детском саду.

2. Обеспечить фронтальное и индивидуальное психолого-педагогическое просвещение родителей.

Среди основных форм работы используются следующие: создание базы данных; анкетирование; групповые родительские собрания; работа с родительским комитетом; индивидуальные беседы; консультации;  практикум; оформление стендов, уголков, стенгазет; проведение открытых занятий.

Ожидаемый результат:
1. Установление доверительных отношений к воспитателям группы  в проводимой  работе.
2. Повышение уровня педагогической культуры родителей. 
3. Принятие активного участия родителей в реализации программы.
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