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1. Целевой раздел 
Пояснительная записка. 
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования рассматривает охрану и укрепление психического здоровья детей как одну из центральных задач работы детского сада. Психолого-педагогическое сопровождение выступает важнейшим условием повышения качества образования в современном детском саду. Педагог-психолог современного ДОУ создает условия для гармоничного становления личности ребенка, обеспечивает его эмоциональное благополучие, помогает дошкольнику продуктивно реализовать индивидуальный путь развития. Стремясь достигнуть своей базовой цели – охраны и укрепления психического здоровья воспитанников ДОУ, педагог-психолог включается в образовательный процесс, устанавливает продуктивные взаимоотношения с воспитателями и родителями. 

Данная рабочая программа педагога-психолога Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Курагинский  детский сад № 8 «Лесная сказка» комбинированного вида (далее ДОУ) разработана в соответствии :

· с Законом РФ от 29.12.2012г. «Об образовании в РФ» № 273-ФЗ, 

· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. за № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»; 

· Положением о службе практической психологии в системе образования, утвержденного приказом Министерства образования РФ № 636 от 22.10.1999 г., рекомендательным письмом Минобрнауки РФ № 08-1786 от 28.10.2015 г;

· Основной образовательной программой дошкольного образования Программа «От рождения до школы». Инновационная программа дошкольного образования. Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой - М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2020г. 
· Адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования детей с задержкой психического развития.
Задержка психического развития – это сложное полиморфное нарушение, при котором страдают разные компоненты познавательной деятельности, эмоционально-волевой сферы, психомоторного развития, деятельности. Специфические особенности развития этой категории детей негативно влияют на своевременное формирование всех видов дошкольной деятельности: изобразительной, игровой, конструктивной. Полиморфность нарушений и разная степень их выраженности определяют различные возможности детей в овладении основной образовательной программой на дошкольном этапе.

Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для работы с детьми 5-7 лет с задержкой психического развития (далее - ЗПР), принятых в дошкольное учреждение. Рабочая программа разработана с учетом целей и задач основной образовательной программы ДОУ, потребностей и возможностей воспитанников ДОУ. 

Цели и задачи деятельности педагога-психолога. 

Цель деятельности: осуществление коррекционно – развивающей работы с детьми с ЗПР для дальнейшей социальной адаптации и полноценного развития личности ребенка. 

Задачи: 
- предупреждать возникновение проблем развития ребенка; 

- оказать помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития, обучения и социализации; 

- повышать психолого-педагогическую компетентность (психологическую культуру) родителей воспитанников и педагогов ДОУ; 

-развивать психические процессы у детей с ЗПР; 

- осуществлять коррекцию негативных тенденций развития; 

- развивать индивидуальные качества и возможности каждого ребенка.

Участники программы: 
воспитанники с ЗПР старшего дошкольного возраста 

педагогический коллектив ДОУ 

родители воспитанников 

Принципы и подходы к формированию Программы

Принцип научности предполагает научный характер знаний, которые преподносятся детям, даже если эти знания адаптируются с учетом познавательных возможностей ребенка и носят элементарный характер. 

Принцип связи теории с практикой. Первые сведения об окружающем мире любой ребенок  получает в процессе предметно-практической деятельности, в дальнейшем педагог обобщает и систематизирует этот опыт, сообщает новые сведения о предметах и явлениях. Приобретенные знания ребенок может использовать как в процессе усвоения новых знаний, так и на практике, за счет чего его деятельность поднимается на новый уровень.

Принцип активности и сознательности в обучении. Обучение и воспитание представляют собой двусторонние процессы. С одной стороны – объект обучающего и воспитывающего воздействия – ребенок, которого обучают и воспитывают, а с другой стороны, ребенок сам активно участвует в процессе обучения и чем выше его субъективная активность, тем лучше результат. При этом следует понимать различия между учением дошкольника и учебной деятельностью школьника. Снижение уровня субъективной активности, слабость познавательных интересов, несформированность познавательной мотивации существенно влияют на успешность освоения образовательной программы детьми с ЗПР. Педагоги должны знать об этих особенностях и строить воспитательную и образовательную работу, применяя соответствующие методы и приемы, активизирующие и стимулирующие субъективную активность детей.

Принцип доступности предполагает учет возрастных и психофизиологических особенностей детей, а также учет уровня актуального развития и потенциальных возможностей каждого из них. Все обучение ребенка с ЗПР должно строиться с опорой на «зону ближайшего развития», что соответствует требованиям ФГОС ДО, и предполагает выбор образовательного содержания посильной трудности, при этом в равной мере нежелательно облегчать или чрезмерно повышать трудность предлагаемой информации.

Принцип последовательности и систематичности. Учет этого принципа позволяет сформировать у детей целостную систему знаний, умений, навыков. Обучение любого ребенка строится от простого к сложному, кроме того, при разработке программного содержания предусматриваются и реализуются внутри предметные и меж предметные связи, что позволяет сформировать в сознании ребенка целостную картину мира. Образовательная программа, как правило, строится по линейно-концентрическому принципу, что позволяет расширять и углублять представления и умения детей на каждом последующем этапе обучения.

Принцип прочности усвоения знаний. В процессе обучения необходимо добиться прочного усвоения полученных ребенком знаний, прежде чем переходить к новому материалу. У детей с ЗПР отмечаются трудности при запоминании наглядной, и особенно словесной информации, если она не подкрепляется наглядностью и не связана с практической деятельностью. В связи с этим возрастает роль повторения и закрепления пройденного при специальной организации практических действий и различных видов деятельности детей. В некоторых случаях возможно обучение детей простейшим мнемотехническим приемам.

Принцип наглядности предполагает организацию обучения с опорой на непосредственное восприятие предметов и явлений, при этом важно, чтобы в процессе восприятия участвовали различные органы чувств. В некоторых случаях недостаточность какой-либо сенсорной системы компенсируется за счет активизации другой. В образовательном процессе используются различные наглядные средства: предметные (реальные предметы и их копии - муляжи, макеты, куклы, игрушечные посуда, мебель, одежда, транспорт и т. д.), образные (иллюстрации, слайды, картины, фильмы), условно-символические (знаки, схемы, символы, формулы). Выбор средств наглядности зависит от характера недостатков в развитии, возраста детей, содержания образовательной программы и от этапа работы с ребенком.

Принцип индивидуального подхода к обучению и воспитанию. В условиях групп  компенсирующей направленности образовательная деятельность носит индивидуализированный характер. Применение как фронтальных, так и индивидуальных формы образовательной деятельности. Индивидуальный подход предполагает создание благоприятных условий, учитывающих как индивидуальные особенности каждого ребенка (особенности высшей нервной деятельности, темперамента и формирующегося характера, скорость протекания мыслительных процессов, уровень сформированности знаний, умений и навыков, работоспособность, мотивацию, уровень развития эмоционально-волевой сферы и др.), так и типологические особенности, свойственные данной категории детей. Индивидуальный подход позволяет не исключать из образовательного процесса детей, для которых общепринятые способы коррекционного воздействия оказываются неэффективными. 

В работе с детьми с ЗПР не менее актуален дифференцированный подход в условиях коллективного образовательного процесса, который обусловлен наличием вариативных индивидуально-типологических особенностей даже в рамках одного варианта задержки развития. В одной и той же группе могут воспитываться дети как с различными вариантами ЗПР, так и с различными особенностями проявления нарушений, с возможными дополнительными недостатками в развитии. Дети будут отличаться между собой по учебно-познавательным возможностям, степени познавательной активности, особенностям поведения. Учитывая наличие в группе однородных по своим характеристикам микро групп, педагогу нужно для каждой из них дифференцировать содержание и организацию образовательной и коррекционной работы, учитывать темп деятельности, объем и сложность заданий, отбирать методы и приемы работы, формы и способы мотивации деятельности каждого ребенка.

Специальные принципы 

Принцип педагогического гуманизма и оптимизма. На современном этапе развития системы образования важно понимание того, что обучаться могут все дети. При этом под способностью к обучению понимается способность к освоению любых, доступных ребенку, социально и личностно значимых навыков жизненной компетенции, обеспечивающих его адаптацию.

Принцип социально-адаптирующей направленности образования. Коррекция и компенсация недостатков развития рассматриваются в образовательном процессе не как самоцель, а как средство обеспечения ребенку с ограниченными возможностями самостоятельности и независимости в дальнейшей социальной жизни.

Этиопатогенетический принцип. Для правильного построения коррекционной работы с ребенком необходимо знать этиологию (причины) и патогенез (механизмы) нарушения. У детей, особенно в дошкольном возрасте, при различной локализации нарушений возможна сходная симптоматика. Причины и механизмы, обусловливающие недостатки познавательного и речевого развития различны, соответственно, методы и содержание коррекционной работы должны отличаться.

Принцип системного подхода к диагностике и коррекции нарушений. Для построения коррекционной работы необходимо правильно разобраться в структуре дефекта, определить иерархию нарушений. Любой дефект имеет системный характер. Следует различать внутрисистемные нарушения, связанные с первичным дефектом, и межсистемные, обусловленные взаимным влиянием нарушенных и сохранных функций. Эффективность коррекционной работы во многом будет определяться реализацией принципа системного подхода, направленного на речевое и когнитивное развитие ребенка.

Принцип комплексного подхода к диагностике и коррекции нарушений. Психолого-педагогическая диагностика является важнейшим структурным компонентом педагогического процесса. В ходе комплексного обследования, в котором участвуют различные специалисты ППк ДОУ (педагоги-психологи, учителя- логопеды, воспитатели, инструктор по ФК, музыкальный руководитель), собираются достоверные сведения о ребенке и формулируется заключение, квалифицирующее состояние ребенка и характер имеющихся недостатков в его развитии. Не менее важна для квалифицированной коррекции углубленная диагностика в условиях ДОО силами разных специалистов. Комплексный подход в коррекционной работе означает, что она будет эффективной только в том случае, если осуществляется в комплексе, включающем лечение, педагогическую и психологическую коррекцию. Это предполагает взаимодействие в педагогическом процессе разных специалистов: учителей-дефектологов, педагогов-психологов, специально подготовленных воспитателей, музыкальных и физкультурных руководителей, а также сетевое взаимодействие с медицинскими учреждениями.

Принцип коррекционно-компенсирующей направленности образования. Любой момент в образовании ребенка с ЗПР должен быть направлен на предупреждение и коррекцию нарушений. Этот принцип также предполагает построение образовательного процесса с использованием сохранных анализаторов, функций и систем организма в соответствии со спецификой природы недостатка развития. Реализация данного принципа обеспечивается современной системой специальных технических средств обучения и коррекции, компьютерными технологиями, особой организацией образовательного процесса. 

Принцип опоры на закономерности онтогенетического развития. Коррекционная психолого-педагогическая работа с ребенком с ЗПР строится по принципу «замещающего онтогенеза». При реализации названного принципа следует учитывать положение о соотношении функциональности и стадиальности детского развития. Функциональное развитие происходит в пределах одного периода и касается изменений некоторых психических свойств и овладения отдельными способами действий, представлениями и знаниями. Стадиальное, возрастное развитие заключается в глобальных изменениях детской личности, в перестройке детского сознания, что связано с овладением новым видом деятельности, развитием речи и коммуникации. За счет этого обеспечивается переход на следующий, новый этап развития. Дети с ЗПР находятся на разных ступенях развития речи, сенсорно-перцептивной и мыслительной деятельности, у них в разной степени сформированы пространственно-временные представления, они неодинаково подготовлены к счету, чтению, письму, обладают различным запасом знаний об окружающем мире. Поэтому программы образовательной и коррекционной работы с одной стороны опираются на возрастные нормативы развития, а с другой - выстраиваются как уровневые программы, ориентирующиеся на исходный уровень развития познавательной деятельности, речи, деятельности детей. 

Принцип единства диагностики и коррекции. В процессе диагностической работы с каждым ребенком следует выявить уровень развития по наиболее важным показателям, что позволит определить индивидуальный профиль развития, а также характер и степень выраженности проблем у детей данной дошкольной группы. На этой основе отбирается содержание индивидуальных и групповых программ коррекционно-развивающего обучения и воспитания. Повышаются требования к профессиональной компетентности педагогов, это предполагает способность к творческому подходу при реализации образовательных программ и программ коррекционной работы. 

Принцип приоритетности коррекции каузального типа. В зависимости от цели и направленности можно выделить два типа коррекции: симптоматическую и каузальную. Симптоматическая коррекция направлена на преодоление внешних проявлений трудностей развития. Каузальная – предполагает устранение причин, лежащих в основе трудностей воспитания и развития. При несомненной значимости этих типов коррекции приоритетной считается каузальная.

Принцип единства в реализации коррекционных, профилактических и развивающих задач. Соблюдение данного принципа не позволяет ограничиваться лишь преодолением актуальных на сегодняшний день трудностей и требует построения ближайшего прогноза развития ребенка и создания благоприятных условий для наиболее полной реализации его потенциальных возможностей. 

Принцип реализации деятельностного подхода в обучении и воспитании. В рамках ведущей деятельности происходят качественные изменения в психике, которые являются центральными психическими новообразованиями возраста. Качественная перестройка обеспечивает предпосылки для перехода к новой, более сложной деятельности, знаменующей достижение нового возрастного этапа. На первом году жизни в качестве ведущей деятельности рассматривается непосредственное эмоциональное общение с близким взрослым, прежде всего с матерью. В период от года до трех лет ведущей становится предметная деятельность, от трех до семи лет – игровая, после семи лет - учебная. Реализация принципа деятельностного подхода предполагает организацию обучения с опорой на ведущую деятельность возраста. Однако нарушенное развитие характеризуется тем, что ни один из названных видов деятельности не формируется своевременно и полноценно, каждая деятельность в свою очередь нуждается в коррекционном воздействии. Поэтому реализация рассматриваемого принципа также предполагает целенаправленное формирование всех структурных компонентов любой деятельности (коммуникативной, предметной, игровой или учебной): мотивационного, целевого, ориентировочно-операционального, регуляционного. Детей обучают использованию различных алгоритмов (картинно-графических планов, технологических карт и т. д.). Для того чтобы их деятельность приобретала осознанный характер, побуждают к словесной регуляции действий: проговариванию, словесному отчету, а на завершающих этапах работы подводят к предварительному планированию. Реализуя психологическую теорию о деятельностной детерминации психики, коррекционный образовательный процесс организуется на наглядно-действенной основе. Предметно-практическая деятельность в системе коррекционно-развивающего воздействия является специфическим средством. То, чему обычного ребенка можно научить на словах, для ребенка с особыми образовательными потребностями становится доступным только в процессе собственной деятельности, специально организованной и направляемой педагогом.

Принцип ранней педагогической помощи. Многие сензитивные периоды наиболее благоприятного для формирования определенных психических функций, играющие решающую роль для последующего развития ребенка, приходятся на ранний и дошкольный возраст. Если в этот период ребенок оказался в условиях эмоциональной и информационной депривации, не получал должных развивающих и стимулирующих воздействий, отставание в психомоторном и речевом развитии может быть весьма значительным. Особенно это касается детей с последствиями раннего органического поражения ЦНС. 

Принцип комплексного применения методов педагогического и психологического воздействия означает использование в процессе коррекционного воспитания и обучения многообразия методов, приемов, средств (методов игровой коррекции: методы арт-, сказко-, игротерапии).

Принцип развития коммуникации, речевой деятельности и языка, как средства, обеспечивающего развитие речи и мышления. Нормально развивающийся ребенок с первых месяцев жизни, находясь в языковой среде и активно взаимодействуя с предметным и социальным окружением, обладает всеми необходимыми условиями для развития речи и мышления, формирования речевого поведения, освоения коммуникативных умений. На основе словесной речи продолжает развиваться общение, в значительной степени регулируется поведение. Любое нарушение умственного или физического развития отрицательно сказывается на развитии у ребенка мышления, речи, умения общаться. 

Принцип личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с ребенком указывает на признание самоценности личности ребенка, необходимости активного его участия в познавательной и практической деятельности.

Принцип необходимости специального педагогического руководства. Познавательная деятельность ребенка с ЗПР отличается от когнитивной деятельности обычного ребенка, так как имеет качественное своеобразие формирования и протекания, отличается особым содержанием и поэтому нуждается в особой организации и способах ее реализации. Только специально подготовленный педагог, зная закономерности, особенности развития и познавательные возможности ребенка, с одной стороны, и возможные пути и способы коррекционной и компенсирующей помощи ему - с другой, может организовать процесс образовательной деятельности и управлять им. Приобретение дошкольниками с ЗПР социального и познавательного опыта осуществляется как в процессе самостоятельной деятельности ребенка, так и под руководством педагогов в процессе коррекционно-развивающей работы. 

Принцип вариативности коррекционно-развивающего образования предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых его возможностей.

Принцип активного привлечения ближайшего социального окружения к работе с ребенком. Перенос нового позитивного опыта, полученного ребенком на коррекционных занятиях, в реальную жизненную практику возможен лишь при условии готовности ближайших партнеров ребенка принять и реализовать новые способы общения и взаимодействия с ним, поддержать ребенка в его саморазвитии и самоутверждении
Возрастные особенности детей с задержкой психического развития

Возрастные психологические особенности дошкольников 5 - 6 лет с ЗПР 
· низкий уровень развития восприятия (по сравнению с нормально развивающимися сверстниками); 

· отклонения в развитии внимания: неустойчивость, рассеянность, низкая концентрация, трудности переключения; 

· неравномерная работоспособность; 

· отклонения в развитии памяти: заметное преобладание наглядной памяти над словесной, большая сохранность непроизвольной памяти по сравнению с произвольной, недостаточный объём и точность запоминания; 

· выраженное отставание и своеобразие обнаруживается и в развитии познавательной деятельности: дети не владеют представлениями об основных цветах, геометрических формах, времени и пространстве; 

· нарушен поэтапный контроль над выполняемой деятельностью: они часто не замечают несоответствия своей работы предложенному образцу, не всегда находят допущенные ошибки, даже после просьбы взрослого проверить выполненную работу; 

· снижена потребность в общении как со сверстниками, так и со взрослыми; 

· нарушения речи: одни используют довербальные средства общения, другие пользуются простой фразой, аграмматичной, структурно нарушенной. 

Возрастные психологические особенности дошкольников 6 – 7 лет с ЗПР ослаблено здоровье и отмечается сниженный уровень физического и психофизического развития; 

· несформирована мотивационная готовность. Даже если ребенок хочет идти в школу, в большей степени его привлекает учебная атрибутика - в школе он будет играть, а не учиться; 

· отмечается низкий уровень эмоционально-волевой готовности. Ребенок не может подчиниться правилам дисциплины, неспособен к длительным интеллектуальным усилиям; 

· несформированы все структурные компоненты учебной деятельности; 

· испытывают трудности при выполнении заданий, связанных на развитие мелкой моторики; 

· непроизвольное внимание развито значительно лучше, чем произвольное; 

· несоответствие между уровнем наглядно действенных операций и словесно- логического мышления; 

· могут быть нарушены эмоциональные контакты с близкими взрослыми, дети слабо ориентируются в нравственно-этических нормах поведения. 

1.2. Планируемые результаты

Целевые ориентиры в дошкольном возрасте
Целевые ориентиры (планируемые результаты) образовательной деятельности и профессиональной коррекции нарушений развития у детей дошкольного возраста с задержкой психического развития младшего дошкольного возраста (к 5 годам)

Социально-коммуникативное развитие. Ребенок адаптируется в условиях группы. Взаимодействует со взрослыми в быту и в различных видах деятельности. Стремится к общению со сверстниками в быту и в игре под руководством взрослого. Эмоциональные контакты с взрослыми и сверстниками становятся более устойчивыми. Сам вступает в общение, использует вербальные средства. В игре соблюдает элементарные правила, осуществляет перенос сформированных ранее игровых действий в самостоятельные игры, выполняет ролевые действия, носящие условный характер, участвует в разыгрывании сюжета цепочки действий, способен к созданию элементарного замысла игры, активно включается, если воображаемую ситуацию создает взрослый. 

Замечает несоответствие поведения других детей требованиям взрослого. Выражает интерес и проявляет внимание к различным эмоциональным состояниям человека. Осваивает культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, соответствующие возрастным возможностям, ориентируясь на образец и словесные просьбы, стремится поддерживать опрятность во внешнем виде с незначительной помощью взрослого. Использует предметы домашнего обихода, личной гигиены, действует с ними с незначительной помощью взрослого. 

Речевое развитие. Понимает и выполняет словесную инструкцию взрослого из нескольких звеньев. Различает на слух речевые и неречевые звучания, узнает знакомых людей и детей по голосу, дифференцирует шумы. Понимает названия предметов обихода, игрушек, частей тела человека и животных, глаголов, обозначающих движения, действия, эмоциональные состояния человека, прилагательных, обозначающих некоторые свойства предметов. Понимает многие грамматические формы слов (косвенные падежи существительных, простые предложные конструкции, некоторые приставочные глаголы). Проявляет речевую активность, употребляет существительные, обозначающие предметы обихода, игрушки, части тела человека и животных, некоторые явления природы. Называет действия, предметы, изображенные на картинке, персонажей сказок. Отражает в речи элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах. Отвечает на вопросы после прочтения сказки или просмотра мультфильма с помощью не только отдельных слов, но и простых распространенных предложений несложных моделей, дополняя их жестами. Речевое сопровождение включается в предметно-практическую деятельность. Повторяет двустишья и простые потешки. Произносит простые по артикуляции звуки, легко воспроизводит звуко-слоговую структуру двух-трехсложных слов, состоящих из открытых, закрытых слогов, с ударением на гласном звуке.

Познавательное развитие. Может заниматься интересным для него делом, не отвлекаясь, в течение пяти-десяти минут. Показывает по словесной инструкции и может назвать до пяти основных цветов и две-три плоскостных геометрических фигуры, а также шар и куб (шарик, кубик), некоторые детали конструктора. Путем практических действий и на основе зрительного соотнесения сравнивает предметы по величине, выбирает из трех предметов разной величины «самый большой» («самый маленький»), выстраивает сериационный ряд, строит матрешек по росту. На основе не только практической, но и зрительной ориентировки в свойствах предметов подбирает предметы по форме («Доска Сегена», «Почтовый ящик» и т. п.), величине, идентифицирует цвет предмета с цветом образца-эталона, называет цвета спектра, геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал).

Усваивает элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах, складывается первичная картина мира. Узнает реальные явления и их изображения: контрастные времена года (лето и зима) и части суток (день и ночь).

Различает понятия «много», «один», «по одному», «ни одного», устанавливает равенство групп предметов путем добавления одного предмета к меньшему количеству или убавления одного предмета из большей группы. Учится считать до 5 (на основе наглядности), называет итоговое число, осваивает порядковый счет.

Ориентируется в телесном пространстве, называет части тела: правую и левую руку; направления пространства «от себя»; понимает и употребляет некоторые предлоги, обозначающие пространственные отношения предметов: на, в, из, под, над. Определяет части суток, связывая их с режимными моментами, но иногда ошибается, не называет утро-вечер.

Художественно-эстетическое развитие. Рассматривает картинки, предпочитает красочные иллюстрации. Проявляет интерес к изобразительной деятельности, эмоционально положительно относится к ее процессу и результатам. Осваивает изобразительные навыки, пользуется карандашами, фломастерами, кистью, мелками. Сотрудничает со взрослым в продуктивных видах деятельности (лепке, аппликации, изобразительной деятельности, конструировании др.). Появляется элементарный предметный рисунок. 

Может сосредоточиться и слушать стихи, песни, мелодии, эмоционально на них реагирует. Воспроизводит темп и акценты в движениях под музыку. Прислушивается к окружающим звукам, узнает и различает голоса детей, звуки различных музыкальных инструментов. С помощью взрослого и самостоятельно выполняет музыкально-ритмические движения и действия на шумовых музыкальных инструментах. Подпевает при хоровом исполнении песен.

Физическое развитие. Осваивает все основные движения, хотя их техническая сторона требует совершенствования. Практически ориентируется и перемещается в пространстве. Выполняет физические упражнения по показу в сочетании со словесной инструкцией инструктора по физической культуре (воспитателя). Принимает активное участие в подвижных играх с правилами. Осваивает координированные движения рук при выполнении действий с конструктором «Лего», крупной мозаикой, предметами одежды и обуви.

Планируемые результаты на этапе завершения дошкольного образования для детей с ЗПР.

По направлению «Социально-коммуникативное развитие»:
· осваивает внеситуативно-познавательную форму общения со взрослыми и проявляет готовность к внеситуативно-личностному общению;

· проявляет готовность и способность к общению со сверстниками; способен к адекватным межличностным отношениям; проявляет инициативу и самостоятельность в игре и общении; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

· демонстрирует достаточный уровень игровой деятельности: способен к созданию замысла и развитию сюжета, к действиям в рамках роли, к ролевому взаимодействию, к коллективной игре; появляется способность к децентрации;

· оптимизировано состояние эмоциональной сферы, снижается выраженность дезадаптивных форм поведения; способен учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства; старается конструктивно разрешать конфликты; оценивает поступки других людей, литературных и персонажей мультфильмов;

· способен подчиняться правилам и социальным нормам во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены; 

· проявляет способность к волевым усилиям; совершенствуется регуляция и контроль деятельности; произвольная регуляция поведения; 

· обладает начальными знаниями о себе и социальном мире, в котором он живет;

· овладевает основными культурными способами деятельности; 

· обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства;

· стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от взрослого;

· проявляет интерес к обучению в школе, готовится стать учеником.

По направлению «Познавательное развитие»:

· повышается уровень познавательной активности и мотивационных компонентов деятельности; задает вопросы, проявляет интерес к предметам и явлениями окружающего мира;

· улучшаются показатели развития внимания (объема, устойчивости, переключения 
и др.), произвольной регуляции поведения и деятельности; 

· возрастает продуктивность слухоречевой и зрительной памяти, объем и прочность запоминания словесной и наглядной информации;

· осваивает элементарные логические операции не только на уровне наглядного мышления, но и в словесно-логическом плане (на уровне конкретно-понятийного мышления); может выделять существенные признаки, с помощью взрослого строит простейшие умозаключения и обобщения;

· осваивает приемы замещения и наглядного моделирования в игре, продуктивной деятельности;

· у ребенка сформированы элементарные пространственные (в том числе квазипространственные) представления и ориентировка во времени;

· ребенок осваивает количественный и порядковый счет в пределах десятка, обратный счет, состав числа из единиц; соотносит цифру и число, решает простые задачи с опорой на наглядность.

По направлению «Речевое развитие»:

· стремится к речевому общению; участвует в диалоге;

· обладает значительно возросшим объемом понимания речи и звуко-произносительными возможностями;

· осваивает основные лексико-грамматические средства языка; употребляет все части речи, усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира; обобщающие понятия в соответствии с возрастными возможностями; проявляет словотворчество;

· умеет строить простые распространенные предложения разных моделей; 

· может строить монологические высказывания, которые приобретают большую цельность и связность: составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке, на основе примеров из личного опыта; 

· умеет анализировать и моделировать звукослоговой состав слова и состав предложения; 

· владеет языковыми операциями, обеспечивающими овладение грамотой;

· знаком с произведениями детской литературы, проявляет к ним интерес; знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи. 

По направлению «Художественно-эстетическое развитие»:

Музыкальное развитие:

· способен эмоционально реагировать на музыкальные произведения; знаком с основными культурными способами и видами музыкальной деятельности; 

·  способен выбирать себе род музыкальных занятий, адекватно проявляет свои чувства в процессе коллективной музыкальной деятельности и сотворчества;

· проявляет творческую активность и способность к созданию новых образов в художественно-эстетической деятельности.

Художественное развитие:

· ребенок осваивает основные культурные способы художественной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных ее видах;

· у ребенка развит интерес и основные умения в изобразительной деятельности (рисование, лепка, аппликация); в конструировании из разного материала (включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал); 

· использует в продуктивной деятельности знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством.

По направлению «Физическое развитие»:

· у ребенка развита крупная и мелкая моторика; движения рук достаточно координированы; рука подготовлена к письму;

· подвижен, владеет основными движениями, их техникой;

· может контролировать свои движения и управлять ими; достаточно развита моторная память, запоминает и воспроизводит последовательность движений;

· обладает физическими качествами (сила, выносливость, гибкость и др.);

· развита способность к пространственной организации движений; слухо-зрительно-моторной координации и чувству ритма;

· проявляет способность к выразительным движениям, импровизациям.

2. Содержательный раздел.

2.1  Основные направления деятельности педагога – психолога 
Психологическая диагностика 
Цель – получение информации об уровне психологического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса. 

Психологическая диагностика – это углубленное психолого-педагогическое изучение детей на протяжении всего времени пребывания в ДОУ, определения их индивидуальных возможностей в ходе образовательного и воспитательного процесса в ДОУ, разработка рекомендаций педагогам, воспитателям и родителям по окончанию помощи в вопросах воспитания, обучения и развития. 

Предметом психологической диагностики в условиях дошкольного учреждения являются индивидуально-возрастные особенности детей, причины нарушений и отклонений в их психологическом развитии. 

Для решения поставленной проблемы педагог-психолог обозначает содержание психодиагностической деятельности. Затем определяются показатели, характеризующие основной предмет психологических воздействий. 

Для успешности воспитания и обучения детей с ОВЗ необходима правильная оценка их возможностей и выявление особых образовательных потребностей. В связи с этим особая роль отводится психолого-педагогической диагностике, позволяющей: 

• выявить индивидуальные психолого-педагогические особенности ребенка с ОВЗ; 

• определить оптимальный педагогический маршрут; 

• обеспечить индивидуальным сопровождением каждого ребенка с ОВЗ в дошкольном учреждении; 

• спланировать коррекционные мероприятия, разработать программы коррекционной работы; 

• оценить динамику развития и эффективность коррекционной работы; определить условия воспитания и обучения ребенка; консультировать родителей ребенка. 

Все полученные данные заносятся в индивидуальный план  психолого-педагогического сопровождения ребенка. 

Психолого-педагогическое обследование является одним из компонентов комплексного подхода в изучении развития детей с ОВЗ. Его результаты рассматриваются в совокупности с другими данными о ребенке. Изучение и выявление особенностей познавательной деятельности, установления характера нарушений, потенциальных возможностей ребенка дает возможность прогнозировать его развитие (создание индивидуального образовательного маршрута). Основной целью применения психологической диагностики является определение уровня умственного развития и состояния интеллекта детей с ОВЗ. Психодиагностическое обследование ребенка с проблемами в развитии является системным и включает в себя изучение всех сторон психики (познавательная деятельность, речь, эмоционально-волевая сфера, личностное развитие). 

Диагностическая работа проводится с использованием заранее подобранных для разных возрастных групп детей методик, данные хранятся в диагностическом журнале. 

Полученные сведения позволяют в дальнейшем целенаправленно вносить коррективы в организацию процесса воспитания и обучения детей с ОВЗ. В качестве источников диагностического инструментария используется пособие под ред. Куражева Н.Ю., «Цветик-Семицветик» и С.Д. Забрамная, О.В. Боровик. «От диагностики к развитию» Издательство В. Секачев, Москва, 2015г.

Список диагностических методик, используемых при обследовании детей:
	Познавательное развитие 
	Цель исследования 

	ИСЛЕДОВАНИЕ ВОСПРИЯТИЯ 

	1. Беседа-знакомство 


	-знакомство, изучение степени развития коммуникативной сферы, восприятия времени 

	2. Задание «Запоминайка» 
(методика «Память на образы» И. В. Стародубцевой, Т. П. Завьяловой) 
	- исследование зрительной памяти 

	3. задание «Назови одним словом» 
	- выявление способности обобщать предметы в группы, подбирать обобщающее понятие 

	4. Задание «Что лишнее?» 
	- выявление способности анализировать, обобщать, исключать предмет из ряда других по существенному 

	5. Задание «Путаница» (модифицированная методика «Какие предметы спрятаны на рисунках?» Р. С. Немова) 
	- определение уровня развития концентрации внимания 

	6. Задание «Загадки лесной школы» 
	- определение уровня развития мыслительной операции «анализ»; выявление степени освоения основных 

	7. Задание «Ушки на макушке» (методика «10 слов» А. Р. Лурия) 
	исследование слуховой памяти 

	8.Задание «Звездочки и облака» (модифицированная методика «Корректурная проба» Бурдона) 
	- определение степени распределения и переключения внимания 

	9. Задание «Расскажи историю» (методика «Последовательность событий» Н. Бернштейн) 
	- исследование развития словесно-логического 

	10.Задание «Флажки» (методика «Рисование флажков» У. В. Ульенковой) 
	- выявление степени развития зрительного произвольного внимания и сформированное пространственного восприятия, выявление умения ориентироваться на образец

	Исследование степени развития мелкой моторики 

	11.Задание «Дорожки» 
	исследование устойчивости внимания 

	12. Задание «В гостях у тетушки коровы» 
	- выявление степени овладения зрительным синтезом — объединением элементов в целостный образ 

	13.Задание «Забавные превращения» 

(модифицированная методика «Дорисовывание фигур» О. М. Дьяченко) 
	- исследование творческого воображения, ориентировка на листе. 

	14.Задание Методика «Бусы» (У. В. Ульенковой) 
	- выявление степени развития слухового произвольного внимания 

	15.Задание «Эмоции» 
	- изучение понимания эмоциональных состояний 

	ИССЛЕДОВАНИЕ ВНИМАНИЯ 

	1. Предъявление картинок 
	- выявить целенаправленность деятельности, комбинаторные способности ребенка (умение соотносить части и целое, оперировать образами) 

	2. Методика Пьерона-Рузера 
	- исследование устойчивости и объема внимания 

	3. Методика Рыбакова 
	- исследование особенностей распределения внимания 

	4. Методика «Найди отличия» 
	- исследование устойчивости, переключения и распределения внимания 

	5. Методика «Что не дорисовал художник» 
	- исследование устойчивости, переключения, объема и распределения внимания 

	6. Таблицы Шульте 
	- определение устойчивости внимания и динамики работоспособности 

	7. Методика Мюнстерберга 
	- определение избирательности внимания 

	ИССЛЕДОВАНИЕ ПАМЯТИ 

	1. Методика «Запоминание 10 слов» 
	- способность устанавливать опосредованные связи и пользоваться ими при воспроизведении; особенности логической памяти 

	2. Предъявление картинок и слов 
	- выявить особенности зрительной памяти 

	3. Методика А.Н.Леонтьева 
	- изучение опосредованного запоминания 

	4. Методика А.Р.Лаурия 
	- исследование кратковременной памяти 

	ИССЛЕДОВАНИЕ МЫШЛЕНИЯ 

	1. Методика «Что лишнее?» 
	- выявить способность детей устанавливать причинно-следственные связи 

	2. Методика «Выделение существенных признаков» 
	- выявить умение устанавливать причинно-следственные связи; делать обобщения 

	3. Методика «Исключение понятий» 
	- исследование способности классификации и анализу 

	4. Методика «Нелепицы» 
	- исследование образных представлений ребенка об окружающем мире и о логических связях и отношениях, существующих между некоторыми объектами 

	5. Методикам «Простые аналогии» и 

«Сложные аналогии» 
	- выявить запас и точность представлений; характер сравнения; способность к обобщению 

	6.Сюжетные картинки 
	- выявить запас и точность представлений; характер сравнения; способность к обобщению 

	7. Методика А.Я. Ивановой 
	-исследование обучаемости ребенка, определение его потенциальной способности к овладению новыми знаниями с помощью взрослого 

	8. Методика Венгера 
	- оценка овладения элементами логического мышления 

	ИССЛЕДОВАНИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНО-ВОЛЕВОЙ СФЕРЫ И ЛИЧНОСТИ 

	1. Методика Дембо-Рубинштейн 
	- изучение самооценки 

	2. Пиктограмы. 

Сюжетные картинки. 
	- выявление эмоциональных состояний детей по мимике; 

- выявление сформированности у детей нравственных качеств личности и поведения 

	3. Методика незаконченных предложений 
	- выявление осознаваемых и неосознаваемых установок, отношение к своим страхам и опасениям, к чувству вины, к прошлому и будущему, отношение личности к семье, межличностным отношениям 

	4. Методика Рене-Жиля 
	- исследование социальной приспособленности ребенка, сферы его межличностных отношений и их особенностей, его восприятия внутрисемейных отношений, некоторых характеристик его поведения 


Коррекционно-развивающая работа педагога-психолога с воспитанниками 
Коррекционно-развивающая работа строится на основе комплексного психолого- педагогического подхода, который выражается в следующем: 

-комплексная диагностика интеллектуального и личностного 

развития воспитанников; 

-анализ личных дел воспитанников и медицинских карт; 

-развивающие и коррекционные занятия с детьми; 

-участие в ППк ДОУ с предоставлением материалов. 

Цель коррекционной работы: коррекция недостатков развития, выявление резервных возможностей ребенка для обеспечения индивидуального подхода и обеспечение нормального развития в соответствии с нормой развития в соответствующем возрасте. 

Для этого предусмотрено: 

- коррекция отношений между детьми; 

-коррекция индивидуально-психологических отклонений познавательном развитии , общении ребёнка; 

- коррекционная работа по развитию эмоционально-волевой сферы ребёнка; 

- помощь в урегулировании отношений детей и родителей. 

Это направление работы включает: 

- индивидуальные психокоррекционные занятия 

- подгрупповые занятия

- консультативная помощь родителям. 

Работа с детьми осуществляется в форме подгрупповых и индивидуальных занятий. Продолжительность занятий зависит от возрастной категории детей: мин, 5-6 лет - 15 мин, 6-7 лет - 20 мин. 

Психологическое консультирование 
Психологическая помощь родителям (законным представителям) обучающихся с задержкой психологического развития имеет следующие основные цели: изменение отношения родителей (законных представителей) к ребенку в сторону его большего эмоционального принятия; 

· оказание помощи родителям (законным представителям) в выработке эффективного стиля общения с ребенком; 

· оказание эмоциональной поддержки родителям (законным представителям), снятие у них напряжения и тревоги; 

· привлечение родителей (законных представителей) в процесс развития, обучения и воспитания детей. 

Задачи психологического консультирования: 

·  оптимизация возрастного и индивидуального развития ребенка с ОВЗ; 

· оказание психологической помощи в ситуации реальных затруднений, связанных с образовательным процессом или влияющих на эффективность образовательного процесса в ДОУ; 

· помощь педагогам и родителям (законных представителей) в выработке продуктивных жизненных стратегий в отношении трудных жизненных образовательных ситуаций; 

· формирование установки на самостоятельное разрешение проблем. 

В направление работы «Психологическое консультирование» входит: 

·  Консультирование по проблемам адаптации/дезадаптации детей с ОВЗ в ДОУ. 

· Консультирование по проблемам нарушенного развития детей с ОВЗ. 

·  Консультирование по проблемам детско-родительских взаимоотношений. 

·  Консультирование по проблемам подготовки к обучению в школе. 

Психологическая профилактика и просвещение 
Цель: предотвращение возможных проблем в развитии и взаимодействие участников воспитательно - образовательного процесса. 

Психологическая профилактика предусматривает деятельность по: 

1. Разработке, апробации и внедрению коррекционно-развивающих программ для детей с задержкой психического развития, с учетом их индивидуальных особенностей. 

2. Обеспечению условий оптимального перехода детей на следующею возрастную ступень, предупреждению возможных осложнений в психологическом развитии и становлении личности детей в процессе непрерывной социализации. 

3. Своевременному предупреждению возможных нарушений психического здоровья детей. 

4.Групповые и индивидуальные консультации для родителей вновь поступивших детей. 

6. Информирование педагогов о выявленных особенностях ребенка и семьи, с целью оптимизации взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса. 

2.2. Основные методы реализации программы:

- Метод двигательных ритмов. 

Направлен на формирование межфункционального взаимодействия: формирование слухомоторных координаций, произвольной регуляции движений, слухового внимания. Он создает основу для появления таких характеристик моторики детей, как плавность, переключаемость, быстрота и координация движений рук и ног и

др. Таким образом, повышается эмоциональный тонус, работоспособность у детей, закладывается основа вхождения в работу, возникает сплоченность группы.

- Метод тактильного опознания предметов.

 Направлен на повышение точности тактильности восприятия, развития межмодального переноса, формирование тонкой моторики руки.

- Метод звукодыхательных упражнений. 
Направлен на стимуляцию стволовых отделов головного мозга, развитие межполушарного взаимодействия, развитие лобных отделов; развивает самоконтроль и произвольность. Единственный ритм, которым произвольно может здесь управлять человек, - ритм дыхания и движения. Нейропсихологическая

коррекция строится на автоматизации и ритмировании организма ребенка через базовые многоуровневые приемы.

- Релаксационный метод. 
Направлен на формирование произвольного внимания, дифференцированных двигательных и психических реакций, что придает психомоторному развитию ребенка своеобразную равномерность. Метод нормализует гипертонус и гипотонус мышц, способствует снятию синкинезий и мышечных зажимов. Развивает чувствование своего тела, способствует обогащению и дифференциации сенсорной информации от самого тела.

- Метод подвижных игр.

 Обеспечивает развитие межполушарного взаимодействия, мышечных зажимов. Перекрестные движения рук, нос и глаз активизируют развитие мозолистого тела. При регулярном выполнении реципрокных движении образуется и активизируется большое количество нервных путей, связывающих полушария головного мозга, что обеспечивает развитие психических функций. Медленное выполнение перекрестных

движений способствует активизации вестибулярного аппарата и лобных

долей мозга.
Метод дидактических игр. 

Направлен на развитие познавательных способностей детей: памяти, внимания, мышления; развивает самоконтроль и произвольность. Позволяет максимально развивать способности каждого ребенка, а именно: совершенствовать умение различать и называть предметы ближайшего окружения, упражнять группировать однородные предметы, выделять и выбирать предметы с заданным свойством и пр.

Метод коммуникативных игр.
 Способствует активизации мозга в целом: межполушарному взаимодействию, активизации корково-подкорковых структур, лобных отделов. Парные упражнения способствуют расширению «открытости» по отношению к партнеру — способности чувствовать, понимать и принимать его. Групповые упражнения через организацию

совместной деятельности дают ребенку навыки взаимодействия в коллективе,

формируется способность к произвольной регуляции поведения, взаимоотношений со сверстниками и со взрослыми, позволяет повысить уровень социализации.

2.3. Система  взаимодействия педагога-психолога со специалистами ДОУ
С руководителем ДОУ: 

1. Участвует в обсуждении актуальных направлений работы образовательного учреждения, совместно с администрацией планирует свою деятельность с целью достижения поставленных педагогическим коллективом целей и задач. 

2. Уточняет запрос на психологическое сопровождение воспитательно- образовательного процесса, на формы и методы работы, которые будут эффективны для данного образовательного учреждения. 

3. Предоставляет отчетную документацию. 

4. Проводит индивидуальное психологическое консультирование (по запросу). 

5. При необходимости рекомендует администрации направлять ребенка с особенностями развития на ППк ДОУ и ТПМПК. 

С воспитателями: 

1. Содействует формированию банка развивающих игр с учетом психологических особенностей дошкольников. 

2. Участвует совместно с воспитателем в организации и проведении различных праздничных мероприятий. 

3. Оказывает консультативную и практическую помощь воспитателям по соответствующим направлениям их профессиональной деятельности. 

4. Организует и проводит консультации (индивидуальные, групповые, тематические, проблемные) по вопросам развития детей, а также практического применения психологии для решения педагогических задач, тем самым повышая их социально-психологическую компетентность. 

5. Оказывает помощь воспитателям в разработке индивидуального образовательного маршрута дошкольника.

 С учителями-логопедами: 

1. Планирует совместно с другими специалистами и организует интеграцию детей с отклонениями в развитии в группе. 

2. Участвует в обследовании детей с ОВЗ с целью выявления уровня их развития, состояния общей, мелкой артикуляционной моторики, а также особенностей познавательной деятельности, эмоциональной сферы. 

3. Разрабатывает индивидуально - ориентированный маршрут психологического сопровождения ребенка и его семьи на основе полученных данных совместно с другими специалистами. 

4. Участвует в проведении совместной диагностики детей с отклонениями в развитии. 

5. Подбирает материал для закрепления в разных видах детской деятельности полученных логопедических знаний, а именно: работа с разрезными картинками, упражнения с дидактическими игрушками, игры со строительным материалом, сооружение простых построек по образцу и др. 

6. Консультирует и направляет родителей к разным специалистам по совместному решению с логопедом. 

7. Совместно с другими специалистами осуществляет психологическое сопровождение детей в период адаптации. Участвует в интегративной образовательно-воспитательной деятельности.

С музыкальным руководителем

1. Оказывает помощь в рамках психологического сопровождения деятельности музыкального руководителя.

2. Помогает в создании эмоционального настроя, повышении внимания.

3. Участвует в подборе музыкального сопровождения для проведения релаксационных упражнений на музыкальных занятиях.

4. Проводит совместные занятия со старшими дошкольниками с целью развития творческого воображения, фантазии, психологического раскрепощения каждого ребенка.

5. Учит детей определять, анализировать и обозначать словами свои переживания, работая над их эмоциональным развитием, в ходе прослушивания различных музыкальных произведений.

6. Оказывает консультативную помощь в разработке сценариев, праздников, программ развлечений и досуга, распределении ролей.

7. Осуществляет сопровождение на занятиях, при подготовке и проведении праздников, досуга развития памяти, внимания, координации движений.

8. Участвует в проведении музыкальной терапии.

9. Участвует в организации и проведении театрализованных представлений.

10. Обеспечивает психологическую безопасность во время проведения

массовых праздничных мероприятий.

2.4. Взаимодействие  педагога-психолога с семьями воспитанников 
Дети ДОУ воспитываются в семьях различного социального статуса, имеющих разный уровень образования. Эти данные учитываются при организации взаимодействия педагога-психолога с родителями воспитанников, которое направлено на создание доброжелательной, психологически комфортной атмосферы в ДОУ, установление взаимопонимания и создание условий для сотрудничества с родителями. Выделяют основные формы взаимодействия с семьей: 
Обучает родителей:

· созданию оптимальной развивающей среды дома;

· методам игрового взаимодействия с ребенком

Проводит:

· индивидуальные консультации родителей по вопросам воспитания и обучения детей;

· групповые тематические консультации для родителей;

· индивидуальные консультации для родителей по запросу;

· консультации по телефону по вопросам, не требующим личного контакта;

· информационные беседы;

· игровые детско-родительские сеансы;

· психологическую диагностику детей;

· родительские собрания
· организация «школы для родителей»

Знакомит родителей:

· с психофизиологическими особенностями ребенка с учетом возраста;

· со способами создания условий для полноценного психического развития ребенка на каждом возрастном этапе.

Объясняет родителям значимость:

· создания условий для успешной социализации детей;

· обучения игровому взаимодействию с детьми.

Формирует:

· психологическую компетентность родителей в вопросах воспитания, развития детей;

· потребность в овладении психологическими знаниями;

· желание использовать психологические знания в интересах гармонизации детско-родительских отношений;

· модель поведения родителей в ситуациях адаптации ребенка к детскому саду, школе;

· личностные качества воспитанников с учетом сохранения их индивидуальности (совместно другими специалистами);

· предпосылки для оптимального перехода детей на следующую возрастную ступень.

Разрабатывает:

· конкретные рекомендации для родителей по вопросам воспитания,

· развития и обучения ребенка в виде информационно-наглядного материала

(памятки, буклеты и др.).

3. Организационный раздел

3.1. Организация предметно-развивающей среды кабинета психолога

Для построения грамотной работы педагога-психолога используются все помещения МБДОУ. Кабинет соответствует требованиям СанПиН, охраны труда, пожарной безопасности, защиты от чрезвычайных ситуаций, антитеррористической безопасности учреждения дошкольного образования, соответствуют Правилам охраны жизни и здоровья воспитанников

Материально-техническая база:

помещение для проведения занятий;

наличие специализированных методических материалов, пособий;

диагностический инструментарий.

Оснащение предметно-развивающей среды:
	Вид помещения.

Функциональное использование
	Оснащение



	Кабинет педагога-психолога

· Индивидуальное

консультирование родителей и

педагогов

· Проведение индивидуальных и

подгрупповых видов работ с

дошкольниками (диагностика,

коррекция)

· Реализация организационно-

планирующей функции


	Рабочая зона педагога-психолога

· Библиотека специальной литературы и практических пособий

· Материалы консультаций, семинаров, школы

· педагогического мастерства

Уголок для консультирования

Зона коррекции

· Игрушки, игровые пособия, атрибуты для коррекционно-развивающей работы

· Настольно-печатные игры

· Развивающие игры

· Раздаточные и демонстративные материалы 

· Настенное панно для развития психических процессов и мелкой  моторики


3.2 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды. 
При организации предметно-пространственной среды в кабинете педагога-психолога учитывались следующие принципы: 

- принцип дистанции, позиции при взаимодействии 

- принцип активности, самостоятельности, творчества 

- принцип стабильности, динамичности 

- принцип комплексирования и гибкого зонирования 

- принцип индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребёнка и взрослого 

- принцип сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды 

- принцип открытости – закрытости 

- принцип учёта половых и возрастных различий детей 

Развивающая предметно-пространственная среда кабинета содержательно насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, вариативная, доступна и безопасна. 

Кабинет создан для проведения специально организованных индивидуальных и подгрупповых групповых (3-5 человек) занятий с детьми психопрофилактической и психокоррекционной направленности, для проведения занятий с родителями психолого-просветительской направленности, для проведения консультативной работы с педагогами и родителями. 

Кабинет педагога-психолога находиться на первом этаже, в стороне от музыкальных и физкультурных занятий. Родители имеют свободный доступ к кабинету. Кабинет пропорционально и хорошо освещенный. Цветовое сочетание и общий фон не яркие, не подавляющие. Использованы успокаивающие пастельные тона. Эта цветовая гамма способствует адаптации к помещению и к ситуации взаимодействия с психологом. Кабинет педагога-психолога функционирует в первой и второй половине дня согласно графику педагога-психолога.

Пространство кабинета организовано в соответствии со спецификой профессиональной деятельности педагога-психолога. Он оборудован таким образом, чтобы способствовать реализации трех основных функций: диагностической, коррекционно-развивающей и релаксационной. 

Созданная пространственно – предметная среда позволяет обеспечить психологический комфорт для каждого ребёнка, создать возможности для развития познавательных процессов, речи и эмоционально – волевой сферы.

3.3. Методическое обеспечение

1. Арцишевская И.Л. «Работа психолога с гиперактивными детьми в детском

саду». – М.: Национальный книжный центр, 2016.

2. Ганичева И.В. «Телесно-ориентированные подходы к психокоррекционной

и развивающей работе с детьми». – М.: Книголюб, 2014.

3. Журбина О.А. «Дети с задержкой психического развития: подготовка к

школе». – Ростов н/Д: Феникс, 2007.

4. Забрамная С.Д., Боровик О.Д. «От диагностики к развитию. Пособие для

психолого-педагогического изучения детей в ДОУ». – М.:Изд. В. Секачев,

2016.

5. Зегебарт Г.М. «Не просто лабиринты». – М.: Генезис, 2013.

6. «Индивидуальное сопровождение детей «группы риска». – авт.-сост.

Татарникова Г.М., Вепрева И.И., Кириченко Т.Т. – Волгоград: Учитель, 2015.

7. Кагарлицкая А.Н. «Что за чем и почему?». – М.: Генезис, 2013.

8. Лютова Е.К., Монина Г. Б. «Тренинг эффективного взаимодействия с

детьми». - С-Пб.: Речь, 2010.

9. Неретина Т.Г. «Система работы со старшими дошкольниками с ЗПР в

условиях дошкольного образовательного учреждения». - М.: Баласс, 2004.

10. «От рождения до школы»./ Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М.

А. Васильевой. – М.: Мозаика-Синтез, 2017.

11. Павлова Н.Н., Руденко Л.Г. ««Экспресс-диагностика в детском саду:

комплект материалов для педагогов-психологов ДОУ». – М.: Генезис, 2013.

12. Павлова Н.Н., Руденко Л.Г. «Умные картинки. Материалы для

коррекционно-развивающей работы в детском саду». – М.: Генезис, 2013.
Приложение  1 

График распределения рабочего времени педагога-психолога 
	Дни недели
	Время 
	Направления работы

	понедельник
	12.00-12.30

12.30-13.00

13.00-14.00
14 .00-15.00

15.00-17.00
	Развивающая и коррекционная работа с детьми.

Консультации для родителей
Консультации для педагогов.

Методический час 

Развивающая и коррекционная работа с детьми.

	вторник
	12.00-12.30

12.30-13.00

13.00-15.00

15.00-16.00
	Развивающая и коррекционная работа с детьми.

Консультации для родителей
Анализ данных диагностического исследования

Развивающая и коррекционная работа с детьми.

	среда
	8.00- 12.00
	Развивающая и коррекционная работа с детьми.

	четверг
	12.00- 12.30
12.30-13.00
13.00-14.00

14.00-15.00

15.00-16.30

16.30 – 17.00 
	Развивающая и коррекционная работа с детьми.

Консультации для родителей
Разработка планов и программ

Работа с документацией

Развивающая и коррекционная работа с детьми.

Консультации для родителей


0,5 ставки – 18 часов (10 ч. Развивающая и коррекционная работа с детьми.

+8ч. работа с документацией, педагогами, родителями):

Развивающая и коррекционная работа с детьми – 10 часов

Консультации для педагогов – 1 час

Методический час – 1 час

Работа с документацией (разработка планов и программ, анализ данных диагностического исследования) – 4 часа

Консультации для родителей – 2 часа

Приложение  2

Расписание коррекционно – развивающей деятельности с детьми старшей компенсирующей группы. 
	День недели.
	Время.
	Ф.И. ребёнка.

	Понедельник.

12.00 – 17.00
	12.00-12.15

12.15-12.30

15.30-15.45

15.45-16.00

16.00-16.15

16.15-.16.30

16.30.- 16.45

16.45-17.00
	Максим. Д.

Матвей.Ч.

Вова М.

Лиза И.

Дима Б.

Лиза И.

Ангелина Т.

Саша Т.

	Вторник 

12.30 – 16.00
	12.00-12.15

12.15-12.30

15.30-15.45

15.45-16.00
	 Ангелина Т.

Саша Т

Лиза И.

Лиза И.

	Среда 

8.00- 12.00
	8.00-8.15

8.30- 8.45

8.45 - 9.00

9.00 – 9.30

9.30-9.45

9.50-10.15

10.20-10.35

10.35-10.50

10.50-11.10

11.10-11. 25

11.25- 11.40

11.45 – 12.00
	Максим. Д.

Матвей.Ч.

Вова М.

Лиза И.

Дима Б.

Лиза И.

Ангелина Т.

Саша Т.

Настя П.

Даня В.

Лёва Х.

Марик Х.

	Четверг 

12.00-17.00
	12.00-12.15

12.15-12.30

15.30-15.45

15.45-16.00

16.00-16.15

16.15-.16.30

16.30.- 16.45

16.45-17.00
	Ангелина Т.

Саша Т

Лиза И.

Лиза И.

Лёва Х.

Марик Х.

Радомир Б. 

Консультации для родителей
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