Использование командного метода работы для развития связной речи у  детей 5-7 лет с ТНР 
«Связная речь как бы вбирает в себя все достижения ребёнка 

в овладении родным языком, 

в освоении его звуковой стороны, 

словарного запаса и грамматического строя»
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На какую группу участников образовательной деятельности направлена практика: дети, педагоги.

Масштаб изменений: уровень ДОУ.
 
          Одной из главных задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста является развитие речи и речевого общения. Умение давать развёрнутые ответы на вопросы, самостоятельно излагать свои суждения, адекватно воспринимать и воспроизводить тексты – все эти и другие навыки требуют достаточного уровня развития связной речи. 
        Введение 

 При тяжелом нарушении речи (ТНР) у детей нарушается формирование каждого из компонентов речевой системы: словарного запаса, грамматического строя, звукопроизношения, связной речи. Отмечается нарушение формирования как смысловой, так и произносительной стороны речи,  трудности программирования содержания развёрнутых высказываний и их языкового оформления. В связи с этим формирование связной монологической речи старших дошкольников с ТНР приобретает первостепенное значение и требует  от логопеда поиска инструментов, которые облегчают, систематизируют и направляют процесс усвоения детьми нового материала. Одним их таких инструментов является командный метод.
Объект: коррекционно-образовательная работа логопеда по  развитию связной речи у детей с тяжёлыми нарушениями речи.

Предмет: развитие связной речи у детей 5-7 лет, умение строить свои высказывания с использованием командного метода работы
Цель: развитие связной речи у детей с ТНР используя командный метод работы.
В соответствии с целью были поставлены следующие задачи:
- освоить технологию командного метода работы;

- сформировать у детей 5-7 лет навыки построения предложений, связных монологических высказываний;
- развивать навыки речевого общения и коммуникации, речевое творчество;
- развивать критическое мышление, умение работать в группе/команде;
- воспитывать прислушиваться к мнению других;
- проанализировать результаты совместной работы.
Актуальность. Командный метод как инструмент, применяемый в речевом развитии  детей 5-7 лет, помогает развить такие навыки у детей как: критически мыслить, способность к коммуникации, кооперации, взаимодействию, умению строить свои речевые высказывания. Работая в команде, дети учатся отвечать на поставленные вопросы открытого и закрытого формата, овладевают навыками высказывать своё мнение, обосновывать суждение, отстаивать свою точку зрения. Актуальность применения данного метода в развитии связной речи состоит в том, что акценты современного общества сместились в сторону умения работать совместно, приходить к единому мнению в ходе диалога. Командный метод, как средство коммуникации детей дошкольного возраста помогает развить эти навыки и у детей с ТНР. 
Командная работа-это совместные усилия группы для достижения общей цели или выполнения задачи наиболее эффективным и действенным способом. Эта концепция рассматривается в более широких рамках команды, которая представляет собой группу взаимозависимых людей, которые работают вместе для достижения общей цели. Четыре ключевые характеристики команды включают общую цель, взаимозависимость, ограниченность и стабильность, способность управлять собственной работой и внутренними процессами,
Данны метод позволяет развить умение детей строить предложения, вести диалог в команде, развивает навыки речевого общения и коммуникации, что способствует развитию связной речи.
Предполагаемые результаты: развитие связной речи у детей с ТНР через умение вести диалог, используя командный метод работы.

Теоретические основы.
           Ребёнок не рождается с хорошо развитой речью, она развивается в процессе онтогенеза наряду  с физическим и умственным развитием ребёнка, а также служит показателем его общего развития. Полноценное развитие ребёнка невозможно без правильной речи. 

           Развитие связной речи является важнейшей задачей в работе с детьми с ТНР, так как  через неё реализуется основная функция языка и речи – коммуникативная. В связной речи отражены все задачи речевого развития: формирование грамматического строя речи, словаря, фонематической стороны. В ней проявляются все достижения ребенка в овладении родным языком. Полноценное овладение связной речью -  это основа формирования личности дошкольника, которая отражает уровень эстетического и эмоционального развития ребёнка. Диагностика состояния познавательной активности и языковых средств общения детей с ТНР  показывает  наличие  лексико-грамматических и фонетико-фонематических нарушений, ограничивающих возможности спонтанного формирования речевых умений и навыков у детей. Монологическая речь детей с ТНР  характеризуется пропуском смысловых звеньев, нарушением логической  последовательности повествования, длительными паузами, большим числом ошибок в построении предложений, поэтому формирование связной речи у дошкольников является важнейшей задачей логопеда, а также требует создания новых или модернизации  эффективных  методик  и инновационных  приёмов  формирования  речевой деятельности. Проектирование проблемных ситуаций, моделирование познавательных сюжетов, реализация поисковых и продуктивных проектов, дидактическая игровая активность — все эти направления совместной деятельности воспитателей, учителя-логопеда и дошкольников могут осуществляться при условии применения обновленных методов педагогической работы, из числа которых следует выделить технологию 4К. Я, вместе с воспитателями подготовительной группы, обучилась на курсе Красноярского института ПК и ПП РО по программе «Развитие личностного потенциала в системе взаимодействия ключевых участников образовательных отношений», стала применять на практике, получила качественно другой результат. Проводила обследование связной речи по методике В.П. Глухова (приложение 1). Анализ уровня развития компонентов связной речи детей компенсирующей группы (сентябрь 2022-январь 2023 уч. г.) представлен в таблице (приложение 2).
     Актуальность применения технологии 4К в развитии связной речи состоит в том, что акценты современного общества сместились в сторону умения критически мыслить, способности к коммуникации, взаимодействию и творческого подхода во всем. Технология «4К», как средство коммуникации детей дошкольного возраста помогает развить эти навыки и у детей с ТНР. Содержание модели «4К» состоит из элементов: креативность, коммуникация, критическое мышление, коллаборация (работа в группе). Сама по себе технология командообразования не нова, существует технология «тимбилдинг», но она подходит больше для выявления лидерских способностей, активному взаимодействию и взаимной поддержки детей. Технология 4К учит определять общую задачу, способы её достижения и оценивать конечный результат.
Командный метод работы позволяет выстроить занятие в виде интеллектуальной игровой деятельности. В процессе работы в команде дети обсуждают пути решения проблемы, выделяют главное, учатся договариваться между собой. Такая форма работы развивает у детей речевые навыки, умение строить диалог с взрослым и сверстниками, а педагогу дает возможность ненавязчиво включиться в деятельность детей, используя формы работы: выразительное чтение воспитателя, повторное чтение произведения, рассматривание рисунков, картин, объяснение незнакомых слов, задать вопросы по содержанию произведений детям, попросить пересказать произведение. Всё это помогает дошкольникам научиться отвечать на поставленные вопросы открытого и закрытого формата, овладеть навыками публичного выступления, а это развивает монологическую и диалогическую речь. Уровень сформированности навыков сотрудничества детей компенсирующей группы анализировала по методике Г.А. Цукермана «Рукавички» (приложение 3).
Работа в команде развивает навыки совместной деятельности детей и педагогов, тогда дети приходят к поставленной цели обучения намного быстрее. 
Аналитические основы.
Дети с ТНР имеют много проблем в развитии: нарушение памяти, внимания, мыслительной деятельности, развития моторных и сенсорных функций, наблюдается повышенная утомляемость, быстрое пресыщение деятельностью. Всё это ведёт к тому, что ребёнок сложнее, чем его сверстники усваивает предлагаемый ему материал, наблюдаются проблемы в общении со сверстниками. Поэтому педагогу, работающему с такими детьми, для повышения эффективности коррекционно – образовательного процесса необходимо в своей работе использовать инновационные технологии, доступные практикующему логопеду.

      Командный метод работы позволяет повысить эффективность логопедического воздействия в несколько раз, решить как логопедические, так и педагогические задачи:
- установить контакт между ребёнком и учителем – логопедом;
- быстрее преодолеть имеющиеся речевые нарушения;
- развивать умение вести диалог; 

- создать положительный эмоциональный настрой на занятие;

- повысить мотивацию к исправлению своего речевого дефекта.
Практическое решение. Командный метод я использую при проведении фронтальных и подгрупповых занятий. Для объединения в команды использую: социо-игровую технологию, объединение по желанию, по договору, по назначению педагога.
Данная технология помогает мне решать следующие коррекционно-образовательные задачи: 
- сформировать навыки построения предложений, связных монологических высказываний;
- развивать навыки речевого общения и коммуникации;
- развивать  речевое творчество;
- развивать умение работать в группе, прислушиваться к мнению других.
Ожидаемые результаты:

1) Сформированы у детей навыки построения связного и целостного высказывания.

2) Сформированы умения анализировать, обобщать, сравнивать, устанавливать причинно – следственные связи.

3) Повышается самостоятельность, самооценка детей, умение работать в группе, прислушиваться к мнению других.

4) Повышается профессиональное мастерство педагогов по вопросам речевого развития и воспитания детей дошкольного возраста посредством командного метода работы.
Заключение.

Исходя из вышеизложенного, можем прийти к выводу, что командный метод работы целесообразно применять в работе учителя-логопеда для формирования связной речи посредством выстраивания коммуникации детей дошкольного возраста.
