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СЛАЙД 1
Здравствуйте, я воспитатель средней группы Курагинского детского сада №8 «Лесная сказка» Марьясова Наталья Геннадьевна. Расскажу о традиции в нашей группе чествовать маму в ноябре. 
СЛАЙД 2
Ежегодно разрабатывается, организуется и реализуется проект «День матери». Неделю длится проект. Каждый день недели посвящается семье и маме. В реализацию проекта включаются и родители, так как каждый день подводится итог в виде презентации: выставки, концерта, продуктивной деятельности
Цель проекта: Формирование у детей 4-х – 5-ти лет уважительного отношения к маме, умения выразить ей свою любовь словами и действиями.
Задачи:
1. Воспитывать уважительное отношение к маме, желание порадовать ее.
2. Продолжать развивать и поддерживать интерес детей к продуктивной деятельности.
3.Способствовать созданию положительных эмоциональных впечатлений детей и родителей от совместного празднования мероприятия «День Матери».
СЛАЙД 3 В последнее воскресенье ноября мы отмечаем замечательный праздник – День Матери, позволяющий поддержать традиции бережного отношения к женщине— Матери, закреплять семейные устои.
Во все времена мама была и остается самым главным и близким человеком для каждого из нас. Российских матерей всегда отличали щедрость души, преданность, самопожертвование, любовь и великое терпение. И сегодня они бережно хранят семейный очаг, учат детей добру, взаимопониманию, нравственности. Мы ежегодно разрабатываем проект «День матери» так, чтобы каждый день был интересным, неповторимым, продуктивным. Ведь каждый день этой недели имеет продукт совместной деятельности детей, педагогов, родителей
СЛАЙД 4. 
В понедельник на занятии мы рисуем дом,  в котором живет семья, на занятии мы обсуждали, какие бывают дома (деревянные, кирпичные, разные), что у них всегда есть окна, двери и в них живут семьи. Соединяем программный материал и проект.
Дети вместе с родителями рисовали свою семью. А мы сделали выставку в приемной группы. Получился хороший старт проекта.
СЛАЙД 5 Во вторник на занятии мы лепили человека, некоторые дети лепили маму и папу, кто –то лепил ребенка, семью,  и, в конце занятия мы пришли к выводу, что у нас получилась семья. Также мы разучивали песни к развлечению «С мамочкой рядом», «Ах, какая мама», «Мамочку обниму».
Мамы со своими детьми делали селфи. У нас получилась еще одна выставка «Мамочка любимая моя».
СЛАЙД 6. В среду мы с детьми готовили маме подарки «Открытка-сердечко маме», все дети очень старались, хотели порадовать своих мам подарками, которые они готовились подарить в пятницу. В режимных моментах мы читали рассказы или вспоминали знакомые произведения про маму: «Мама для Мамонтенка», «Крошка Енот», «Тайное становится явным», «Волк и семеро козлят» и др. Дети активно участвовали, а потом наперебой рассказывали про своих мам.
СЛАЙД 7. В четверг у нас прошло занятие на тему «Моя семья». На котором все дети рассказывали про свою семью (маму, папу, братьев и сестер, дедушек и бабушек), называли их ласково, рассказывали, чем они занимаются, как они помогают, заботятся и любят друг друга. В этот день мы оформили выставку «Моя мама лучше всех». Ограничений не было. Мамы с детьми занимались творчеством, дети рисовали своих милых мам. 
СЛАЙД 8 В пятницу у нас прошло заключительное мероприятие в группе - развлечение «День матери». На развлечении дети пели песни, танцевали, рассказывали стихотворения про маму, играли в игры: «Мамины помощники», «Варим суп и компот», после развлечения у нас проходило чаепитие. Видео фрагменты этого события мы параллельно размещали в группе, в социальной сети. А вечером ребята поздравляли мам с их праздником, дарили им подарки сделанные своими руками в группе. Мамы радовались, хвали своих детей.
СЛАЙД 9 
Такая традиция - Чествовать МАМ, установилась в нашей группе. Это неделя добрых дел, положительных эмоций, получаемых детьми и их родителями. 
Мы желаем матерям всего мира материнского счастья, радости, добра, любви!

