ТЕКСТ К ПРЕЗЕНТАЦИИ «Событийный подход и традиции в группе»
СЛАЙД 1
Здравствуйте, я продолжу говорить о традициях группы в событийном подходе. В плане воспитательной работы прописаны события, которые мы отмечаем в группе. Из этих событий сложились традиции. Расскажу на примере традиции чествовать маму. 
СЛАЙД 2 В последнее воскресенье ноября мы отмечаем замечательный праздник – День Матери, позволяющий поддержать традиции бережного отношения к женщине— Матери, закреплять семейные устои.
СЛАЙД 3 
Ежегодно разрабатывается, организуется и реализуется проект «День матери». Каждый день недели посвящается семье и маме. 
СЛАЙД 4. 
В реализацию проекта обязательно включаются и родители, так как каждый день подводится итог в виде презентации: выставки, концерта, продуктивной деятельности.
СЛАЙД 5. В понедельник на занятии мы рисуем дом,  в котором живет семья. Соединяем программный материал и проект.
Дети вместе с родителями рисовали свою семью. А мы сделали выставку в приемной группы. Получился хороший старт проекта.
СЛАЙД 6 На следующий день мы лепили человека, некоторые дети лепили маму и папу, кто –то лепил ребенка, семью. Также мы разучивали песни к развлечению . Мамы со своими детьми делали селфи. У нас получилась еще одна выставка.
СЛАЙД 7. В среду мы с детьми готовили маме подарки «Открытка-сердечко». В режимных моментах мы читали рассказы или вспоминали знакомые произведения про маму. Дети активно участвовали в обсуждении, а потом наперебой рассказывали про своих мам.
СЛАЙД 8. В четверг у нас прошло занятие на тему «Моя семья». На котором все дети рассказывали про свою семью, чем они занимаются, как заботятся и любят друг друга. В этот день мы оформили выставку «Моя мама лучше всех». Мамы с детьми занимались творчеством. Ограничений не было.
СЛАЙД 9 В пятницу у нас прошло заключительное мероприятие в группе - развлечение «День матери». На развлечении дети пели песни, танцевали, рассказывали стихи про маму, играли в игры. После развлечения у нас проходило чаепитие. 
СЛАЙД 10  Видео фрагменты этого события мы параллельно размещали в родительской группе, в Вайбере. А вечером ребята поздравляли мам с их праздником. Мамы радовались, хвали своих детей. Такая традиция - Чествовать МАМ, установилась в нашей группе. Это неделя добрых дел, положительных эмоций, получаемых детьми и их родителями.
[bookmark: _GoBack]СЛАЙД 11. С течением времени, с развитием общества традиции видоизменяются, некоторые забываются, а некоторые наоборот прочно входят в нашу жизнь. Ребенок узнает новые модели поведения, осваивает новые для него формы человеческих отношений. У него начинают формироваться нравственные качества, стремления, идеалы. И этому формированию немало способствуют те, порой уникальные традиции, которые существуют в группе, в детском саду.
