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      В соответствии с требованиями ФГОС ДО в процессе получения ребёнком дошкольного образования должно быть обеспечено развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности. 

 Вся жизнь дошкольников связана с игрой. Именно игра является ведущей деятельностью ребёнка в период дошкольного возраста. С развитием ведущей деятельности происходит главнейшее изменение психики ребёнка, подготавливающее ребёнка к новой, высшей ступени его развития.
     Первым, кто рассмотрел игру как важное средство в воспитании и обучении ребёнка, был известный немецкий педагог 19 века Фридрих Фрёбель. Фридрих Фрёбель (1782 г.р.-1852) - немецкий гуманист, педагог, автор оригинальной системы воспитания и обучения дошкольников в коллективе, создатель первых детских садов. По мнению Фридриха Фрёбеля, игра ребёнка не есть пустая забава, она имеет высокий смысл и глубокое значение. «Игра есть естественная деятельность детства. Задача первоначального образования состоит не в учении в обыкновенном смысле этого слова, а в организации игры» - говорил Фрёбель. 
       Фридрих Фрёбель создаёт свой собственный набор учебных материалов, адаптированных  к особенностям восприятия детей.  По мнению Фрёбеля, эти предметы должны знакомить малыша со свойствами геометрических тел, вырабатывать пространственное воображение, умение соединять части в целое.  Наборы строительных блоков получили название «Подарки или «Дары» Фрёбеля» и имели огромный успех во всём мире. 
     Первым даром, по его мнению, является мяч. Мячи должны быть небольшие, связанные из шерсти, разного цвета (7 цветов радуги + белый). К каждому мячику прикрепляется ниточка. Обосновывая, почему первым даром должен быть шар – мяч, Фрёбель замечал, что он наиболее удобен ребёнку, так как нежной неразвитой детской руке ещё трудно держать угловатый предмет ( например, кубик). Фрёбель считал шар «единством в единстве», шар — символ движения, шар — символ бесконечности.  В процессе деятельности дети знакомятся с цветами и учатся их различать, знакомятся с пространственными отношениями, утверждениями и отрицаниями, геометрическими формами. 

      Второй дар —  небольшие деревянные предметы: шар, кубик и цилиндр. С их помощью ребёнок знакомится с разными формами предметов. Кубик своей формой и устойчивостью является противоположностью шара. Шар рассматривается Фрёбелем как символ движения, кубик же — как символ покоя и символ «единства в многообразии» (куб един, но вид его различен в зависимости от того, как он представлен взору: ребром, стороной или вершиной). Цилиндр совмещает и свойства шара, и свойства кубика: он устойчив, если поставлен на основание, и подвижен, если положен. 
      Третий дар – куб, разделённый на восемь кубиков. Посредством этого дара ребёнок получает представление о целом и составляющих его частях («ложное единство», «единство и многообразие»); с его помощью он имеет возможность развивать свое творчество, строить из кубиков, различно их комбинируя.  

      Четвёртый дар – кубик, разделённый на 8 плиток. Возможность строительных комбинаций в данном случае значительно расширяется: с прибавлением каждого нового дара прежние, с которыми ребенок уже познакомился, не изымаются.
      Пятый и шестой дар – кубик,  разделённый на 27 маленьких кубиков. Последние два дара дают большое разнообразие самых различных геометрических форм, необходимых для строительных игр ребенка. 

       Элементы из набора могут быть использованы по-разному в соответствии с замыслом ребёнка, сюжетом игры в разных функциях. Это способствует развитию творчества, воображения и  мышления у детей. Гибкое сочетание элементов набора обеспечивает возможность использования его одновременно группой детей, создаёт условия для совместных действий, формирования партнёрских взаимоотношений между детьми и взрослыми. Все элементы набора несут в себе способы обучения детей конструированию, умению работать по схеме и замыслу, а также формируют навыки самоконтроля в процессе самостоятельной деятельности ребёнка. Работая с материалами Фрёбеля педагог не является собственно источником информации, а направляет и облегчает процесс познания, стимулирует познание, планирует и создает безопасную обстановку в группе.

Причём играть можно сразу с несколькими комплектами или их частями. 
        Данный дидактический набор помогает педагогу решать задачи в разных образовательных областях. Развивающие материалы Фрёбеля способствуют развитию следующих функций:

· Развитие творчества детей (дети в процессе работы с материалами учатся их комбинировать)
· Развитие концепции чисел (развитие математических действий, закрепление образа чисел)
· Развитие концепции эквивалентности (понимание характеристик предмета: цвет, форма, величина)
· Развитие логических способностей (дети учатся рассуждать, делать выводы и умозаключения)
· Развитие концепции правил и порядка (дети учатся убирать материалы на своё место).Понимание концепции форм (дети учатся преобразовывать разные формы)
· Развитие социальных и коммуникативных умений детей (взаимодействие в системе ребёнок – ребёнок, ребёнок взрослый, работа в группе)
      «Дары Фрёбеля» позволяют в соответствии с ФГОС построить образовательный процесс. Работа с комплектом создает условия для организации как совместной деятельности взрослого и детей, так и самостоятельной игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности. Спектр действий со всеми образовательными комплектами не ограничивается методикой, предложенной Фрёбелем – педагог вправе проявить свое творчество и фантазию,  использовать в соответствии с поставленными образовательными задачами тот или иной комплект или продумать их интеграцию, дополнить их собственными заданиями.

