Как правильно воспитывать мальчика.
· Отсутствие тотального контроля. Каждая мать сама определяет, что она будет разрешать малышу, в какой момент его неудачи придет на помощь, однако важно соблюдать «золотую середину», не превращаясь в суровую даму, уверенную в пользе спартанских условий, и не уподобляясь гиперзаботливым матерям. 
· Использовать пример чужих отцов. Если женщина вынуждена воспитывать малыша одна, ей следует понаблюдать за тем, как ведут себя отцы других детей. Так, если во время прогулки кроха упал, папа не бежит к нему на помощь, более спокойно реагирует на слезы и крик, поскольку понимает, что падения в детском возрасте неизбежны. 
· Не менее важно и понаблюдать за тем, где отцы проявляют твердость, а в каких моментах готовы уступить. 
· Воспитать мужскую манеру поведения поможет не отдергивание, а подбадривание. Нужно помочь ребенку преодолеть препятствие, а не держаться подальше от опасного места. 
· Слово – важнейший помощник родителей. Поэтому, говоря «мальчик», нужно постараться почаще употреблять характеристики «мужественный», «выносливый». У ребенка постепенно отложится в голове, как ведет себя представитель мужского пола.
· Водите ребенка в спортивные секции. Детям необходима двигательная активность для полноценного физического развития. Пока ребенок маленький, надо больше гулять с ним, позволять бегать, прыгать, падать, лазить, исследовать мир под чутким руководством родителей
· Воспитывая мальчика, поощряйте в нем самостоятельность. Большое внимание в развитии мальчика отводите его независимости. Пусть он иногда чувствует свою значимость и свободу
· Учите мальчика свободно выражать свои чувства. Важно, чтобы в семье не было запрета на выражение чувств. Плакать – это естественное проявление стресса.
· [bookmark: _GoBack]Воспитать настоящего мужчину можно только в стабильной атмосфере. Прежде всего мальчику (впрочем, как и девочке) требуется любовь и гармония в семье. Отец не должен бояться проявлять нежность к сыну.
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