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  Детство-это то время, когда возможно подлинное, искреннее погружение в истоки национальной культуры. Дошкольное образовательное учреждение-первое и самое ответственное звено в общей системе народного образования. В Концепции дошкольного воспитания отмечается: «Период от рождения до поступления в школу является возрастом стремительного физического и психического развития ребенка, первоначального формирования качеств, необходимых человеку в течение всей жизни. Особенностью этого периода является то, что он обеспечивает общее развитие, служащее фундаментом для приобретения в дальнейшем любых специальных знаний и навыков усвоения различных видов деятельности. Фольклор - устное Народное творчество, существующее в виде: сказок, потешек, загадок, песенок. Фольклор не остается неизменным, а развивается вместе с развитием народа, вбирая в себя все самое ценное, что существовало ранее.


Русский педагог К.Д. Ушинский высоко оценивал воспитательный потенциал народной педагогики. Он глубоко верил в принцип «народ без народности - тепло без души» и, опираясь на этот принцип, обосновал идею народности. Хорошо зная народные обычаи, обряды, традиции, он пришел к выводу «что мудрость предков - зеркало для потомков», и потому ратуя за народное воспитание, ибо оно является живым образцом в процессе нравственного воспитания.


В.А. Сухомлинский считал, что сказки, потешки, песенки являются незаменимым средством пробуждения познавательной активности, самостоятельности, яркой индивидуальности.
Таким образом, педагоги и психологи прошлого считают фольклор одним из действенных и ярких средств народной педагогики, таящий огромные дидактические возможности. Они отмечают, что знакомство с народными произведениями обогащают чувства и речь детей, формирует отношение к окружающему миру. В конце 20 века, да и сейчас, в нашу жизнь вливается огромная лавина заимствованных терминов из иностранных языков, что угрожает языку, а значит и культуре. Поэтому проблема развития речи детей младшего возраста средствами малых форм фольклора имеет особую значимость. В раннем возрасте очень важно ускорить «рождение» первых сознательных слов у ребенка. Увеличить запас слов помогут малые формы фольклора, в которых привлекается внимание к предметам, животным, людям. Автор книги «Русский детский фольклор» Мельников М.Н. отмечал: « Колыбельные песни по мнению народа- спутник детства». Они заключают в себе могучую силу, позволяющую развивать речь детей дошкольного возраста. Колыбельные песни обогащают словарь детей за счет того, что содержат широкий круг сведений об окружающем мире, прежде всего о тех предметах, которые близки опыту людей и привлекают своим внешним видом. А.П.Усова, О. Ушакова считают, что потешки, скороговорки, песенки и т.д.  являются богатейшим материалом для развития звуковой культуры речи. С помощью малых форм фольклора можно решать практически все задачи методики развития речи, что особенно актуально в младших группах.


Кроме малых форм хочется обратить внимания на жанр необрядового фольклора, жанра эпического, повествовательного. Это русские сказки. Сказка-то, что сказывают. В.А.Сухомлинский говорил: «Сказка-это духовные богатства народной культуры, познавая которые, ребенок познает сердцем русский народ. Без сказки-живой, яркой, овладевшей сознанием и чувствами, невозможно представить детское мышление и детскую речь, как определенную ступень человеческого мышления и речи.» Из сказок можно узнать как жил, как трудился русский народ. Сказки учат добру, гуманности, где добро всегда побеждает зло, а справедливость всегда торжествует. Сказки помогают понять историю страны, любить свою Родину.

Задачи

1.Знакомить детей с устным народным творчеством
2.Учить слушать и запоминать художественные произведения, отгадывать загадки, принимать участие в драматизации сказок.
3.Заучивать потешки.
4.Воспитывать положительные отношения к режимным моментам: умыванию, одеванию, приему пищи и т.д., особенно в младшем возрасте.
5.Формировать целостную картину мира (в том числе формирование первичных ценностных представлений)
6.Развивать эмоциональное восприятие художественных произведений-русских народных сказок.
Сформировать понятие о русских народных сказках.
Развивать свободное общение взрослого и детей о прочитанном, практическое овладение нормами русской речи.
Развивать детское творчество.
Развивать навыки действовать коллективно, умение договариваться.

При планировании работы по теме следует руководствоваться следующими принципами:


1.Принцип активности и посильной самостоятельности (создание таких условий, чтобы у детей возникла потребность речевого взаимодействия со взрослыми, чтобы у детей возникло чувство сопереживания с действиями персонажа)
2.Принцип познавательной активности (достигнуть его можно эмоциональностью.Именно с помощью эмоционального изложения необходимо поддерживать внимания детей).
3.Принцип наглядности (предполагает использование наглядных средств: игрушки, макеты, пособия, иллюстрации, с помощь которых создается развернутая картина действий и результата, использование приема инсценировки)
4.Принцип поэтапностив передаче смыслового содержания.
5.Принцип вариативности поможет закрепить и расширить знания детей.

При организации образовательного процесса по данной теме необходимо использовать интегрированный подход с целью эффективности решения образовательных задач. 

Младший возраст является самым благоприятным для развития речи ребенка. Устное народное творчество таит в себе неисчерпаемые возможности для пробуждения познавательной активности, самостоятельности. В первые дни пребывания ребенка в детском саду, некоторые испытывают чувство тревоги, тоску по дому, по маме. Ключевую роль играют здесь колыбельные песенки. Эта тема близка детям, так как она создает уют и спокойствие, напоминает дом. Взяв в руки игрушки (куклу, мишку), малыши качают их и напевают: «Все ласточки спят, и касатки спят… и т.д.» Каждый знает, что проведение режимных моментов вызывает у детей отрицательные отношения. Для того, чтобы дети ели, умывались, следует прибегнуть к потешкам. Потешка способна корректировать поведение детей и создать хорошее настроение: «Умница Катенька ешь кашку сладеньку и т.д.» Важно обогащение словаря детей новыми словами, образными выражениями. Для этого нужно: использовать песенки, сочетающиеся с действенным показом игрушек, ее перемещением, приведением в движение частей игрушки. Как известно, малыши отличаются непроизвольностью действий, неспособностью к самоорганизации. Поэтому необходимо использовать все средства выразительности: мимику, жесты, силу голоса, нужную интонацию: «Петушок, петушок золотой гребешок, масляна головушка и т.д.» Использование чудесных слов песенок, потешек, помогают малышу видеть себя из окружающего мира, дают почувствовать свою значимость и неповторимость.


Особенно любят дети игры с пальчиками, где можно показать и сказку. Сказать ребенку название каждого пальца на его руке, а затем и с персонажем. Развивается мелкая моторика-развивается речь. В целом пальчиковая терапия укрепляет память, улучшает координацию движения, снимает общее напряжение и гармонизирует общее состояние: «Большой пальчик сливы трясет, второй их собирает и т.д.» Согласно правилам народной педагогике и медицины, чтобы вырастить физически здорового, любознательного, усидчивого ребенка нужно в часы его бодрствования поддерживать в нем положительные эмоции. Ребенок, приобретая умение не только эмоционально воспринимать произведения художественной литературы, но и приобретается умение сопереживать героям. Это относится к сказкам: «Сказка, сказка, прибаутка. Рассказать ее не шутка, чтобы сказочка сначала,  словно реченька журчала, чтоб к концу ни стар, ни млад от нее не задремал…»
Задача взрослого заключается в том, чтобы варьировать фольклорными жанрами в течении всего пребывания ребенка в детском саду. Это элементы сказки, сюрприза, использования динамических пауз, игры-хороводы, речь с движением: «Дитятко- это тесто замесил, так и выросло». Чтобы упражняться в чистом произношении звуков, слов, используются скороговорки. Они для этого и слагаются. В скороговорках сталкиваются звуки затрудняющие быстрый говор. Играя с куклами би-ба-бо, дети учатся общаться, развивается диалог: «Расскажите про покупки. Про какие,  про покупки? Про покупки, про покупки, про покупочки свои! и т.д.»
Участие детей в фольклорных, обрядовых праздниках дает возможность больше узнать, изучить народные традиции, обряды, познакомится с предметами декоративно-прикладного искусства: 


«Мы красавицы матрешки,
Разноцветные одежки.
Раз Матрена,
Два Малаша
Мила – три,
Четыре – Маша
Маргарита – это пять
Нас не трудно сосчитать».


Работа направлена на активное приобретение детьми культурного богатства своего народа. Благодаря созданию особой среды, дети соприкасаются с наследием прошлого, что способствует развитию духовности.


Особую значимость устное народное творчество и детский фольклор приобретает впервые дни в дошкольном учреждении.

Ведь в период привыкания к новой обстановке он скучает по дому, маме, еще не может общаться с другими детьми, взрослыми. Хорошо подобранная, с выразительностью рассказанная потешка порой помогает установить контакт с ребенком, вызвать у него положительные эмоции, симпатию к пока еще малознакомому человеку – воспитателю. Ведь многие народные произведения позволяют вставить любое имя, не изменяя содержания. Педагоги используют в адаптационный период различные потешки, например:

Вот проснулся петушок,

Встала курочка.

Поднимайся мой дружок,

Встань мой Юрочка.

Не плачь, не плачь,

Куплю калач.

Не хныч, не ной,

Куплю другой.

Слезы утри,

Дам тебе три.

Ах, кокля-мокля,

Глазоньки промокли.

Кто будет детку обижать,

Того коза будет бодать.

Устное народное творчество таит в себе неисчерпаемые возможности для развития речевых навыков, позволяет с самого раннего детства побуждать к познавательной деятельности и речевой активности. Вслушиваясь в певучесть, образность народного языка, дети не только овладевают речью, но и приобщается к красоте и самобытности слов. Простота и мелодичность звучания позволяет детям запоминать их. Дети начинают вводить народные потешки в свои игры – во время кормления куклы, или укладывания ее спать. Так же большой интерес вызывают народные произведения, в которых имеются звукоподражания голосам животных и очень конкретно описываются их повадки, например:

Тук-тук-тук. Кто там?

- Я лягушка ква-ква-ква. А ты кто?

- А я мышка пи-пи-пи.

- Иди, мышка, в теремок, иди, иди!

«Гуси-гусенята в лесочке – га-га-гаааа,

Красные надели чулочки – га-га-гаааа,

И пошли гуськом, чтоб напиться – га-га-гааа,

Свеженькой воды из корытца – га-га-гааа.

Напились воды десять братцев – га-га-гааа.

Начали в корыте купаться – га-га-гааа.

Гуси-гусенята сердиты – га-га-гааа.

Очень близко дно у корыта – га-га-гааа».

Одной из фольклорных форм являются поговорки и пословицы, представляющие собой особый вид поэзии, который веками впитывал в себя опыт и мудрость многих поколений. Используя в речи поговорки и пословицы, дети могут научиться ярко и ясно выражать свои чувства и мысли, научиться окрашивать свою речь, развить умение творчески употреблять слово, образно описывать предметы, давая им яркие и сочные описания. В работе с детьми над пословицами и поговорками, необходимо опираться на принципы постепенности и последовательности усложнения материала. Сначала идет непосредственное знакомство с пословицами и поговорками, затем вместе с детьми пытаемся понять их смысл и назначение в речи, и только после этого переходим к выполнению различных творческих заданий, таких, как составление небольших рассказов по пословицам и рисование пословиц. Знакомя детей с разными фольклорными жанрами, мы обогащаем речь детей. Адресованные детям потешки, заклички, считалки, прибаутки звучат, как ласковый говорок, выражая заботу, нежность, веру в благополучное будущее. Именно это и нравится детям в малых формах фольклора. Они удовлетворяют рано возникшую у ребенка потребность в художественном слове. Заклички и считалки украшают и обогащают речь ребенка, расширяют словарный запас, развивают воображение. 

