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Консультация для воспитателей
«Приобщение дошкольников к истокам русской национальной культуры через русские народные игры»
Выполнила воспитатель: Вяткина Е.И.

п. Курагино
«Приобщение дошкольников к истокам русской национальной культуры через русские народные игры»
(консультация для воспитателей)
Мир детства не может быть без игры. Игра в жизни ребёнка – это минуты радости, забавы, соревнования, она ведёт ребёнка по жизни. Детские игры многообразны, это игры с игрушками, игры с движениями, игры-состязания, игры с мячом и другим спортивным инвентарём. В дошкольном возрасте дети играют постоянно - это их естественная потребность, это способ познания окружающего. Родина впервые предстает перед ребенком в образах, звуках, красках и в играх. Все это в изобилии несет в себе народное творчество, богатое и разнообразное по своему содержанию. Веселые подвижные игры - это наше богатство. Кто не помнит неизменных пряток, ловишек, салочек! Когда они возникли? Кто их придумал? На этот вопрос только один ответ: они созданы народом, также как и сказки, и песни.
Русские народные игры имеют многовековую историю, они сохранились до наших дней из глубокой старины, передаваясь из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие национальные традиции. Собирались мальчишки и девчонки за околицей, водили хороводы, пели песни, играли в горелки, салочки, состязались в ловкости. Зимой развлечения носили другой характер: устраивались катания с гор, игры в снежки, на лошадях катались по деревням с песнями и плясками. Особенно популярны были такие игры, как горелки, русская лапта, жмурки, городки, игры с мячом.
Русские народные игры ценны для детей в педагогическом отношении: они оказывают большое внимание на воспитание ума, характера, воли, укрепляют ребёнка, создают определенный настрой, интерес к народному творчеству. В этих играх отражается любовь народа к веселью, движениям, удальству. Есть игры - забавы с придумыванием нелепиц, со смешными движениями, жестами, «выкупом фантов». Шутки и юмор характерны для этих игр. Радость движения сочетается в народных играх с духовным обогащением детей. В них заключается огромный потенциал для физического развития ребенка, формируется устойчивое отношение к культуре родной страны, создавая эмоционально положительную основу для развития патриотических чувств. Игры способствуют воспитанию сознательной дисциплины, воли, настойчивости в преодолении трудностей, приучают детей быть честными и правдивыми. Народные игры являются неотъемлемой частью интернационального, художественного и физического воспитания детей разного возраста.
Игра – это школа воспитания. В ней свои «учебные предметы». Одни из них развивают у детей ловкость, меткость, быстроту и силу; другие учат  премудростям жизни, добру и справедливости, чести и порядочности, любви и долгу. Игра формирует высокую нравственность.
Игры издавна служили средством самопознания, здесь проявляли свои лучшие качества: доброту, благородство, взаимовыручку, самопожертвование ради других. После тяжелого трудового дня взрослые с удовольствием принимали участие в играх детей, обучая их, как надо развлекаться и отдыхать. Неоценимым национальным богатством являются календарные народные игры. Они вызывают интерес не только как жанр устного народного творчества. В них заключена информация, дающая представление о повседневной жизни наших предков – их быте, труде, мировоззрении. Игры были непременным элементом народных обрядовых праздников. Основным условием успешного внедрения народных игр в жизнь детей всегда было и остается глубокое знание и свободное владение обширным игровым репертуарам, богатое и разнообразное по своему содержанию.
А. П.Усова, К. Д.Ушинский, П. Ф.Лесгафт отмечали, что в национальных играх ребенок приобретает знакомство с привычками и обычаями своей местности, семейной жизни, среды. Они считали подвижные игры ценнейшим средством всестороннего воспитания личности ребенка, развития у него нравственных качеств: честности, правдивости, выдержки, дисциплины, товарищества.
К. Д.Ушинский писал: «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека…» именно поэтому наши интересы обратились к нравственным ценностям, к национальной культуре нашего народа. Правильно организованное воспитание и процесс усвоения ребенком опыта общественной жизни, сформированное условие для активного познания дошкольником окружающей его социальной действительности имеет решающее значение в становлении основ личности.
С первых лет жизни ребенка приобщение его к культуре, общечеловеческим ценностям помогают заложить в нем фундамент нравственности, патриотизма, формирует основы самосознания и индивидуальности. Подвижные игры — одна из разновидностей игр с правилами и практически, единственная возможность ненасильственно выработать навыки произвольного поведения, а также интенсифицировать двигательную активность.
Народные игры – это яркое выражение народа в них играющего, отражение этноса в целом и истории его развития. Вместе с тем, на игры можно посмотреть, и с точки зрения педагогики и психологии, как средства образования и воспитания. В дополнении ко всему, это и отличный способ укрепить свой дух, свое тело, развить процессы мышления, фантазерства, эмоциональную составляющую нашей жизни. Русский народ многие процессы своей жизнедеятельности отражал именно таким образом, через игру. Народные игры актуальны и интересны и в настоящее время, несмотря на то, что существует достаточно большое количество соблазнов в наш технократический век.
Русские народные игры очень многообразны: детские игры, настольные игры, хороводные игры для взрослых с народными песнями, прибаутками, плясками. Характерная особенность русских народных игр - движения в содержании игры (бег, прыжки, метания, броски, передачи и ловля мяча, сопротивления и др.). Эти двигательные действия мотивированы сюжетом игры. Специальной физической подготовленности играющим не требуется, но хорошо физически развитые игроки получают определенное преимущество в ходе игры (так, в лапте хорошо ловящего мяч ставят в поле у линии кона, а хорошо бьющего выбирают капитаном и дают дополнительный удар по мячу). Правила в играх определяются самими участниками в зависимости от условий, в которых проводятся игры (в городках - расстояние до города от кона или полукона, в лапте - количество игроков, длина и ширина площадки, в салках - условия осаливания и т.д.). Также может варьировать и инвентарь: в «Лапте» - размеры биты, мяча, в «Жмурках» - размеры повязки и т. д.).
Таким образом, русские народные игры представляют собой сознательную инициативную деятельность, направленную на достижение условной цели, установленной правилами игры, которая складывается на основе русских национальных традиций и учитывает культурные, социальные и духовные ценности русского народа в физкультурном аспекте деятельности. Важным является то, что в подвижных народных играх воспитываются психофизические качества: ловкость, быстрота, выносливость, сила, координация движений, равновесие, умение ориентироваться в пространстве. В народных играх много юмора, соревновательного задора, движения точны и образны, часто сопровождаются неожиданными моментами, любимыми детьми считалками и зазывалками. Русские народные подвижные игры не должны быть забыты. Они дадут положительные результаты тогда, когда исполнят своё главное назначение – доставят детям удовольствие и радость, а не будут учебным занятием.
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Консультация для воспитателей
«Игрушки своими руками»
Выполнила воспитатель: Вяткина Е.И.

п. Курагино
Игрушки своими руками
(консультация для воспитателей) 
«Истоки творческих способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие с орудием труда, чем сложнее движение, необходимое для этого взаимодействия, тем глубже входит взаимодействие руки с природой, с общественным трудом в духовную жизнь ребенка. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок»
В.А.Сухомлинский
Многие из Вас слышали, что мелкая моторика тесно связана с развитием речи, чем выше двигательная активность, тем лучше развита речь.
Что такое мелкая моторика – это способность человека выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук в результате скоординированных действий трех систем нервной, мышечной, костной. Как показала практика, за последние годы увеличивается количество детей с низким уровнем речевого развития. 
Причины речевых нарушений носят биологический и социально-психологический характер.

К биологическим причинам относятся:

- острые и хронические заболевания матери в период беременности;

 - наследственные заболевания;

 - аллергия матери во время беременности;

 - токсикоз беременности;

 - иммунологическая несовместимость крови плода и матери.

К социально-психологическим причинам относятся:

 - двуязычие в семье;

 - гиперопека;

 - неправильное строение или недостаточная подвижность органов речи;

 - ограниченное общение родителей с ребенком (родители мало говорят с детьми, а дети и  - сами мало говорят, потому что большую часть времени проводят за компьютером и телевизором).

Дети редко делают что-то своими руками, потому что современные игрушки и вещи максимально удобно, но не эффективно для развития моторики (например, обувь застегивается при помощи липучек, вместо шнурков, книжки с наклейками вместо картинок для вырезания и другие).
Детям очень нравятся делать поделки путем разных способов складывания бумаги.
Бумага – самый доступный и простой в обработке материал. Складывание бумаги способствует развитию мелкой моторики рук, развивает пространственное воображение, глазомер, активизирует мыслительные процессы, снимает напряжение, вырабатывает усидчивость.
Игрушки в технике оригами
Оригами - традиционное японское искусство. 
Использование техники  оригами  в образовательном процессе в первую очередь связана с возможностью использования  его как средства развития мелкой моторики рук. Использование оригами обеспечивает хорошую тренировку пальцев, способствует выработке движений кисти, развивает точность, скоординированность  мелких движений пальцев.  У старших дошкольников тренировка пальцев подготавливает руку к письму.
В переводе с японского  оригами - складывание бумаги. В результате складывания получаются разнообразные фигурки.  
Игрушки в технике квиллинг.
Квиллинг (бумагокручение).
Данный вид художественной техники очень интересен. Поделки получаются необычные и красивые. Квиллинг хорошо активизирует мелкие движения руки ребенка при накручивании полосок бумаги на зубочистку или маленькую палочку. Поделки в этой технике могут использоваться как сувениры, а деталями украшают открытки, альбомы и т.д.
Бумажная пластика.
Бумажная пластика – изготовление игрушек из мятой бумаги. Бумагопластика по виду творчества очень похожа на скульптуру. Но, в бумагопластике все изделия внутри пусты, все изделия - оболочки изображаемого предмета.
Предлагаемая техника изготовления игрушек проста, не требует больших материальных затрат. Игрушки из мятой бумаги – прекрасное упражнение на развитие мелкой моторики рук.  Для изготовления поделки способом бумажной пластики нам потребуется 4 листа бумаги белого цвета формата А4, ножницы, фломастеры. Сначала приготовим бумагу к работе. Для этого возьмите лист бумаги, двумя руками сомните в комок. Затем раскройте руки и аккуратно разгладьте ладонями, возвращая первоначальную форму листа. Переверните лист на другую сторону, сомните и вновь разгладьте. Повторите несколько раз, пока листок не станет мягким и податливым. Скатайте из бумаги шары, подгибая концы внутрь. У вас получилось комочки для изготовления поделки. Склеиваем шарика между собой. Украсим поделку лоскутами из ткани или нитками, дополняем деталями из бумаги и поделка готова. 

Игрушки из ниток
Интересные поделки получаются из ниток, оставшихся после вязания. Можно сделать цыпленка. Намотайте желтые нитки на основу, сделанную из картона. Делаем один большой и один маленький помпон. Соединяем помпоны вместе. Лапки делаем из проволоки, обмотав ее нитками коричневого цвета. Крылышки, клюв, гребешок вырезаем их фетра. Глазки делаем из пайеток. Вот и появился «нововыведенный» цыпленок. Таким образом можно сделать гусеницу, божью коровку и т.д.
Поделки из природного материала
Изготовление поделок из природного материала развивает мелкую моторику и творческие способности, а так же учит ребенка видеть красоту вещей. Сегодня дети не редко теряют взаимосвязь с природой. А ведь от нее мы получаем хорошее настроение и энергию. Делая поделки из природного материала мы научим ребенка любить природу!
Поиск природного материала – очень увлекательное занятие, ведь малыши любят собирать всевозможные веточки, красивые листики, желуди, камешки, шишки. Дети обожают шишки. Поверхность шишки развивает детскую моторику рук, а увлекательный вид – фантазию. Для декора можно использовать нитки, пуговицы, тесто, пластилин. Через несколько дней у вас появятся собачки, лошадки, лесовички. Из раскрытых шишек можно, если их соединить, можно собрать шары, вазы, корзины.
Поделки из ореховой скорлупы
Ореховая скорлупа дает возможность пофантазировать. В ней может быть спрятан колобок, кораблик, черепаха.
Поделки из яичной скорлупы
Интересны поделки можно сделать из яичной скорлупы. В яйце сделайте дырочку, чтобы жидкость вышла. Теперь можно делать все, что хочешь (слоненка, цыпленка, собачку, человека, птицу). Только надо добавить цветную бумагу и пластилин. Можно раскрасить яйцо обычными красками.
Поделки из бумажных коробок 
Оригинальные поделки можно сделать из бумажных коробок. Для этого нужно коробка прямоугольной формы, цветная бумага, клейкая лента.
Разрезаем коробку пополам, можно сделать одну часть больше другой. Цветной бумагой аккуратно обматываем коробку, края и стыки заклеиваем клейкой лентой. Складываем коробку пополам, у нас получился ротик нашего животного. Примазываем глазки клеем. Вот и готова зверюшка из коробочки. Так же можно сделать пятачок поросенка, лягушку и т. д.
Поделки из пластиковых бутылок.
Очень интересные игрушки можно сделать из пластиковых бутылок. Можно сделать вертолет. Для этого нам потребуется пластиковая бутылка, три трубочки для коктейля, теннисный шарик, гвоздик, желательно с синей шляпкой, ножницы, степлер. В крышке делает отверстие так, чтоб, вставив туда трубочку, она держалась плотно и не выпадала. Отрезаем верхнюю часть бутылки. Нужно, чтобы в отверстие помещался теннисный шарик, но с большим трудом туда влезал. Из той части бутылки, что не нужна, вырезаем полукруг. Разрезаем трубочки пополам, делаем из трубочек, которые загибаются, и полукруга полосья для вертолета. Соединяем степлером. Оставшиеся трубочки соединяем гвоздиком – получилась вертушка. Теперь крепим основную часть к полосьям степлером. В ту часть, где дыра вставляем желтый теннисный шарик – это кабина пилота.
Герб поселка Курагино отражает природно-географические и экономические особенности муниципального образования. Поселок Курагино расположен на реке Туба, показанной фигурой голубым с серебряной каймой столбом. Курагино - крупный транспортный узел южной части Красноярского края. Долгое время через реку была налажена паромная переправа, обеспечивавшая автомобильное выходом на автотрассу. В 1997 году вместо переправы был построен мост «Корона Тубы», который отражен в гербе стилизованной короной (с 5-ю зубцами). 
Основным направлением экономики муниципального образования является сельское хозяйство, отраженное золотыми хлебными колосьями.
Зеленый цвет символизирует плодородие полей, ставших залогом достатка и благополучия. Зеленый цвет - символ природы, здоровья, молодости, жизненного роста. 
Золото символизирует богатство, урожай, справедливость, уважение, великодушие. 
Серебро - символ совершенства, благородства, чистоты, веры, мира. 
Красный цвет в геральдике - символ храбрости, мужества, красоты и труда. 
Голубой цвет - символ чести, благородства, духовности, возвышенных устремлений; цвет бескрайнего неба и водных просторов. 
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