                     Консультация для воспитателей
               «Рисование  и лепка с детьми раннего возраста»
Изодеятельность – это эмоциональная деятельность. Занятия изобразительной деятельностью не  только помогают ребенку овладеть элементарным приемам лепки и рисования, но и благотворно влияют на общее развитие малыша: пробуждают эмоциональную отзывчивость, воспитывают чувства прекрасного, формируют трудолюбие, развивают мышление, внимание, память, воображение.
Вообще обучение детей изодеятельности лучше начинать с лепки. Занятия лепкой должны проходить раньше, чем занятия рисованием. Так как именно в ней впервые дети начинают чувствовать движение каждого пальца (когда вдавливают пластилин, отрывают от него кусочки, а также движение кистей рук (когда раскатывают и сплющивают ком). Благодаря пластичности материала в лепке дети быстрее, чем в рисовании, замечают и выполняют изменения формы, обнаруживают сходство с реальными предметами при малейшем изменении кома. Занятия по лепке представляют собой своеобразные упражнения для мелкой мускулатуры и пальцев, которые позволяют детям успешнее овладеть умением правильно держать и карандаш и кисть при рисовании.
Прежде чем приступить к занятиям лепкой, нужно познакомить детей с пластичным материалом, дать возможность ощутить фактуру. Для этого используют такие приемы лепки как разминание, отщипывание, сплющивание, «шлепанье».
В лепке объемных фигур основными приемами являются такие как скатывание, раскатывание, разрезание, соединение деталей.
С маленькими детьми следует лепить простые по форме, знакомые
детям предметы (на основе палочек и колбасок). Предмет, муляж или заранее выполненная поделка должны быть у детей перед глазами.
При первом знакомстве с любым методом лепки, необходимо научить детей данным действиям. Педагог берет руки ребенка в свои и показывает как нужно действовать, при этом ребенок получает возможность ощутить правильное движение рук и силу, с которой следует надавливать на пластилин.
Занимаясь с детьми изобразительной деятельностью, мы преследуем следующие цели:
1. Развивать и поддерживать эстетические свойства и качества предметов
окружающей действительности, явлений природы, развитие
любознательности, формирование пространственно-образного
мышления, развитие координации руки и глаза.
2. Знакомить детей с изобразительными материалами, вызывать интерес к
рисованию и лепке.
3. Учить воспроизводить в рисунке, в лепке по показу взрослого и по
памяти несложные предметы и явления (линии, точки и то, что можно
ими изобразить).
4. Обучать детей техническим приемам работы с изобразительными
материалами.
Для успешного решения данных задач целесообразнее проводить индивидуальные занятия. Когда дети усвоили основные приёмы, у них закрепились определенные навыки, можно объединить их в группы двух- трех человек. Гораздо интереснее творить вместе, рядом. Перенимая что-то друг у друга, дети усваивают знания намного быстрее. Такие занятия проходят на более высоком эмоциональном и творческом уровне. Очень важно ещё в раннем возрасте правильно вложить в неумелые руки ребенка кисть и карандаш, научить брать и держать их. При этом правильно ставим пальчики ребенка не сразу, а постепенно, постоянно упражняем его, действуем, держа его руку в своей. Вопрос, что давать детям сначала – карандаш или кисть, является спорным. Карандашом дети рисуют две – три минуты, при этом быстро утомляются от мышечного напряжения, теряют интерес к неярким линиям на бумаге. Кистью дети могут рисовать 10 – 15 минут при неослабевающем интересе к ярким пятнам. И если дети научаться свободно держать кисть, легко, без нажима касаться ею бумаги, то этот навык они переносят и на рисование карандашом. Если дети вначале очень долго рисовали карандашом, сильно нажимая на него с целью добиться яркости, то навык этот переносят на рисование кистью: сильно нажимают на ворс, крепко сжимают кисть, от этого быстро устают. Формирование навыка владения кистью осуществляется при этом медленнее, требует больше усилия от ребенка. До начала обучения рисованию дети должны видеть процесс создания рисунка. Педагог может рисовать при детях палочкой на снегу, песке, ярким фломастером или широкой кистью на бумаге, объясняя содержание рисунка в игровой форме. 
Например, «Дети гуляют по дорожке (рисует линию). Топ – топ (рисует следы). Полил дождик (рисует вертикальные линии). Дети убежали».
Сотворчество воспитателя и малыша всегда находит яркий, эмоциональный отклик у детей. Например, рисуем колобка – дети рисуют для него дорожку, нарисуем дом – дети рисуют заборчик, рисуем елку, пусть дети «зажигают» на ней яркие огоньки. На первых занятиях с красками на стол ставим краску одного- двух цветов. По мере развития умений и навыков, можем предложить  и три цвета.
Очень интересны не совсем традиционные формы рисования.
Например, можно рисовать поролоном. Получается пушистая густая трава, небо с
облачками, синяя вода с белыми «барашками». Рисование ладошкой
позволяет создать интересные образы: «Осьминожки», «Солнышко»,
«Цветок», «Бабочка» т. д.
Рисование мелом на асфальте дает безграничные возможности. Разноцветные мелки, неограниченная поверхность, вода не нужна, краски не пачкают руки. Движения руки свободные, все это позволяет закрепляться навыкам, полученным на занятиях. Свобода творчества раскрепощает детей, дает возможность развиваться воображению, фантазии. Полезно проводить интегрированные занятия. На одном занятии лепим маленькие шарики и прикрепляем их на спину божьей коровки, на другом рисуем точки на крыльях другой божьей коровки. 
Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что маленьким детям доступен не только карандаш. Главное, чтобы в процессе был заинтересован взрослый. Тогда и у детей все получится. Занятия изодеятельностью предполагают не только обучение приемам лепки и рисования, но и, прежде всего, общение взрослого и малыша. Наблюдая за каждым ребенком на занятии или в игре, мы можем больше узнать о нем и справиться с трудностями его поведения.

