Консультация логопеда для родителей.
«Как пополнять словарный запас у детей 6- 7 лет».

       Вашему ребёнку исполнилось шесть лет, впереди школа. Слово «школа» почти у каждого взрослого ассоциируется  с первым звонком, любимой учительницей, с переменами, контрольными, домашними заданиями. И каждому родителю хочется, чтобы его ребёнок был успешным во всех школьных делах. Стремясь как можно лучше подготовить ребёнка к школе, родители отдают его на различные кружки и подготовительные курсы. Но редко кто задумывается, как важно развивать речь ребёнка. Попросите ребёнка рассказать об увиденном или поделится своими впечатлениями, и зачастую вы сможете заметить, что ребёнок с трудом подбирает нужные слова, использует в речи слова – паразиты. Очень важна роль словарного запаса и при овладении грамотным письмом, так как для применения  многих грамматических правил необходимо уметь быстро, а главное – правильно подобрать проверочное слово. А это возможно лишь при достаточном словаре, правильном понимании значения каждого слова и его смыслового родства с другими словами.

       Словарный запас в основном формируется в семье и складывается к 6- 7 годам. Потом  ребёнок будет пополнять его, читая книги, посещая экскурсии и музеи, играя в словесные игры. 
 Предложите ребёнку игры и упражнения, которые помогу расширить и активизировать словарь.

«По дороге домой»

Взрослый предлагает ребёнку называть все предметы, мимо которых он проходит мимо. « Вот деревянный двухэтажный коричневый дом.

Вот ражая пушистая кошка»

«Что я загадал»

Взрослый перечисляет признаки, свойства предмета, возможные действия с ним: «Круглый оранжевый фрукт, из него можно сделать сок»

Затем ребёнок загадывает какой – то предмет , а взрослый отгадывает.
«Скажи наоборот»

Взрослый называет слово, а ребёнок - противоположное ему по значению: толстый- тонкий, высокий – низкий, широкий – узкий, светлый – тёмный.

«Продолжи цепочку»

Взрослый называет одно – два слова, а ребёнок должен продолжить цепочку словами близкими по значению: пища – еда – корм – продукты; жилище – дом – квартира- здание; весёлый – озорной – смешной.
Уважаемые родители!
Занимаясь с ребёнком, вы не только расширяете его словарный запас об окружающем мире, развиваете память внимание, мышление, но и формируете доверительные, тёплые отношения между вами.
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