Анализ данных мониторинга речевого развития детей старшей компенсирующей группы
На основании решения ТПМПК в компенсирующую группу в 2021-2022 учебном году было зачислено 20 детей, специалистами были даны следующие заключения:
ТНР – 16 детей (Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи).
ЗПР – 4 ребёнка (Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития).

Учителем – логопедом разработаны адаптированные образовательные программы на 2 года для детей с ЗПР и ТНР. На каждого ребёнка составлен план индивидуальной работы, в соответствии с которым с ребёнком ведётся индивидуальная работа по исправлению речевых нарушений. 

По результатам  логопедического обследования сформированы  подгруппы  в соответствии с выявленными нарушениями звукопроизношения и с учетом психолого-педагогических особенностей детей. Занятия проводятся 2-3 раза в неделю с каждой подгруппой. Индивидуальная работа 2-3 раза в неделю, в зависимости от речевого нарушения. Вся коррекционная работа (коррекционно-развивающие занятия, индивидуальная работа с детьми по постановке и автоматизации звуков, развитию фонематического слуха, формированию лексико-грамматического строя речи и т.д.) проводится  в соответствии с календарно-тематическим планированием на 2021-2022уч. год.

В период с 12.05. – 22.05.2022 г. был проведён логопедический мониторинг с целью выявления динамики в  речевом развитии детей старшей компенсирующей группы.
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