Поиграйте с детьми.

Младший возраст.

Игра-тренинг «Я потерялся…»(младший дошкольный возраст)

Цель: учить правильно вести себя, если потерялся на улице.

Оборудование: игрушка мишка.

В гости к детям приходит Мишка и рассказывает, что он потерялся, когда был на прогулке с мамой. Дети объясняют ему, что нужно делать, если вы с мамой потеряли друг друга; к кому можно обратиться за помощью, а к кому нельзя; что делать, если мама вошла в автобус, а ты не успел и т.д.

Игра « Красный и зеленый»

Цель: учить детей устанавливать связи между предметами и явлениями, действовать по сигналу.

Оборудование: два кружка (красный и зеленый), машины-игрушки.

Вначале игра проводится с одним ребенком, затем с подгруппой детей.            Взрослый берет два кружка – красный и зеленый. Предлагает взять ребенку игрушку-машину и говорит: «Ты, Вова, шофер, сам будешь управлять машиной. Когда я буду показывать зеленый кружок – машина может ехать. Вот так (показывает). Когда увидишь красный кружок – машина должна остановиться».

Старший возраст.

Игра «Кубик безопасности»

Цель игры: закрепление знаний детей о типичных опасных ситуациях, которые могут произойти с ними на дороге, в социуме, природе; формирование умения предвидеть и предупредить результаты возможного нежелательного развития данной ситуации.
Материал: крупный кубик с размещенными на нем (с помощью липучек) сюжетными картинками, изображающими опасные ситуации. 
Ход игры:  Дети по очереди бросают кубик и объясняют ситуацию, выпавшую на верхней грани (Чем опасна для жизни и здоровья данная ситуация?) Что может случиться с ребенком в этой ситуации? Как следует (не следует) поступать?  Взрослый помогает детям самостоятельно делать выводы о последствиях неправильного поведения на улице; неосторожного обращения с опасными для жизни и здоровья предметами в быту, при общении с незнакомыми людьми и пр. Дети должны внимательно слушать друг друга и, при необходимости, дополнять ответы товарищей. 
Игра «Расскажи, что дети делают неправильно» 
Цель: закрепить знание ПДД; отрабатывать навыки правильного общения, речь, социальное поведение.
Материалы:  карточки с дорожными ситуациями; игровое лото; игра «Дорожная азбука»
Дети по сюжетной картинке рассказывают, что дети делают правильно или неправильно. Если делают неправильно, то поясняют, как надо сделать.
