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 Анализ деятельности районной базовой площадки 

«Метод проектов как основа развития креативности дошкольников»
«Образование должно опираться на личность ребёнка. Если мы  будем следовать этому правилу, ребенок, вместо того, чтобы обременять нас, проявит себя как самое великое 
и удивительное чудо природы».
               М.Монтессори

         В последние годы в отечественной педагогике и психологии возрос интерес к развитию креативности. Актуальность его изучения определяется изменениями, произошедшими в социальной ситуации современной России. Под креативными способностями рассматривается способность порождать необычные идеи, отклоняться в мышлении от традиционных схем, быстро решать проблемные ситуации, способность к постановке гипотез, к порождению новых комбинаций.  
       В мире постоянных перемен невозможно адаптироваться без возрастания роли креативных способностей личности. Творчество ребенка становится важным условием социализации, а моделирование моделей окружающего мира  превращается в ведущую деятельность в детстве. Педагогическая задача  состоит в оберегании творческого начала в детском возрасте.  Наиболее сложной и фундаментальной теоретической проблемой является понимание детства как стартового креативного потенциала, как одного из основных факторов становления и развития жизненной траектории личности в социокультурном пространстве.

        Проблема развития творческих способностей детей дошкольного возраста в современных условиях развития общества актуальна и педагогически значима. Таким образом, развитие творческих качеств детей представляется необходимым условием развития дошкольников.

В современных социальных условиях повысились требования к таким качествам личности как открытость новому опыту, творческое отношение к действительности. Для этого необходимо активизировать творческий потенциал, развивать творческие способности, креативность. Развивая у детей воображение и креативное мышление, мы даём им возможность быть востребованными в современном взрослом мире. Целесообразно развивать их способности, начиная с самого раннего возраста. Поэтому в дошкольном обучении нужно уделять особое внимание развитию творческого, а не только репродуктивного стиля мышления.

     Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предполагает, что на этапе завершения дошкольного образования ребенок приобретает следующие интегративные качества: 

- открыт новому, то есть проявляет желание узнавать новое, самостоятельно добывать новые знания; положительно относится к обучению в школе;

- проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно – следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения природным явлениям, склонен наблюдать и экспериментировать, обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности; 
- обладает организаторскими способностями, может вовлечь детей в деятельность и добиться желаемого результата.
Таким образом приоритетной задачей становится необходимость формирования компетентной, социально-адаптированной личности, способной ориентироваться в информационном пространстве, отстаивать свою точку зрения, продуктивно и конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми. Акцент делается на развитие качеств и социальную адаптацию. Все вышеперечисленные качества позволяет развить применение метода проекта в образовательном процессе с детьми.
         Становится актуальным вопрос создания системы работы по внедрению в образовательный процесс ДОУ метода проектов.
Метод проектов как педагогическая технология — это совокупность ис​следовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути, то есть в его основе лежит развитие познава​тельных навыков детей, умений самостоятельно кон​струировать свои знания, ориентироваться в инфор​мационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Работа над проектом имеет большое значение для развития личности ребёнка в целом. В проектной деятельности происходит интеграция между общими способами решения учебных и творческих задач, а также интеграция разных видов деятельности. Коллективная работа детей развивает коммуникативные навыки, умение работать в группе, выполнять порученное задание по предложенной схеме.
Основное предназначение метода проектов — предоставление детям возможности самостоятельно​го приобретения знаний при решении практических задач или проблем, требующих интеграции знаний из различных предметных областей.

Из этого следует, что выбранная нами тема «проецируется»  на все  образовательные области предлагаемые ФГОС ДО, и на  все структурные единицы образовательного процесса, через различные виды детской деятельности.  Таким образом, получается целостный, а не разбитый на части образовательный процесс. Это позволит ребенку «прожить» тему в разных видах деятельности, не испытывая сложности перехода от предмета к предмету, усвоить больший объем информации, осмыслить связи между предметами и явлениями.

    Метод проектов –  это уникальное средство обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способ реализации личностно-ориентированного подхода к образованию.
Цель районной базовой площадки:
Создание условий для организации проектной деятельности в ДОУ по развитию креативных способностей дошкольников посредством образовательных легоконструкторов. Повышение компетентности педагогов по внедрению метода проектов в воспитательно – образовательный процесс.
Задачи: 

1.Провести анализ психолого-педагогической литературы, на основе которой выявить основные подходы к организации проектной деятельности с дошкольниками.

2. Исследовать особенности развития лидерских качеств в дошкольном возрасте.

3. Приобрести легоконструкторы различной  модификации в каждую группу для наполнения предметно – пространственной, развивающей среды в ДОУ.

4. Включить в образовательный процесс метод проектов. 

5. Обеспечить взаимодействие с родителями воспитанников по развитию конструктивных навыков. 

6. Провести открытое мероприятие на базе ДОУ для педагогов района для обобщения методических разработок педагогов детского сада по данному направлению.

Используемые методы 

Теоретические методы: анализ психолого-педагогической и социально-психологической литературы по проблеме исследования. 
Эмпирические методы: наблюдение; диагностика в виде проведения спонтанных игр; диагностика лидерских качеств дошкольников.
В основу работы площадки положены принципы:

· «позитивный центризм» (отбор знаний, наиболее актуальных для ребёнка данного возраста);

· дифференцированный подход к каждому ребёнку, учёт его психологических особенностей, возможностей и интересов; 

· развивающий характер обучения, основанный на детской активности;

· сочетание научности и доступности материала;

· рациональное сочетание разных видов деятельности, характерный возрасту баланс интеллектуальных, эмоциональных и двигательных нагрузок;

· профессиональная компетентность педагога;

· систематичность и последовательность (воспитание и развитие эффективно, если оно системно);

· принцип системно–организационного подхода, который предполагает скоординированную работу всех специалистов;

· принцип от близкого к далёкому;

· учет гендерной специфики развития детей дошкольного возраста.
  Эти принципы взаимосвязаны и реализуются в единстве.
Участники площадки: дошкольники 2 - 7 лет;
   -заместитель заведующей по ВОР; 

   -старший воспитатель;
   -воспитатели;
   -специалисты ДОУ;
   -родители воспитанников ДОУ.
Этапы работы по теме: «Метод проектов как основа развития креативности дошкольников».

1 этап Организационный    (сентябрь 2018 г.) 

Изучение возможностей метода проекта для развития креативных способностей дошкольников. Организация игрового пространства в группах детского сада в соответствии с возрастными особенностями детей (пополнение уголков ЛЕГО ЛЕГО - конструкторами различной модификации)
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    2 этап Поисково-констатирующий    (сентябрь – октябрь 2018 г.) 

Составление педагогами планов по самообразованию в рамках работы площадки. Диагностика лидерских способностей дошкольников. Изучение и анализ методической литературы по теме, подбор литературы по теме.

3 этап  Внедренческий (октябрь 2018 г. - май 2019 г.)
Проведение методических советов и советов педагогов по данной теме. Семинары и мастер – классы для повышения компетентности педагогов по данной проблеме. 
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Реализация проектов с участием детей каждой возрастной группы: 
ноябрь - «Мой любимый детский сад», декабрь - «Новогодняя сказка», март - «Весенняя капель», апрель - «Посёлок будущего».     

Апрель 2019 Проведение площадки для педагогов района, реализация единого проекта детского сада «Посёлок будущего» с включением всех возрастных групп (у каждой группы своё задание, элемент общего проекта, часть от общего, с пониманием этой части и ответственности за общий результат)
4 этап Рефлексивный (май 2019 г.)

Формирование печатных сборников с определенным в задачах районной площадки содержанием. Определение развития педагогического коллектива и темы районной базовой  площадки на 2019-2020г.
Предполагаемые результаты:

1.В детском саду созданы условия, способствующие организации творческой продуктивной деятельности дошкольников с применением метода проектов, что позволяет заложить на этапе дошкольного детства  начальные конструктивные и коммуникативные  навыки.

2.  Родители вовлечены в совместную образовательную деятельность с детьми по приобщению к конструированию, техническому творчеству. 

3. Педагоги вовлечены в инновационную деятельность, ставят педагогические задачи и добиваются их решения, выявляют и развивают креативные, конструктивные и коммуникативные способности воспитанников.

4. Приобретены легоконструкторы различной  модификации в каждую группу для наполнения предметно – пространственной, развивающей среды в ДОУ.

5. Накопленный методический опыт описывается, систематизируется и публикуется в методическом сборнике площадки ДОУ.
Работа по развитию креативных способностей дошкольников через ЛЕГО-  конструирование с применением метода проектов пронизывает все направления воспитательно – образовательной работы ДОУ по освоению детьми пяти образовательных областей.

Образовательная область «Социально–коммуникативное развитие» включает следующие содержательные линии: 

· создание совместных построек, объединенных одной идеей, одним проектом;

· развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; 

· формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками;
·  формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества.
Образовательная область «Познавательное развитие» предусматривает:
· техническое конструирование – воплощение замысла из деталей ЛЕГО-конструктора или выполнение по схеме;

·  формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.) 
Содержанием образовательной области «Речевое развитие» является:

· работа с педагогом над развитием фонетического слуха, звуковой и интонационной культуры речи, словообразованием;

· формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Образовательная область «Художественно–эстетическое развитие» включает в себя следующие содержательные линии:

· творческое конструирование – создание замысла из деталей ЛЕГО-конструктора;

· реализация самостоятельной творческой деятельности детей – конструктивно-модельной.

Образовательная область «Физическое развитие»  включает в себя:
· координацию движения, развитие крупной и мелкой моторики рук.
          Для организации эффективной работы по развитию креативных способностей дошкольников с применением ЛЕГО - конструирования в ДОУ создана предметно – развивающая среда. В группы приобрели различные виды конструкторов. Педагоги  при организации НОД, в организованной, совместной и самостоятельной деятельности используют элементы ЛЕГО - конструирования. 

Созданы условия для:

- индивидуальной и совместной деятельности детей и взрослых;

- творческой деятельности.

       При организации предметно – пространственной среды учитываются индивидуальные, возрастные особенности детей, образовательные и материально – технические условия ДОУ.

 В соответствии с ФГОС ДО создана во всех группах среда: содержательно насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; вариативная; доступная; безопасная.

        При организации воспитательно – образовательной работы по развитию креативных способностей с применением ЛЕГО - конструирования дошкольников созданы следующие психолого – педагогические условия:

· формирование и поддержка положительной самооценки детей, уверенности в собственных силах и возможностях;

· использование в образовательной деятельности форм и методов работы, соответствующих возрастным и индивидуальным особенностям детей (недопустимость как искусственного ускорения, так искусственного замедления развития детей);

· построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированной на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающей социальную ситуацию его развития;

· поддержка взрослым творческой инициативы и самостоятельности детей в разных видах деятельности;

· возможность выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения;

· поддержка родителей в воспитании и развитии детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение семей воспитанников в непосредственно образовательную деятельность.

        Дети с помощью занятий ЛЕГО - конструированием повышают умственную и физическую работоспособность. Расширяют представление о предметах и явлениях, развивают умение наблюдать, анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений, обобщают их по признакам. Работа в проекте позволяет детям в игровой познавательной форме узнать много важного и интересного, а также развивает необходимые в дальнейшей жизни навыки.

           Данный вид деятельности полностью отвечает интересам детей, их способностям и возможностям. Работа с конструкторами ЛЕГО способствует развитию пространственного мышления, так как объёмное конструирование существенно сложнее выкладывания каких-либо моделей на плоскости. При этом ребёнок уделяет внимание не только общему виду будущей конструкции, но и каждой её детали. Кроме того, дети знакомятся с такими пространственными показателями, как симметричность и асимметричность. В процессе конструирования дошкольники развивают математические способности, пересчитывая детали, кнопки крепления на пластине или блоке, вычисляя необходимое количество деталей и их длину. ЛЕГО -конструирование развивает и речевые навыки: дети задают взрослым вопросы о различных явлениях или объектах. Это даёт и коммуникативные навыки. 
            Одна из основных целей в ЛЕГО - конструировании с использованием метода проектов – научить детей эффективно работать вместе. При групповой деятельности дети могут не просто общаться, но и обмениваться советами о способах крепления, деталями или объединять свои модели для создания более масштабной конструкции. Важно организовывать условия, при которых участники совместной деятельности могли бы решать возникающие проблемы, общаясь и советуясь друг с другом, а также учиться преодолевать трудности, исправлять ошибки. Каждый раз перед началом реализации проекта необходимо обсудить, что именно будем моделировать, какое назначение имеет та или иная конструкция, является ли она помощником человека. При этом у дошкольников развиваются социальные навыки: самостоятельность, инициативность, ответственность, взаимопонимание, необходимые при взаимодействии с другими детьми. 

            ЛЕГО-конструирование для дошкольника – легкая дорога к познанию. Собирая конструктор, ребенок развивает мелкую моторику, воображение и абстрактное мышление, конструирование учит ребенка фантазировать. Малыши не просто собирают готовые изделия, но с удовольствием играют в получившихся объектах - декорациях. Своевременное овладение конструктивно-игровой деятельностью оказывается важным и в плане создания готовности к дальнейшему обучению в школе. У дошкольников формируются необходимые для будущего учения предпосылки: познавательное развитие, умение и желание трудиться, выполнять задания в соответствии с поставленной целью, доводить его до конца, планировать будущую работу.
           В течение года в детском саду совместно с детьми педагогами и родителями реализовали 4 проекта, в который участвовали дети всех возрастных групп: «Мой любимый детский сад», «Новогодняя сказка» «Весенняя капель», «Посёлок будущего». Представляем информацию по каждому проекту.
Проект «Мой любимый детский сад»
Цель проекта: вовлечение коллектива детей, педагогов в совместную творческую деятельность, создание условий, стимулирующих творческий потенциал участников проекта.
Участники проекта: дети всех возрастных групп, педагоги
Дети – неутомимые конструкторы, их творческие возможности и технические решения остроумны и оригинальны.  13 ноября 2018 года в детском саду прошло мероприятие по легоконструированию в рамках реализации плана работы районной базовой площадки «Метод проектов как основа развития креативности дошкольников». Дети всех возрастных групп приняли участие в проекте «Мой любимый детский сад» как часть от общего. Руководитель проекта ознакомила воспитателей с общим проектом и разбиением его на логические части, посильные возрастным группам детей. В каждой группе выявлены психологом детского сада лидеры, с которыми руководитель проекта провела подготовительную и пропедевтическую работу по выполнению задания – части общего проекта. 

     Каждая группа получила задание: первая младшая группа - собирали деревья; вторая младшая группа - строили забор и ворота; средняя группа - по схемам строили игровую площадку, собирали клумбы и выкладывали дорожку на центральной аллее дорожку; старшая компенсирующая группа - строили игровую площадку по схемам и собирали скамейки для центральной аллеи; смешанная группа - строили спортивную и игровую площадку по схемам и по замыслу; подготовительная компенсирующая группа - строили здание детского сада по схеме и крыльцо. После того как все объекты  были готовы, лидеры из каждой группы представили свою часть, реализованную в проекте, рассказали об основных этапах проделанной работы. По результату проделанной совместной работы педагоги каждой группы показали детям всей группы итоговый проект, дети находили свои работы, работу их группы в общем проекте. Данный проект позволил каждому ребенку  увидеть результат своей деятельности в общем проекте. Дети увидели свой вклад в общее дело, попробовали работать в команде и отвечать за порученную им часть  проекта, выполнять работу по образцу, по заданию, по схеме, по замыслу в зависимости от возраста по пути усложнения задачи.
Когда дети придумывают модели сами, ощущая себя профессиональными инженерами, строителем или великими конструкторами - это здорово!
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Проект «Новогодняя сказка»
Цель: вовлечение и объединение коллектива детей, педагогов и родителей в совместную творческую деятельность, создание условий стимулирующих творческий потенциал участников проекта.
Участники проекта: дети всех возрастных групп, педагоги, родители.
Дети с нетерпением ждут новогодних чудес, пишут письма Деду Морозу, украшают ёлку, делают поделки. Родители, так же как и дети, в преддверии новогодних праздников ждут чуда и верят в него. Задача педагогов, объединить родителей и детей в едином творческом процессе, с целью создания в детском саду атмосферы волшебства. Для реализации этой задачи в нашем детском саду с 10 по 14 декабря 2018 года был реализован проект «Новогодняя сказка». Кроме уже привычных мероприятий: выставки совместных детско-взрослых поделок, мастерской Деда Мороза, конкурса рисунков «В гостях у бабушки Зимы», конкурса оформления групповых комнат и приемных, проведения театрализованных, сказочных представлений, реализован проект «Новогодняя сказка».  Этот проект направлен на объединение коллектива детей, педагогов и родителей в совместную творческую деятельность, создание композиции – новогодней сказки в холле детского сада. 
Дети, родители и педагоги ясельной группы совместно изготовили ёлочку из ладошек, которая была использована для украшения фойе на первом этаже.  Дети ясельной группы посыпали конфетти дорожки в зимней композиции, которую создавали дети других возрастных групп (фото ясли).
Дети  и педагоги второй младшей группы  и средней группы совместно изготовили гирлянды из шариков и колокольчиков, которые стали элементом композиции созданной детьми всех возрастных групп (фото папка вторая младшая и средняя). Дети старшей компенсирующей группы сделали трёх забавных снеговиков (фото папка старшая). Дети  и педагоги смешанной  группы   совместно изготовили  ёлку и шары из ниток (фото папка смешанная). Дети и педагоги подготовительной группы совместно изготовили  дерево из снежинок, на ветки посадили снегирей и сделали заснеженный домик (фото папка подготовительная).
В течение реализации проекта педагогами использовались дидактические игры для развития связной речи, творческой самореализации. Проект завершился презентацией продуктов совместной деятельности.

     Новогоднюю композицию, созданную детьми и педагогами, родители увидели на первом этаже и по лестнице, которая ведёт на второй этаж (фото папка итог). Дети с удовольствием показывали свою работу и работу группы родителям, с гордостью демонстрировали свою включенность в проект.
         Увлечение совместным творчеством обеспечило комфортную, эмоционально – благоприятную обстановку в группе,  способствовало развитию навыков коммуникативного общения, сотрудничества. В ходе работы над проектом, дошколята научились  мастерить новогодние украшения, получили возможность для успешной самореализации.
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Проект «Весенняя капель»

Цель проекта: вовлечение и объединение коллектива детей, педагогов и родителей в совместную творческую деятельность по созданию условий, стимулирующих творческий потенциал участников проекта.

Задачи:

1. расширять знания детей о признаках весны;

2. развивать познавательную активность, мышление, воображение, продуктивную деятельность, творческие способности; 

3. развивать стремление общаться со сверстниками в процессе деятельности; воспитывать творческую инициативу, бережное отношение к окружающей среде.

С 25 февраля по 1 марта 2019 года в детском саду реализован проект и прошло итоговое мероприятие. Дети всех возрастных групп приняли участие в проекте «Весенняя капель». Общую композицию проекта педагогам представила руководитель проекта. Каждая группа получила задание: первая младшая и вторая младшая группы: изготовление птичек из картона; средняя группа: солнышко и облачко; старшая группа: подснежники; смешанная группа: дом и заборчик; подготовительная группа: изготовление скворцов и скворечника для весеннего дерева. Педагоги организовывали деятельность в группах по реализации своей части проекта. Узнавая новое, дети учатся выражать свое отношение к тому, что делают, играя, они придумывают и воплощают свои идеи.
После того как все объекты были готовы, лидеры из каждой группы представили свою часть, реализованную в проекте, рассказали об основных этапах проделанной работы, развивая речевую активность, расширяя связную речь. Данный проект позволил каждому ребенку  увидеть результат своей деятельности в общем проекте. Показать родителям продукт своей группы, свою часть работы, свой вклад в общий проект.
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Проект «Посёлок будущего»

Цель проекта: развитие технического творчества и формирование конструктивных навыков у детей дошкольного возраста средствами конструктора ЛЕГО. 

Задачи проекта:

1. учить детей выполнять постройки из конструктора ЛЕГО  по образцу, схемам и замыслу.

2. обогащать и активизировать словарь детей, учить выражать свои мысли, фантазировать; 
3. воспитывать умение работать в команде, добиваться результата в соответствии с поставленной целью

Дети всех возрастных групп приняли участие в проекте «Посёлок будущего». Проект заключительный в учебном году, позволяющий не только подвести итог работы педагогов и воспитанников, но и предоставить возможность «проживания» интересного для детей материала. Узнавая новое, дети учатся выражать свое отношение к происходящему. Каждая группа получила задание – собрать из конструктора ЛЕГО определенного вида часть общего проекта. Задания группам: первая младшая группа - собирать деревья; вторая младшая группа - собирала 4 светофора и 8 машинок из конструктора ЛЕГО, выложить дорогу из частей и пешеходные переходы; средняя группа: построить зоопарк и собирать по схемам из мелкого конструктора животных; старшая группа: собрать по схеме кинотеатр из  ЛЕГО, 2 скамейки, клумбу с цветами и 4 дерева по замыслу;

смешанная группа: построить дом из ЛЕГО,  игровую площадку и собрать клумбу с цветами; подготовительная группа: парк развлечений по схемам и замыслу.  Для украшения территории парка собрать клумбу с цветами. Педагоги организовали совместную деятельность по выполнению задания.
После того как все объекты были готовы, лидеры из каждой группы представили свою часть, реализованную в проекте, рассказали об основных этапах проделанной работы. Такой опыт дети получили в результате реализации трех проектов в течение учебного года. В ходе образовательной деятельности дети становятся строителями, архитекторами, творцами. Играя в ходе реализации проекта, они придумывают, строят по замыслу или по схеме, по образцу, воплощают в жизнь свои идеи.
Данный проект позволил каждому ребенку увидеть результат своей деятельности в общем проекте, свой вклад в общее дело, попробовали работать в команде и отвечать за порученную им часть  проекта, выполнять работу по образцу, по заданию, по схеме, по замыслу в зависимости от возраста по пути усложнения задачи.
02.04.2019г. на базе нашего детского сада прошло итоговое мероприятие «Метод проектов как основа развития креативности дошкольников»в рамках районной базовой площадки «Внедрение в воспитательно - образовательный процесс ДОУ инновационных технологий по развитию креативных способностей дошкольников с применением ЛЕГО- конструирования» 
Участникам площадки была представлена реализация проекта «Посёлок будущего».  В рамках проекта воспитатели всех возрастных групп показали совместную деятельность педагога с детьми по конструированию. Дети, в соответствии с техническим заданием, выполняли  сборку своей части в проекте, после чего лидеры групп участвовали в сборке общего проекта, рассказывали что делала их  группа, как они выполняли задание.
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Образовательный процесс невозможен без включения родителей.
В целях повышения родительской компетентности  и организации сотрудничества по теме ЛЕГО конструирования, в ДОУ была организованна работа с родителями по следующим направлениям:

· Участие родителей в реализации детско-взрослых проектов ДОУ.

· Совместная работа детей и родителей в выставках ДОУ «ЛЕГО фантазии». 

· Проведение тематических родительских собраний.

· Разработка консультаций и буклетов для родителей по развитию конструктивных навыков у дошкольников.

· Мастер класс для родителей «Применение ЛЕГО конструктора в речевом развитии дошкольников». 

· Включение в развлечения для детей элементов игр с ЛЕГО конструктором (совместная деятельность дети-родители).
Проделанная работа в рамках деятельности площадки дала следующие результаты:

1. В детском саду созданы условия, способствующие организации творческой продуктивной деятельности дошкольников с применением метода проектов, что позволяет заложить на этапе дошкольного детства  начальные конструктивные и коммуникативные  навыки.

2.  Родители вовлечены в совместную образовательную деятельность с детьми по приобщению к техническому творчеству и конструированию. 

3. Педагоги вовлечены в инновационную деятельность, ставят педагогические задачи и добиваются их решения, выявляют и развивают креативные, конструктивные и коммуникативные способности воспитанников.
 4.  Накопленный методический опыт описывается и публикуется в методическом сборнике площадки ДОУ.
       Работая по ЛЕГО конструированию, можно с уверенностью сказать, что это не только интересная и увлекательная для детей игра, но и одно из самых современных направлений развития детей, позволяющее им учиться и обучаться в игре. Узнавая новое, дети учатся выражать свое отношение к деятельности, к продукту. Играя, они учатся, придумывают и воплощают в жизнь свои идей, замыслы. Педагогу возможно включать в непосредственно образовательную деятельность и в самостоятельную деятельность детей игру с конструированием, формировать графический образ, развивать тактильные ощущения при игре с закрытыми глазами на ощупь, формировать пространственную ориентацию, развивать и совершенствовать высшие психические функции (память, внимание, мышление), тренировать тонкие дифференцированные движения пальцев и кистей рук. ЛЕГО стимулирующее влияет на развитие речедвигательных зон коры головного мозга, что в свою очередь стимулирует развитие речи и умственные способности. Так как наш детский сад комбинированного вида, в  саду функционируют две группы компенсирующей направленности, то использование ЛЕГО конструирования в логопедическом процессе дает возможность осуществить коррекцию с наибольшим психологическим комфортом. Так, пересказ рассказа не по сюжетной картинке, а по объемному образу декораций из конструктора, помогает ребенку лучше осознать сюжет, что делает пересказ более развернутым и логичным, формировать любознательность и воображение.
     Анализируя работу площадки в течение двух лет, можно сделать вывод, что моделирование с помощью ЛЕГО конструктора, дошкольник учится не только различать внешние качества предмета, образца; у него развиваются познавательные и практические действия. В конструировании ребёнок, помимо зрительного восприятия качества предмета, реально, практически разбирает образец на детали, а затем собирает их в модель, в готовый объект. Детское ЛЕГО конструирование имеет свои особенности, одной из которых является его практическая направленность: дети создают поделки с целью использования их в игре. Процесс создания конструкций тесно связан с игрой из строительного материала. Важнейшей особенностью детской конструкторской деятельности является тесное взаимодействие мыслительных и практических действий. Педагоги обучали детей ступенчато, идя от простого к сложному, работая в зоне ближайшего развития. Использование образцов — это необходимый и важный этап обучения, в ходе которого дети узнают о свойствах деталей, овладевают техникой возведения построек, получения продукта.  Дети сравнивают предметы, овладевают умением соизмерять ширину, длину, высоту; начинают решать конструктивные задачи; развивают образное мышление; учатся представлять предметы в различных пространственных положениях, мысленно менять их взаимное расположение. Конструирование во ФГОС определено как вид деятельности, способствующей развитию исследовательской и творческой активности детей, а также умений наблюдать и экспериментировать. В силу универсальности ЛЕГО – конструктор является наиболее предпочтительным развивающим материалом, позволяющим разнообразить процесс обучения дошкольников.
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Совместная деятельность педагога с детьми

 по конструированию во второй младшей группе.

Конструирование дороги.

Воспитатель:

Марьясова Наталья Геннадьевна 

Цель: Формирование навыков конструирования из ЛЕГО - конструктора.

Задачи: 

1. Расширять словарь детей и словообразование, умение связно отвечать на вопросы воспитателя.

2. Развивать умение детей выполнять простые постройки из ЛЕГО  -конструктора.
3. Формировать навыки безопасного поведения на дорогах у детей дошкольного возраста. 

Формы работы с детьми: совместная деятельность педагога и детей, беседа, решение проблемных ситуаций, продуктивная  деятельность.

Методы и приёмы: игровой, работа в группах, конструирование.

Оборудование: части дороги, конструктор Лего, картинка светофора, детали ЛЕГО – конструктора для сборки светофоров.
Совместная деятельность
Воспитатель и лидер группы поднимаются в зал детского сада и получают от руководителя проекта задание на выполнение части общего проекта. 

Когда спускаются в группу, лидер объясняет задачу остальным детям.

«Нужно собрать 8 машинок и 4 светофора. Собирать будем из мелкого конструктора по картинке. Еще мы выложим из частей дорогу и пешеходные переходы».
1. Воспитатель: Показывает картинку части дороги и беседует с детьми по ней. Вопросы для беседы.
- Для чего нужны дороги?

- Как называется часть дороги где переходят люди?

- А что еще нужно пешеходу, чтобы правильно перейти дорогу?

- Что означает красный свет светофора?

- А что значит желтый?

- Что зеленый свет означает?

Воспитатель предлагает детям сделать разминку перед работой. 
Пальчиковая гимнастика.
Раз – внимание дорога!

Два – сигналы светофора.

Три – смотри дорожный знак, 

А четыре – «переход»

Правила все нужно знать – это пять

И всегда их выполнять.
Воспитатель предлагает детям приступить к конструированию (выполнение задачи), поделив их на группы. Дети рассаживаются по местам. 4 ребенка собирают светофоры, 4 ребенка собирают машины и два делают дорогу. В ходе работы воспитатель помогает детям. По окончанию работы дети расставляют светофоры, машины и человечков на свои места по правилам дорожного движения. 

Воспитатель с детьми рассматривает, что у них получилось. Вопросы для составления рассказа.
- Что мы сегодня делали?

- А какой транспорт у нас на дороге? (легковой, грузовой, мотоциклы).

- Где находятся лего – человечки?

Лидер группы представляет результат работы. «Наша группа собирала машинки светофоры. Машины у нас разные: легковые и грузовые. Дорогу мы выложили из частей. На дороге есть два пешеходных перехода, когда на светофоре загорается зеленый свет, человечки могут перейти дорогу». 
Совместная деятельность педагога с детьми по конструированию 
в средней группе «Зоопарк»

Воспитатель: 
Дубакова Светлана Борисовна

Цель: Моделирование объектов реального мира на основе  Лего- конструирования.

 Задачи:

1.Закреплять занятие «зоопарк», «животные»; его значение в жизни человека, расширять знание детей о животных зоопарка;

2.Развивать умение конструировать животных (по образцу) и зоопарк (по схемам). 
3.Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, желание придти на помощь окружающим.

Формы работы с детьми: совместная деятельность педагога и детей, беседа, решение проблемных ситуаций, продуктивная  деятельность.

Методы и приёмы: игровой, работа в группах, конструирование.
Оборудование: схемы, ЛЕГО - конструктор, дорожка, деревья, человечки.

В группу возвращаются лидеры (Тоня, Руслан).

Тоня говорит задание.

Ребёнок (Тоня): Нам нужно построить зоопарк. Мы разделимся на две группы. Одна группа будет строить забор и клетки для животных. А вторая группа собирать по схемам из мелкого конструктора животных.
Воспитатель:
Нам надо разделиться на две команды,

В этом нам помогут лепестки волшебного цветка.

Стихотворение:

Лети, лети лепесток,

через север на восток, 

через запад, через юг,

возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли, то ребят разъедини.

Воспитатель:
Дети берём по одному лепестку

(у кого лепесток желтого цвета строят зоопарк,

У кого синего – животных из лего).
Дети работают в подгруппах, педагог руководит процессом конструирования, помогает, исправляет недочёты.

Воспитатель:

Ребята, посмотрите какой у нас получился зоопарк!

Какие животные здесь живут?

Из каких деталей сделан зоопарк?

Сейчас мы с вами унесём наш зоопарк наверх, чтобы вместе с  детьми групп собрать общий проект «Посёлок будущего».

А представит нашу работу и расскажет, что мы делали, Руслан.

Воспитатель и лидеры уносят постройку на второй этаж, для сборки общего проекта и представление своей работы.

Ребёнок ( Руслан):Мы строили зоопарк. Наш зоопарк построен из  ЛЕГО : в нём есть клети для животных, ворота. По дорожке,  ходят  дети и рассматривают животных. Животных мы собирали по схемам. В нашем зоопарке живут: черепаха, слон, крокодил, страус, олень, жираф.
Совместная деятельность педагога с детьми  по ЛЕГО -конструированию в старшей  группе  «Кинотеатр»
Воспитатель:
 Цурупа
 Наталья Константиновна
Цель: формирование умение проектировать и собирать модели по заданной теме.

Задачи:

1.Формировать исследовательскую деятельность, умение работать по предложенным инструкциям.  Формировать знания о симметрии, пропорциях, понятии части и целого; учить конструированию с использованием ЛЕГО - карточек; запоминать и свободно использовать в речи названия ЛЕГО - деталей. Формировать чувства симметрии и умения правильно чередовать цвет в своих постройках;

2.Развивать познавательный интерес к конструктивной деятельности, внимание, наблюдательность, мелкую моторику, умение соотнести изображенное на карточке с постройками. Развивать воображение и творческие способности.

3.Воспитывать интерес к моделированию, умение работать в коллективе.  

Формы работы с детьми: совместная деятельность педагога и детей, беседа, решение проблемных ситуаций, продуктивная  деятельность.

Методы и приёмы: игровой, работа в группах, конструирование.
Оборудование: схемы, ЛЕГО - конструктор, дорожка, детали для сборки клумб с цветами.

Совместная деятельность
- Ребята, у нас сегодня гости. Давайте с ними поздороваемся. 

- Встаньте теперь, пожалуйста, в круг. Наши «лидеры»  сейчас скажут задание, которое они получили от Королевы страны ЛЕГО.
Слово лидерам.
-Ребята, я предлагаю  вам отправиться в гости в чудесную страну ЛЕГО и  выполнить задание. Вы согласны? Но чтобы туда нам попасть, нужно произнести волшебные слова:

Мы дружные, мы смелые,

Мы ловкие, умелые.

Мы быстро всему учимся,

Все у нас получится!

-Итак, вы очутились в удивительной стране ЛЕГО. Меня зовут, Королева ЛЕГО. И я очень рада с вами познакомиться. У вас есть, какое - то задание? (Дети говорят задание, «Лидеры» помогают). 

(Рассматривание картинки-схемы)

- Хорошо, я вам помогу выполнить задание, но сначала поиграем. 

· Д/и «Волшебный мешочек». 

Цель: формировать умение различать кирпичики и кубики ЛЕГО, закреплять цвет, форму, закрепить названия конструктора ЛЕГО (2х2,2х4,2х6). 

- Вы молодцы, справились с моим заданием. 

А сейчас, я предлагаю вам разделиться на подгруппы, для того, что бы вы принялись за работу. У вас у каждого на груди значок с изображением ЛЕГО -человечка. Посмотрите, какого он у вас цвета. Найдите на столах вашего помощника такого же цвета, что и ваш ЛЕГО - человечек. Подойдите к этому столу. 

(Дети расходятся на подгруппы)

-Что за помощник вас ждал? Как его зовут? 

- Правильно, это Фиксики. Но сначала они вас зовут с ними танцевать! Вы согласны? Тогда вставайте удобнее, и …начали!!!

· Физминутка музыкальная «Помогатор».

-Ребята, у вас на столах на карточках есть подсказка и изображение того, что вам надо собрать, из разного вида конструкторов. Нашли? Молодцы. А сейчас приступайте к работе.

(Дети конструируют)

- Ребята. Закончили работу? Вы большие молодцы. Давайте все свои конструкции установим на постамент и посмотрим, что у нас получилось.

(Дети несут свои постройки на постамент, выкладывают дорожку).

-Что у нас получилось? 

(Рассматривание проекта. «Лидеры» и дети говорят о своей постройке)
-Давайте назовем наш кинотеатр «Лучики детства». Здесь дети смогут смотреть веселые детские мультфильмы и кино. 

- Вы справились с заданием, и я, Королева ЛЕГО хочу вас отблагодарить. Вот вам мой подарок, маленькая раскраска и сладкие подарки. 

-Ну а вам пора возвращаться в наш детский сад: 

Покружились, покружились,

В нашей группе очутились!

-А сейчас нашим «Лидерам» пора представить наш проект в холле детского сада. Давайте пожелаем им удачи!!!

Совместная деятельность педагога с детьми по LEGO конструированию в подготовительной группе «Жилой дом, детская игровая площадка» 
Воспитатель:
 Костюкова Татьяна Михайловна

Цель: развитие способности детей к моделированию объектов реального мира.

Задачи:

1) формирование познавательного интереса к методам и приёмам работы с конструктором.

2) развитие личностных свойств - самостоятельности, ответственности, активности, актуальности; формирование потребности в самопознании, самореализации. Развивать мышление, связную речь, творческое воображение, мелкую моторику. 
3) воспитательные: приобщение детей к миру прекрасного, развитие у них творческих способностей; формирование общественной активности личности в процессе создания коллективных работ. Воспитывать у детей уважение к труду строителей, заботливое отношение к своему дому.

Формы работы с детьми: совместная деятельность педагога и детей, беседа, решение проблемных ситуаций, продуктивная  деятельность.

Методы и приёмы: игровой, работа в группах, конструирование.
Оборудование: Конструктор ЛЕГО; карточка с изображением двухэтажного дома и схемы объекта детской игровой площадки.

Совместная деятельность
Воспитатель: Ребята, к нам сегодня пришли гости. Давайте улыбнемся им, а гости улыбнуться вам. И у всех будет хорошее настроение.
Воспитатель: Ребята, я знаю, что вы очень любите конструировать, так? 
- Что вы любите конструировать? 

- Что можно построить из ЛЕГО -конструктора?

- Сегодня мы получили задание. А какое, нам расскажет Настя.

(Обсуждение проблемной ситуации.)

Настя: Мы должны разделиться на две подгруппы. Одна подгруппа строит двухэтажный, жилой дом, вторая подгруппа – детскую игровую площадку.

Воспитатель: Ребята, у каждого из вас есть дом – место, где вы живете со своей семьей. Расскажите, где вы живете. (Несколько детей рассказывают. Воспитатель вызывает детей, живущих в различных местах: квартира, частный дом). 

Воспитатель: Кто-то из вас живет в квартире многоэтажного дома, кто-то живет в своем собственном небольшом доме, 
Воспитатель: Расскажите, из чего состоит ваш дом? 

Воспитатель:  Как вы думаете, легко ли построить дом? Почему вы так считаете? 
Воспитатель: Как называют людей, которые строят? (Строители). 
Воспитатель: Как вы думаете, прежде, чем строить, что нужно сделать строителям? Правильно, строители должны составить план, чтобы всё получилось, как надо! 
Воспитатель: Давайте подумаем, какой будет наш дом. 

(Обсуждение постройки дома).

Воспитатель: А что мы можем построить около дома для детей?

Воспитатель : Какие постройки бывают на площадках для детей?
(горка; лесенка и т. д, разные украшения (клумба). Правильно, вот мы с вами построим детскую площадку. Превращаю вас в строителей! Строители нам нужны бодрые и сильные, а что нам помогает быть бодрыми и сильными? 
Воспитатель: Тогда я приглашаю первую группу «Красные кружочки» -проходите к столу, на которых найдете значок.
Воспитатель: Я приглашаю вторую группу под названием «Желтые кружочки».
Воспитатель: Посмотрите на схему и приготовьте детали, которые потребуются вам для изготовления дома и детской площадки.
(дети раскладывают на столе нужные детали). Играет музыка, дети собирают постройки.
Воспитатель: Мы с вами ребята построили красивый дом, а чтобы детям было где поиграть, построили детскую игровую площадку.  

Воспитатель: А какие правила поведения на детской игровой площадке вы знаете? Как избежать несчастных случаев, катаясь на качелях, на горке?

Физминутка

Раз, два, три, четыре!

Кто живет в моей квартире?

Раз, два, три, четыре, пять!

Всех могу пересчитать.

Папа, мама, брат, сестрёнка, кошка Мурка,

два котёнка, мой щегол, сверчок, и я 

Вот и вся моя семья.

Воспитатель: Какие дружные дети в группе! Садитесь на стульчики, проверим, всё ли правильно собрано. (Дети анализируют постройки, делают выводы).

Воспитатель: Вы справились с заданием! Какие вы молодцы! Какой построили красивый дом. Каждый бы мечтал жить в таком доме. Яркая и красивая получилась детская, игровая площадка! Расскажите мне о ваших постройках: какими они получились?
Пора перенести наш дом и игровую площадку на общий проект «Посёлок будущего». А презентацию представит Даша Голубцова.
Совместная деятельность педагога с детьми  по ЛЕГО –

конструированию в подготовительной группе

 «Детский парк развлечений»
Воспитатель: 

Вяткина Екатерина Ивановна

Цель: закрепление представления детей о зданиях и сооружениях парка развлечений, о достопримечательностях родного поселка; создание построек  парка по схемам и образцу
Задачи:

   - Расширять представления о  конструкциях детского парка развлечений и их значении в жизни человека.

  - Учить строить по предложенной схеме, инструкциям, учитывая способы крепления деталей, передавать особенности предмета средствами конструктора ЛЕГО.

  - Развивать умение работать по предложенным инструкциям.

  - Развивать умение работать в парах, договариваться друг с другом  

  - Расширять и обогащать практический опыт детей в процессе конструирования.
  - Воспитывать доброжелательность, умение работать в команде, помогая, друг другу при совместной постройке.

  - Формулировать самооценку конечного результата. 

  Формы работы с детьми: совместная деятельность педагога и детей, беседа, решение проблемных ситуаций, продуктивная  деятельность.

Методы и приёмы: игровой, работа в группах, конструирование.
Оборудование и материалы
Индивидуальные наборы с деталями конструктора ЛЕГО, иллюстрация с изображением построек парка, конверт, LEGO человечки, схемы на каждую конструкцию.
Совместная деятельность
Воспитатель: Ребята, нам сегодня предлагают принять участие в проекте «Поселок будущего». Хотите принять участие в проекте?

Настя и Вика сейчас пойдут и узнают, какое задание нам нужно выполнить.

Настя и Вика уходят, приносят письмо и картинку.

Воспитатель:  У нас сегодня гости, давайте поздороваемся.  

Воспитатель: А теперь давайте встанем в круг и узнаем от Насти,  что мы сегодня с вами будем делать. 
Настя озвучивает инструкцию:  

«Нам нужно построить парк развлечений. Строить будем по картинкам и схемам. Для украшения территории парка соберем клумбу с цветами»

Рассматривание картинки у доски.

Воспитатель: Ребята внимательно посмотрите, и скажите – что изображено на картинке?    

Воспитатель: А какие  объекты вы видите?  

Воспитатель: Что еще вы видите на картинке?  

Воспитатель: А сколько по счету сооружений должно быть в парке? (10)

Воспитатель: Ребята, а вы хотите узнать, что находится в конверте?

Воспитатель: Дети, что это? (схемы)
LEGO это мир фантазий! 

Мир идей, разнообразий. 

Изучая схемы в нём, 

Может получиться дом. 

Или мы построим парк, 

И качели будут в нем,

А родители, и дети отдыхают там кругом.

Воспитатель:  Приглашаю всех ребят в «LEGO»  центр собирать детский парк развлечений. 

Давайте определимся, кто, что будет сооружать: 

- Кто желает построить большую карусель? (Максим)

 - Кто песочницу? (Настя)

 - Красивую клумбу с цветами? (Лиза)

 - Кафе - Степа, Артем П.)

 - Центральный вход? (Андрей З.)

 - А это что у нас? (Горка для скейтборда – Саша, Егор)

 - Лабиринт – Артем Д., Костя П.

 - Касса – Соня Р., Андрей Кис.

 - Карусель – Ярослав

 - Качели – Вика К.

 Дети берут схемы и проходят за столы 

Воспитатель:
Давайте пройдем на рабочие места.  

-Дети, для того, чтобы  все объекты парка получились прочные и надежные, их нужно правильно построить. В этом нам поможет схема или картинка – образец.  Итак, внимательно изучите схему. 

Конструировать вы будете самостоятельно. Если кому-то из вас понадобится помощь, то обращайтесь ко мне или к своим друзьям. Начинаем конструирование.
  Воспитатель: Кто закончил свои конструкции можете выставлять их на платформу.
 (Из сделанных детьми конструкций выстраивается парк).
 Воспитатель: Ребята, какие вы молодцы! Посмотрите, какой красивый парк у вас получился. Давайте назовем его «Детские мечты».

(Вывешиваем вывеску «Детские мечты»)

Воспитатель: А сейчас расскажите, кто что делал и для чего нужна ваша конструкция в парке.

(Дети рассказывают о своей конструкции)

Воспитатель: А какие правила поведения в парке вы знаете? 

Воспитатель: А если на территории парка вы увидите какой – нибудь незнакомый предмет, что вы должны сделать?
Воспитатель: Ребята, вы большие молодцы, но нам надо выставить наш парк развлечений на общий проект «Посёлок будущего»
Вика презентует  работу группы:

Мы построили детский парк развлечений. Наш парк называется «Детские мечты». Вход в парк украшает клумба с цветами. В нашем парке есть: горка для скейтборда, лабиринт, качели, карусели, касса для продажи билетов, песочница и кафе «Лакомка». Сюда можно приходить всей семьей, весело покататься на аттракционах, покушать мороженного в кафе или просто погулять по лабиринту.

Результаты работы РБП за 2017- 2019 г.

«Внедрение в воспитательно - образовательный процесс ДОУ инновационных технологий по развитию креативных способностей дошкольников с применением ЛЕГО- конструирования»
Руководитель площадки: 

Синькова Нина Владимировна

     Сегодня обществу необходимы социально активные, самостоятельные и творческие люди, способные к саморазвитию. Инновационные процессы в системе образования требуют новой организации системы в целом. Особое значение придается дошкольному воспитанию и образованию. Ведь именно в этот период закладываются фундаментальные компоненты становления личности ребенка. Дошкольное детство – это главный и самый ответственный этап, когда закладываются основы личностного развития: физического, интеллектуального, эмоционального, коммуникативного. Это период, когда ребёнок начинает осознавать себя и своё место в этом мире, когда он учится общаться, взаимодействовать с другими детьми и со взрослыми.

      Конструирование во ФГОС определено как вид деятельности, способствующей развитию исследовательской и творческой активности детей, а также умений наблюдать и экспериментировать. Дети сравнивают предметы, овладевают умением соизмерять ширину, длину, высоту; начинают решать конструктивные задачи; развивают образное мышление; учатся представлять предметы в различных пространственных положениях, мысленно менять их взаимное расположение. В силу универсальности ЛЕГО – конструктор является наиболее предпочтительным развивающим материалом, позволяющим разнообразить процесс обучения дошкольников.

Были поставлены следующие задачи:
1 Проведение анализа психолого – педагогической литературы по организации ЛЕГО – конструирования с дошкольниками.

2. Диагностика  конструктивных навыков детей дошкольного возраста

3.Пополнение  предметно – пространственной среды возрастных групп конструкторами различной модификации.

4. Включение ЛЕГО – конструирования в  образовательный процесс детского сада.
5. Проведение методической  и практической работы с родителями воспитанников развитию конструктивных навыков дошкольников. 

6. Распространение методического опыта по данному направлению на РБП и методических объединениях садов района.
Участники  площадки: 
· Участники образовательных отношений

· Срок реализации 2017 -2019 уч. год

Для реализации поставленных задач в группах детского сада были  созданы уголки по ЛЕГО – легоконструированию, которые вы могли видеть в группах. Уголки ЛЕГО оснащены разными видами конструктора в соответствии с возрастными особенностями детей. 

       В ДОУ была организована методическая работа с педагогами, которая позволила повысить их знания по данному направлению. Педагогами ДОУ были составлены планы  самообразования  по ЛЕГО конструированию. Для повышения компетентности педагогов по данной теме проводились педагогические и методические советы, семинары – практикумы, мастер – классы. Приглашали педагогов с других образовательных учреждений для обмена опытом (учитель начальных классов МБОУ Березовская СОШ Иванова Любовь Владимировна, которая поделилась с педагогами знаниями, полученными на Всероссийском семинаре по ЛЕГО – конструированию.

Педагоги ДОУ участвовали  в семинарах и РБП  детских садов района с мастер - классами по применению ЛЕГО конструктора на занятиях и в совместной деятельности. На базе нашего детского сада районные мероприятия для педагогов района по обобщению методических разработок педагогов детского сада по данному направлению.

        ЛЕГО – конструирование – вид продуктивной деятельности, основанный на творческом моделировании. Использование ЛЕГО – конструкторов помогает реализовать  задачи в разных образовательных областях, поскольку  в процессе увлекательной творческой и познавательной игры создаются благоприятные условия, стимулирующие всестороннее развитие дошкольника в соответствии с ФГОС ДО. ЛЕГО – технология позволяет осуществлять интеграцию образовательных областей как в организованной, так и в совместной деятельности, способствуя развитию:

- математических способностей (счёт, сравнение чисел, состав числа, закрепление геометрических форм, умение ориентироваться на плоскости, части и целое)

- речевых навыков (отрабатывать грамматические конструкции, согласование числительных с  существительными, составление рассказов с пополняет словарь новыми словами; звуко – буквенный анализ слова)

- развитие коммуникативных навыков (в процессе конструирования ребёнок общается со взрослыми и сверстниками; учится задавать   вопросы; распределять обязанности между участниками игры)

- повышает эффективность усвоение материала

- способствует развитию высших психических функций ( памяти , внимания, мышления, воображения), мелкой моторики.
В 2018 – 2019 уч. году  в рамках реализации темы площадки за основу мы взяли: «Метод проектов как основа развития креативности  дошкольников».

Метод проектов как педагогическая технология — это совокупность ис​следовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути, то есть в его основе лежит развитие познава​тельных навыков детей, умений самостоятельно кон​струировать свои знания, ориентироваться в инфор​мационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Работа над проектом имеет большое значение для развития познавательных интересов ребёнка. В этот период происходит интеграция между общими способами решения учебных и творческих задач и разными видами детской деятельности. Коллективная работа детей в подгруппах дает им возможность проявить себя в различных видах ролевой деятельности. Общее дело развивает коммуникативные и нравственные качества.

Основное предназначение метода проектов — предоставление детям возможности самостоятельно​го приобретения знаний при решении практических задач или проблем, требующих интеграции знаний из различных предметных областей. В этом учебном году в ДОУ были реализованы следующие проекты, в которые были включены дети всех возрастных групп, педагоги и родители:
    «Мой любимый детский сад»

    «Новогодняя сказка»

    «Весенняя капель»

    «Посёлок будущего»

        Данный вид деятельности  позволил каждому ребенку  увидеть результат своей деятельности в общем проекте. Дети увидели свой вклад в общее дело, попробовали работать в команде и отвечать за порученную им часть  проекта, выполнять работу по образцу, по заданию, по схеме, по замыслу в зависимости от возраста по пути усложнения задачи. Увлечение совместным творчеством обеспечило комфортную, эмоционально – благоприятную обстановку в группе,  способствовало развитию навыков коммуникативного общения, сотрудничества. Входе работы над проектом, дошколята научились  выполнять задания в соответствии с инструкцией для реализации проекта, достижения поставленной цели. По итогам выполнения проекта дети с гордостью представляли  родителям результат их совместного труда.
      Образовательный процесс невозможен без включения родителей. В целях повышения родительской компетентности  и организации сотрудничества по теме ЛЕГО конструирования, в ДОУ была организованна работа с родителями по следующем направлениям:

· Участие родителей в реализации детско-взрослых проектов ДОУ.

· Совместная работа детей и родителей в выставках ДОУ «ЛЕГО фантазии». 

· Проведение тематических родительских собраний.

· Разработка консультаций и буклетов для родителей по развитию конструктивных навыков у дошкольников.

· Мастер класс для родителей «Применение ЛЕГО конструктора в речевом развитии дошкольников». 

· Включение в развлечения для детей элементов игр с ЛЕГО конструктором (совместная деятельность дети-родители)

      Проделанная работа в рамках деятельности площадки дала следующие результаты:

1.В детском саду созданы условия, способствующие организации творческой продуктивной деятельности дошкольников с применением метода проектов, что позволяет заложить на этапе дошкольного детства  начальные конструктивные и коммуникативные  навыки.
2.  Родители вовлечены в совместную образовательную деятельность с детьми по приобщению к техническому творчеству. 

3. Педагоги вовлечены в инновационную деятельность, ставят педагогические задачи и добиваются их решения, выявляют и развивают креативные, конструктивные и коммуникативные способности воспитанников.
 4.  Накопленный методический опыт описывается и публикуется в методическом сборнике площадки ДОУ.

«Дары Фрёбеля»
 в образовательной деятельности  с дошкольниками»
Воспитатель:
Комарова Евгения Викторовна

      В соответствии с требованиями ФГОС ДО в процессе получения ребёнком дошкольного образования должно быть обеспечено развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности. 

 Вся жизнь дошкольников связана с игрой. Именно игра является ведущей деятельностью ребёнка в период дошкольного возраста. С развитием ведущей деятельности происходит главнейшее изменение психики ребёнка, подготавливающее ребёнка к новой, высшей ступени его развития.
     Первым, кто рассмотрел игру как важное средство в воспитании и обучении ребёнка, был известный немецкий педагог 19 века Фридрих Фрёбель. Фридрих Фрёбель (1782 г.р.-1852) - немецкий гуманист, педагог, автор оригинальной системы воспитания и обучения дошкольников в коллективе, создатель первых детских садов. По мнению Фридриха Фрёбеля, игра ребёнка не есть пустая забава, она имеет высокий смысл и глубокое значение. «Игра есть естественная деятельность детства. Задача первоначального образования состоит не в учении в обыкновенном смысле этого слова, а в организации игры» - говорил Фрёбель. 
       Фридрих Фребель создаёт свой собственный набор учебных материалов, адаптированных  к особенностям восприятия детей.  По мнению Фрёбеля, эти предметы должны знакомить малыша со свойствами геометрических тел, вырабатывать пространственное воображение, умение соединять части в целое.  Наборы строительных блоков получили название «Подарки или «Дары» Фрёбеля» и имели огромный успех во всем мире. 
     Первым даром, по его мнению, является мяч. Мячи должны быть небольшие, связанные из шерсти, разного цвета (7 цветов радуги + белый). К каждому мячику прикрепляется ниточка. Обосновывая, почему первым даром, должен быть шар – мяч, Фрёбель замечал, что он наиболее удобен ребёнку, так как нежной неразвитой детской руке ещё трудно держать угловатый предмет ( например кубик). Фребель считал шар «единством в единстве», шар — символ движения, шар — символ бесконечности.  В процессе деятельности дети знакомятся с цветами и учатся их различать, знакомятся с пространственными отношениями, утверждениями и отрицаниями, геометрическими формами. 
      Второй дар небольшие деревянные предметы: шар, кубик и цилиндр. С их помощью ребёнок знакомиться с разными формами предметов. Кубик своей формой и устойчивостью является противоположностью шара. Шар рассматривается Фрёбелем как символ движения, кубик же — как символ покоя и символ «единства в многообразии» (куб един, но вид его различен в зависимости от того, как он представлен взору: ребром, стороной или вершиной). Цилиндр совмещает и свойства шара, и свойства кубика: он устойчив, если поставлен на основание, и подвижен, если положен. 
      Третий дар – куб, разделённый на восемь кубиков. Посредством этого дара, ребенок, получает представление о целом и составляющих его частях («ложное единство», «единство и многообразие»); с его помощью он имеет возможность развивать свое творчество, строить из кубиков, различно их комбинируя.  

      Четвёртый дар – кубик разделённый на 8 плиток. Возможность строительных комбинаций в данном случае значительно расширяется: с прибавлением каждого нового дара прежние, с которыми ребенок уже познакомился, не изымаются.
      Пятый и шестой дар – кубик  разделённый на 27 маленьких кубиков. Последние два дара дают большое разнообразие самых различных геометрических форм, необходимых для строительных игр ребенка. 
       Элементы из набора могут быть использованы по разному в соответствии с замыслом ребёнка, сюжетом игры в разных функциях. Это способствует развитию творчества, воображения и  мышления у детей. Гибкое сочетание элементов набора обеспечивает возможность использования его одновременно группой детей, создаёт условия для совместных действий, формирования партнёрских взаимоотношений между детьми и взрослыми. Все элементы набора несут в себе способы обучения детей конструированию, умению работать по схеме и замыслу, а также формируют навыки самоконтроля в процессе самостоятельной деятельности ребёнка. Работая с материалами Фрёбеля педагог не является собственно источником информации, а направляет и облегчает процесс познания, стимулирует познание, планирует и создает безопасную обстановку в группе.

Причем играть можно сразу с несколькими комплектами или их частями. 
        Данный дидактический набор помогает педагогу решать задачи в разных образовательных областях. Развивающие материалы Фрёбеля способствуют развитию следующих функций:

· Развитие творчества детей (дети в процессе работы с материалами учатся их комбинировать )

· Развитие концепции чисел (развитие математических действий, закрепление образа чисел,))
· Развитие концепции эквивалентности (понимание характеристик предмета: цвет, форма, величина)
· Развитие логических способностей (дети учатся рассуждать, делать выводы и умозаключения)
· Развитие концепции правил и порядка (дети учатся убирать материалы на свое место).Понимание концепции форм (дети учатся преобразовывать разные формы)
· Развитие социальных и коммуникативных умений детей (взаимодействие в системе ребёнок – ребёнок, ребёнок взрослый, работа в группе)
      «Дары Фрёбеля» позволяют в соответствии с ФГОС построить образовательный процесс. Работа с комплектом создает условия для организации как совместной деятельности взрослого и детей, так и самостоятельной игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности . Спектр действий со всеми образовательными комплектами не ограничивается методикой, предложенной Фрёбелем – педагог вправе проявить свое творчество и фантазию,  использовать в соответствии с поставленными образовательными задачами тот или иной комплект или продумать их интеграцию, дополнить их собственными заданиями.
Практикум для педагогов «Игры Дары Фрёбеля»
Воспитатели: 

Нестёркина Наталья Фёдоровна,

Карпунина Елена Владимировна

Дубакова Светлана Борисовна
Цель: представление опыта работы по использованию игрового набора «Дары Фрёбеля» в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста.
Задачи:
· познакомить педагогов с теоретическими основами педагогики Фридриха Фрёбеля;

· сформировать представление о возможностях применения игрового набора «Дары Фребеля» при организации образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО;
· вызвать у педагогов интерес к игровой технологии и желание развивать свой творческий потенциал; развивать творческую активность педагогов;

· показать практическое применение игрового набора «Дары Фрёбеля» в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста.
· Методы:
· Игровой (дидактические игры).

· Наглядный (рассматривание дидактических пособий, предметов).

· Практический – показ способов действия с предметами.
· Ожидаемый результат:  сформированность умений педагогов по созданию условий для организации как совместной деятельности взрослого и детей, так и самостоятельной игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Формы организации:
· подгрупповая.
Первая подгруппа: игры для детей 3-4 лет.

Игра «Цветные  мячики».
Цель: учить детей называть цвета спектра ( красный, жёлтый, синий, зелёный и т. д); взаимодействовать в игре со сверстниками.
Педагог с детьми разучивает пальчиковую гимнастику, затем обыгрывает её с применением цветных вязанных мячиков из набора Фрёбеля .

 Раз, два, три, четыре.

Мы с тобой снежок слепили.

Круглый крепкий очень гладкий  

И совсем, совсем не сладкий.

Раз – подбросим, 

Два – поймаем,

Три – уроним  

И – сломаем.

В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос: Какие задачи может решить педагог применяя в своей работе данную игру?
Игра «Карусели».
Цель: продолжать  учить детей называть цвета спектра ( красный, жёлтый, синий, зелёный и т. д); развивать умение подчиняться правилам, развитие коммуникативных навыков.
Воспитатель собирает мячики букетом, так чтобы хвостики мячей свисали вниз. Дети становятся в круг, одной рукой берутся за хвостики мячиков, при этом называя цвет .

Воспитатель  рассказывает стихотворение , а дети выполняют основные движения.

Еле – еле, еле -  еле

Закружились карусели.

( Дети медленно двигаются  по кругу.)

Всё кругом, кругом, кругом,

Все бегом, бегом, бегом.

( Двигаются быстрее, переходят на бег.)

Тише, тише, не спешите,

Карусель остановите.

(Замедляют бег)

Раз и два, раз и два,

Вот и кончилась игра.

( Останавливаются)

В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос: Где  может быть использована эта игра, какие задачи решает?

Игра  «Я – змея»
Цель: продолжать учить детей различать предметы по цвету и форме;

развитие коммуникативных навыков.

На столе набор с фигурами ( шар, куб, цилиндр) .

Дети по инструкции взрослого нанизывают фигуры на шнурок:
красный шар, жёлтый кубик, зелёный цилиндр, желтый шар, синий кубик, красный цилиндр, синий шар, фиолетовый цилиндр, зелёный кубик, жёлтый шар, красный цилиндр.
Затем дети встают в круг и берут в руки вязанные шарики разного цвета. В центре круга водящий (змея).

Водящий (змея) ходит по кругу, держа в руках шнурок с нанизанными фигурами. Остальные игроки стоят в кругу и держат в руках по вязанному мячику разного цвета. Змея говорит слова: «Я змея, змея, змея! Я ползу, ползу, ползу! Хочешь стать моим хвостом?»

Ребёнок отвечает (например у него в руках у него красный, круглый мячик) : Я хочу стать хвостом красной, круглой  змеи. И т.д.

В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос: Какие образовательные задачи решают эти игры?
Вторая подгруппа: игры для детей 5-6 лет
Игра «Художник»
Цель: развитие зрительного восприятия, развитие сенсорных эталонов

( цвет); развитие воображения, развитие мелкой моторики.
Ребёнку выдается карточка с изображением предмета, на котором  есть пустые не закрашенные  кружки. 
Разноцветными камушками (деталями из набора Фрёбеля)«раскрашивается» картинка.

В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос: Где может быть использована эта игра, какие задачи решает?

Игра «Рассказ по картине»
Цель: развитие связной речи, развитие воображения.

Ребёнку нужно выложить картинку, по замыслу, используя фигуры и разноцветные палочки из набора Фрёбеля. Составить рассказ по картинке.

Игра « Посмотри и запомни»
Цель: развитие зрительной памяти, произвольного внимания; умения действовать по инструкции.
Ребёнку педагог показывает картинку в, выложенную из деталей набора Фрёбеля. Ребёнок рассматриваете картинку в течении 1 минуты, отворачивается и отвечаете на вопросы педагога.
Что изображено на картинке?

Сколько было цыплят?

Каким цветом платье у девочки?

Сколько лучиков было у солнышка?
 В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос:  Где  может быть использована эта игра, какие задачи решает?
Выкладывание картинки по содержанию стихотворения.
Цель: развитие внимания, памяти, воображения, мелкой моторики.
Педагог читает стихотворение, после чего дети по содержанию услышанного, выкладывают картинку.

Весна.

Весело аукнула

Из лесу весна,

Ей медведь откликнулся

Проурчав со сна. 

Поскакали зайки к ней,

Прилетел к ней грач;

Покатился ёжик вслед, как колючий мяч.

Всполошилась белочка,

Глянув из дупла – дождалась пушистая

Света и тепла!

Гордо приосанился

Просветлевший бор;

На ветвях коричневых

Грянул птичий хор.

В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос:  Какие образовательные задачи решают эти игры? 
Третья подгруппа: Игры для детей 6-7 лет

Игра «Части и целое»
Цель: развитие умения составлять целое из частей, развитие внимания, умение действовать по инструкции взрослого.
Ребёнку предлагается набор объёмных геометрических форм. Педагог даёт инструкцию:

 - собери прямоугольник из 2, 4, 6 частей

  - квадрат из 2, 4, 6 частей.
Игра «Танец кубиков»

Цель: развитие памяти, произвольного внимания, развитие пространственной ориентировки.

По картинке  выложить фигуру, которая затем  меняется по заданию.
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Игра «Геометрический ковёр».
Цель: произвольного внимания, развитие умения ориентироваться на листе бумаги, развитие умения выполнять задание по инструкции взрослого.

Дети выполняют задание по инструкции педагога:

Правый верхний угол – красный квадрат

Левый нижний угол – жёлтый треугольник
Левый верхний угол - синий круг

Правый нижний угол – оранжевый круг

Между синим кругом и красным квадратом – белый треугольник

В центре листа – зелёный квадрат, над ним чёрный треугольник

Между жёлтым треугольником и оранжевым кругом – зелёный квадрат
    В конце выполнения задания участники подгруппы  (педагоги) должны ответить  на вопрос:   Какие задачи решает педагог используя данные игры?
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