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Слайд 2
Родительский уголок в детском саду используется для того, чтобы родителям было удобней и интересней знакомиться с жизнью  группы. Родительский уголок дает отличную возможность контактировать с родителями. С помощью выставленной информации мамы и папы могут видеть успехи своих детей, узнать больше  о том, какие занятия с ними проводятся, а так же узнать о других событиях в детском саду, прочитать советы о том, как можно похвалить или поругать, как одеть по сезону, как научить правилам умного пешехода, поиграть в развивающие игры.
Слайд 3
Требования к оформлению материала для родителей нашим педагогам известны, что показал конкурс приемных. Информация для родителей должна быть динамичной. Минимум раз в две недели материал должен обновляться.
Слайд 4
Тема должна привлечь внимание родителей не только своей актуальностью, но и оригинальностью её подачи.
Вместо привычных заголовков, таких как «Советы родителям», можно написать «Секреты воспитания вежливого ребёнка» или «Что делать, если ребёнок упрямится? », «Как избавить ребёнка от страхов? ».
Слайд 5
В качестве дополнительных уголков можно  сформировать мини библиотеку «Возьми с собой прочитать», «Нарисуйте картинки к куплетам песни, строкам стихотворения». Данные задания лучше писать на каждую семью.
Слайд 6
[bookmark: _GoBack]Информационный родительский уголок в детском саду это тема интересная и творческая. Оформление, дизайн, занимают важное место в привлечении родителей к воспитательно-образовательному процессу.
