Устав Профсоюза работников образования и науки 
Российской Федерации.
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.
Профессиональный союз  работников народного образования и науки Российской Федерации (далее именуется «Профсоюз») является добровольным общественным объединением граждан, работающих в образовательных учреждениях различных типов и видов, органах управления образованием, организациях, предприятиях и учреждениях образования и науки (далее именуются «учреждения образования и науки») и обучающихся в образовательных учрежденияхпрофессионального образования (далее именуются «работники») независимо от их организационно-правовой формы.

2.
Сокращенное наименование Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации– «Общероссийский Профсоюз образования».

3.
Профсоюз является общероссийским общественным объединением, созданным в форме общественной, некоммерческой  организации.

4.
Профсоюз в своей деятельности независим от органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, работодателей, их объединений (союзов, ассоциаций), политических партий и других общественных объединений, им не подотчетен и не подконтролен. Взаимоотношения с ними Профсоюз строит на основе равноправия, социального партнерства и взаимодействия, а также на основе  коллективных договоров, соглашений,  диалога и сотрудничества в интересах своих членов.

5.
Профсоюз осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации и настоящим Уставом, руководствуясь общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации.

6.
Профсоюз как общественная организация является юридическим лицом с момента государственной регистрации, имеет в собственности обособленное имущество, счета в банках и других кредитных организациях, печать, символику, утверждаемую Центральным комитетом Профсоюза и зарегистрированную в установленном порядке. Профсоюз и его организации могут от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, нести обязанности,  быть истцом и ответчиком в суде и арбитраже.

7.
ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ И ПРИНЦИПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФСОЮЗА

Основными целями Профсоюза являются представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.

8. Задачами Профсоюза по реализации уставных целей являются:

* Содействие повышению уровня жизни членов Профсоюза.
* Ведение коллективных переговоров на всех уровнях власти, заключение соглашений, коллективных договоров  от имени и в интересах членов Профсоюза, а также работников, уполномочивших Профсоюз на ведение коллективных переговоров.

* Содействие в практической реализации государственной политики приоритетности образования и науки.

* Содействие в сохранении бесплатного образования.

* Укрепление и развитие профессиональной солидарности, взаимопомощи и сотрудничества профсоюзных организаций и членов Профсоюза.

9. Для достижения уставных целей и решения задач Профсоюз через выборные органы  всех уровней структуры, полномочных представителей (доверенных лиц).

Цели и задачи первичной профсоюзной организации

1.
Реализация уставных задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.

2.
Общественный контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда;

3.
Улучшение материального положения, укрепление здоровья и повышение жизненного уровня членов Профсоюза;

4.
Информационное обеспечение членов Профсоюза;

5.
Создание условий, обеспечивающих вовлечение членов Профсоюза в профсоюзную работу;

6.
Осуществление организационных мероприятий по повышению мотивации профсоюзного членства.

Основные направления деятельности

1.
Заключение соглашений, содействие заключению коллективных договоров и их реализации, ведение коллективных переговоров;

2.
Участие в разработке предложений к законодательным и иным нормативным актам;

3.
Оказание юридической, материальной помощи членам Профсоюза;

4.
Осуществление общественного контроля за соблюдением трудового законодательства, за состоянием охраны труда;

5.
Участие в урегулировании коллективных трудовых споров (конфликтов)

Профсоюз детского сада уделяет внимание вопросам:

1.
Создание благоприятного психологического микроклимата, необходимого для поддержания эффективной работоспособности всех членов коллектива.

2.
Способствовать повышению профессионализма педагогических кадров  и развитие творческого профессионального потенциала.

3.
Забота о здоровье и эмоциональном состоянии сотрудников, обеспечить право работника на здоровые и безопасные условия труда.

4.
Решение социальных проблем в современных условиях может быть только через взаимодействие профсоюзных организаций с органами власти, работодателем на основе социального партнерства.

5.
Соблюдение сторонами нормативных правовых актов.

6.
Контроль за выполнением принятых обязательств, соглашений.

